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4. REPRESENTACIONES, ACTITUDES, EXPECTATIVAS Y MOTIVACIONES 

DE LAS PERSONAS QUE BUSCAN UN EMPLEO ANTE EL AUTOEMPLEO 

Y LA PROMOCIÓN DE EMPRESAS. 

4.1 Introducción. 

Esta investigación, como se ha indicado en la* introducción general, se enmarca 

dentro del empeño colectivo por reducir y aminorar las barreras que obstaculizan el 

acceso de numerosas personas al mundo del trabajo. Empeño en el que se implica 

igualmente la EOI a través de sus programas de formación. 

La formación como medio para la promoción e inserción laboral presenta una 

curiosa paradoja. Si bien se la reconoce como uno de los instrumentos más útiles para 

estos objetivos, su incidencia se limita a un ámbito mas bien reducido, la conciencia 

de los individuos. 

La adquisición de nuevos conocimientos mediante la formación, altera la 

conciencia de las cosas, propiciando de esta forma comportamientos que permiten a 

sus sujetos modificar su realidad cotidiana, en nuestro caso, su realidad laboral. 

Por lo tanto aunque reconozcamos la importancia de los factores materiales y 

objetivos en la determinación de la conducta humana y por ende de la experiencia 

cotidiana, factores que en numerosas ocasiones escapan a nuestro propio control, ha 

de otorgársele el valor y la importancia que en ello también tienen los factores 

psíquicos y subjetivos propios de personas. 

De esta forma la acción de los individuos viene condicionada no únicamente por la 

conducta de los demás y por la realidad social en la que se desenvuelven, sino 
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también por el sentido o significado que las personas asocian a dichas conductas y a 

esa realidad. 

Este sentido y significado subjetivo se reconoce en la conciencia de las cosas, es 

decir de los sucesos y hechos sociales, manifestándose en sus "imágenes o 

representaciones" mentales, conjunto de valores y creencias que las personas 

enlazan a dichos hechos o fenómenos sociales. Dichas creencias orientan la acción 

individual, traduciéndose en predisposiciones para la acción, (actitudes), y en 

razones para la misma, (motivaciones), al aguardar o esperar un fin determinado, 

(expectativas). 

El propósito general de nuestra investigación es pues, en última instancia, 

contribuir al conocimiento de aquellos factores subjetivos que condicionan el 

comportamiento laboral de las personas. Factores que están determinando la 

aparición de iniciativas laborales autónomas 

El propósito del presente capítulo es aproximarnos a la conciencia del autoempleo, 

imágenes, actitudes, motivaciones y expectativas, con el fin de conocer los 

condicionantes del comportamiento laboral dentro de este ámbito. 
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4.2 Imágenes y valoraciones del autoempleo. 

Al aproximarnos a la conciencia que la gente tiene del autoempleo lo primero que 

sorprende es la proximidad con la que se percibe. En nuestras entrevistas y encuestas 

el autoempleo no se nos ha presentado como un fenómeno ajeno extraño a las 

personas que buscan un empleo, sino que en general se le representa como una forma 

de trabajo que en ciertas circunstancias y condiciones puede suponer una alternativa 

al paro. 

La sorpresa es tal, porque este primer resultado de nuestra investigación entra en 

aparente contradicción con las imágenes negativas que sobre los empresarios se le 

suponen al conjunto de la población. Es decir en numerosas entrevistas se nos 

manifiesta que la gente asocia al empresariado y a su actividad una imagen negativa, 

pero cuando inquerímos directamente sobre su actividad o la diseccionamos y la 

analizamos desde su accesibilidad para cada uno de los encuestados o entrevistados, 

esta resulta en lo general ser positiva o al menos neutra. 

4.2.1 Contenido del concepto. 

Pero antes de continuar tratemos de identificar el contenido que se asocia al 

concepto autoempleo, dado que ya hemos utilizado indistintamente este termino y el 

de empresario para referirnos a una misma realidad. 

Ya hemos aclarado en los anteriores capítulos una definición operativa de 

autoempleo cara al tratamiento estadístico del fenómeno. También nos hemos referido 

en la introducción a la definición que del concepto se hace desde organismos 

internacionales como la UE, la OCDE y la OIT1, Ahora nos interesa recoger la 

imagen que espontáneamente surge en las personas entrevistadas cuando hablamos 

1 I. Vidal Martínez; E. Rojo Torrecilla; R.Gimenez Chicharro. "Medidas de formación, fomento 
de PYMES y autoempleo en la Unión Europea. FUNDESCOOP. 1994 
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del autoempleo. Imagen que a su vez nos permite cumplimentar el objetivo del 

presente capítulo. 

Conscientes del efecto distorsionador del concepto que introduce el término 

utilizado, procuramos en primer lugar seleccionar la expresión o sinónimo que 

contuviese la carga valorativa más neutra. Dicho término lo encontramos en "trabajar 

por cuenta propia". Esta expresión fue el punto de partida de todas las discusiones de 

grupo mantenidas con emprendedores o parados y la referencia constante de la 

investigación cualitativa. 

Dado que el contenido figurativo de la expresión puede excluir en un primer 

momento, cuando no media la reflexión,, atributos ligados a la actividad empresarial o 

autónoma optamos incluir estos términos en los enunciados de las preguntas de la 

encuesta. Aquí no se trataba de averiguar las asociaciones lingüísticas que origina un 

termino determinado sino de medir posiciones sobre la naturaleza de un fenómeno, el 

autoempleo, preestablecido por nosotros. 

Esta selección inicial nos facilitó el análisis conceptual del termino. Es decir nos 

permitió poner de manifiesto los fenómenos o circunstancias en los que nuestros 

interlocutores estaban pensando cuando empleaban el termino "trabajar por cuenta 

propia". Imágenes que pueden fácilmente contextualizarse según las características 

de las personas entrevistadas. 

Para los grupos de emprendedores, personas desempleadas o con empleos poco 

estables, empeñados en un proyecto autónomo, asistentes todos a los cursos de 

emprendedores de la EOI de Plasencia, colocarse por cuenta propia, autoemplearse, 

se asociaba a la creación de una empresa. Y como empresarios se veían tanto quienes 

proponían la creación de una red de franquicias, una imprenta, una promotora de 

viviendas, una asesoría, como quienes se limitaban a darse de alta como autónomos 

paraabrir una tienda o un quiosco de prensa. 

La definición de autoempleo en estos grupos se liga fundamentalmente a las 

condiciones de trabajo, es decir a la independencia y autonomía, y a su orientación de 

Desempleados en Extremadura. Actitudes hacia él autoempleo 128 



futuro. El presente puede incluir incluso al trabajo por cuenta ajena, siempre y cuando 

éste sea un medio para constituir en un momento dado una empresa. Las fórmulas 

específicas de trabajo u organización podemos considerarlas marginales en esta 

definición. 

La necesidad, como propiedad del concepto aquí barajado, está casi excluida. No 

totalmente, pues se detectan algunas referencia al autoempleo como última esperanza 

laboral, pero su localización en la definición es más bien periférica. 

Lo contrario observamos en los grupos de parados de larga duración. El trabajo 

por cuenta por cuenta propia, es más bien una respuesta ante la necesidad de trabajar. 

Dicha respuesta podría abarcar, sobre todo entre las personas de mayor edad, desde la 

"chusca" ( argot de chapuzas o actividades esporádicas de economía sumergida ) 

hasta las cooperativas y las empresas, no llega a concretarse en una imagen definida y 

homogénea. 

Se prueba donde se pueda y algunos contemplan el autoempleo o lo han 

contemplado como alternativa laboral o lo ejercen o han ejercido en alguna ocasión. 

La definición que se desprende de su discurso contiene elementos en aparente 

contradicción. Desde la "chusca" uno puede emerger algún día, si hay suerte y se dan 

las condiciones para ello, instalarse como autónomo e incluso abrir una empresa. 

Pero esta figura no llega a identificarse con la del empresario. El empresario es otro, 

alguien distinto que puede darle el trabajo que busca. 

No existen proyectos, sino más bien reacciones espontaneas e individuales ante las 

circunstancias laborales. Por ello "chusca", el trabajo sumergido, aun realizándolo 

sin intermediario alguno, no llega a incluirse plenamente dentro del concepto. 

Colocarse por cuenta propia es fundamentalmente abrir un negocio de hostelería, 

comercio o servicios o ejercer como autónomo una profesión, mecánico, electricista, 

albañil, etc.. El termino sugiere un concepto más próximo al de "tener un trabajo" 

que al de ser "empresario". 
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El autoempleo se dibuja aquí como una posibilidad laboral, centrada sobre todo en 

la figura del autónomo. Al igual que la "chusca" se excluye la figura del empresario 

aunque el discurso, e incluso en ocasiones la experiencia, discurra espontáneamente 

por estos extremos. 

Las entrevistas en profundidad reflejan también un concepto con distintos 

contenidos. De la misma forma que los sindicalistas vuelven constantemente sobre las 

figuras mutualistas y cooperativistas de la economía social, aun cuando desde sus 

organizaciones se apoyen todas las fórmulas de autoempleo como salida laboral, en 

las organizaciones y asociaciones empresariales se habla siempre de empresa aunque 

ésta se limite a uno mismo. Pero también en ambos casos el autoempleo se define 

fundamentalmente como una formula laboral, es decir una forma de trabajar. 

Desde el ámbito sindical se excluyen del autoempleo ciertas fórmulas laborales 

asociadas al trabajo por cuenta propia. Incluso se construye un termino específico 

para quienes las ejercen; son los "autónomos por cuenta ajena". Es decir aquellas 

personas que están ligadas, pese a su condición de autónomas, a un único 

suministrador de trabajo. Esta actitud se origina en la sospecha de que se están 

sustituyendo contratos laborales por acuerdos mercantiles que hacen recaer sobre los 

trabajadores los costes de la seguridad social. 

Este fenómeno lo atribuye Manuel Lloredo a la "descentralización productiva 

salvaje que está dando lugar a un proceso de subcontratación, que no genera ni más 

autoempleo ni más empleo, sólo es una forma nueva de subcontratar todo". El 

termino de autoempleo excluiría las situaciones en las que simplemente se sustituyen 

fórmulas de contratación. 

Fuera de este ámbito no se produce esta diferenciación. La figura de autónomos 

ligados a un único suministrador es bastante conocida en la región, sobre todo en el 

ámbito textil. Otros expertos en autoempleo no ven razón para excluir esta situación 

del concepto, sobre todo si se revela útil para conseguir un empleo. 
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4.2.2 Atributos del concepto. 

4.2.2.1 Atributos instrumentales v expresivos de un trabajo. 

Continuando con la descripción de las imágenes del autoempleo entramos en el 

análisis de las propiedades que la población estudiada le atribuye al concepto. Como 

pudimos observar, el autoempleo se identifica principalmente como una modalidad de 

trabajo. Por lo tanto podría ser útil para nuestro análisis el estudio de las dimensiones 

atributivas asociadas por la psicosociología del trabajo al mismo. Lo primero que 

habría que averiguar es si el autoempleo puede reconocerse y describirse por los 

diferentes valores o localizaciones que las personas asocian a cada una de aquellas 

dimensiones o propiedades. 

J. Bergere menciona en el libro citado el valor instrumental y el valor expresivo del 

trabajo. Según el primero "el trabajo es percibido como un instrumento para alcanzar 

metas económicas. Cumple la función de satisfacer necesidades básicas. La función 

expresiva del trabajo se define por sí sola. Frente al trabajo que se realiza y no gusta, 

se defiende el trabajo como actividad placentera y fuente de felicidad." 

La crisis de empleo nos haría creer en la desaparición de la conciencia de las 

personas en paro de las dimensiones más específicamente expresivas del trabajo. No 

obstante, aunque la urgencia por trabajar es imperiosa, no se está dispuesto a hacerlo 

en cualquier cosa, en cualquier lugar y de cualquier forma. En todos los grupos donde 

primaba la gente joven el valor expresivo del trabajo estaba de una u otra forma 

presente. Para algunos, como entre los emprendedores, esas dimensiones se asociaban 

directamente con el autoempleo. Incluso entre los grupos de personas de más edad 

ciertos aspectos del trabajo, como el horario o la distancia, eran excluyentes. Muy 

pocos se planteaban, incluso en esas circunstancias, cambiar de profesión o actividad. 

2 J.R. Torregrosa; J. Bergere Dezaphi; J.L. Alvaro Estramiana. ''Juventud, trabajo y desempleo: 
Un análisis psicosociológico" Ministerio de Trabajo y Seguridad Social. 1989. 
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Esto nos lleva a concluir con J., R. Torregrosa que "dadas las condiciones 

socioeconómicas de la última década, la mayor preocupación por los aspectos 

instrumentales -por la posibilidad misma de encontrar un trabajo- es de esperar. Pero 

ello no implica necesariamente una pérdida importante o desvalorización del trabajo 

en cuanto tal. En la medida en que se puede hablar de una nueva ética de trabajo, no 

creo que eso implique una pérdida de importancia del mismo para los jóvenes. La no 

aceptación de una moral compulsiva del trabajo, el rechazo de una disciplina 

autoritaria, la aspiración a unas buenas relaciones con el grupo de trabajo, la búsqueda 

de autonomía y libertad, la exigencia de participación, y la oposición, desde valores 

alternativos, a formas enajenantes de la organización del trabajo, es posible que 

formen parte de la así llamada nueva ética de trabajo, pero ni excluyen un genuino 

interés por éste, ni parece que esa ética sea tan nueva." 

Confirmada la vigencia del conjunto de atributos o dimensiones descriptivas del 

trabajo, tanto instrumentales como expresivas, para descubrir la caracterización del 

autoempleo por la población en paro, medimos el valor asignado a cada uno de 

aquellos para el autoempleo. 

4.2.2.2 Valoración de los distintos atributos del trabajo por la población encuestada. 

Seleccionamos siete atributos laborales; seguridad, ingresos, autonomía-

independencia, relaciones interpersonales, variedad, interés y horario. Incluimos, 

como puede verse, aspectos instrumentales y expresivos. La seguridad, los ingresos y 

en cierta medida el horario y las relaciones, son factores instrumentales, más bien 

externos a la labor realizada. Los restantes son dimensiones expresivas, intrínsecas al 

propio trabajo,. En la pregunta pedimos a la población encuestada que los ordenase 

según su importancia. Para analizar el resultado combinamos esta categorización con 

su valoración. De esta manera obtuvimos el conjunto de dimensiones ordenadas desde 

la más a la menos importante para la población encuestada. 

3 J.R. Torregrosa: op. cit. p. 187 
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Tabla 4.1 Importancia de las distintas dimensiones de un trabajo. 
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Posición Atributo Punt 

1g Seguridad laboral 5,61 

2 a Ingresos 4,81 

3 8 Interés 4,18 

4 a Relaciones 3,80 

5 8 Autonomía 3j59 

68 Variedad 3,09 

7 a Horario 2,93 

Fuente: Encuesta apersonas registradas en las oficinas del INEMde Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Como se observa en la tabla 4.1 y en el gráfico que le sigue, la seguridad es la 

dimensión más valorada de un trabajo. Le siguen los ingresos. Ambos atributos 

sugieren la preponderancia de los aspectos más instrumentales. 

Pero, aun siendo alta la puntuación de estos atributos, 5,61 y 4,81, puede 

observarse que todavía distan de la máxima posible, 7 puntos. Lo cual significa que 

las restantes propiedades también han sido consideradas como importantes por un 

número significativo de personas. 

Es en este sentido es muy relevante la alta puntuación obtenida por el interés del 

trabajo, 4,18, muy próxima a las dos primeras. El interés se describió en la 

correspondiente pregunta del cuestionario como "que realmente me guste lo que 

hago". Las relaciones con los demás, 3,80 y la autonomía o independencia en el 

trabajo, 3,59, ocupan una posición intermedia. Finalmente la variedad, 3,09 y el 

horario 2,93 , a diferencia de lo que parece deducirse del estudio cualitativo, no 

merecen una gran consideración por la población encuestada. 
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Gráfico 4.1 Valoración de los distintos atributos de un trabajo. 

Fuente: Encuesta apersonas registradas en las oficinas del INEAÍde Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

4.2.2.3 Dimensiones atributivas del autoempleo. 

Finalmente, para averiguar los atributos que se asocian al autoempleo y sus 

magnitudes pedimos a nuestros encuestados que asociasen cada una de las 

propiedades anteriores a un trabajo por cuenta propia o a uno con contrato laboral. 

El autoempleo se puede definir a partir de la asociación de estos atributos al trabajo 

por cuenta propia,como autónomo o empresario, o al trabajo por cuenta ajena, con un 

contrato laboral. 
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Tabla 4.2 A atribución de las propiedades de un trabajo a un empleo como autónomo o como 
contratado. 

^¡f$%cí#;ñ^ 

Preferencia 

Ia 

2a 

3 a 

4a 

5a 

6a 

72 

Atributo 

Segundad laboral 

Ingresos 

Interés 

Relaciones 

Autonomía 

Variedad 

Horario 

Contrato 
laboral 

65% 

32% 

23% 

42% 

12% 

26% 

52% 

....:.„ ÉÍ1..J 

Autónomo 

35% 

68% 

77% 

58% 

88% 

74% 

48% 

Fuente: Encuesta apersonas registradas en las oficinas delJNEMde Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

La única propiedad claramente asociada a un trabajo por cuenta ajena, tal como 

vemos en la tabla 4.1 es la seguridad. Aun así un 35% de la población encuestada 

piensa que la seguridad laboral es una característica del autónomo o del empresario. 

El peso de esta opinión se corresponde con valoraciones del autoempleo como más 

seguro que un trabajo por cuenta ajena. "Llegas a los 35 te despiden y no puedes 

encontrar un trabajo nunca más" manifiesta siempre alguna personas de todos los 

grupos entrevistados. Esta preocupación se extiende progresivamente, haciéndose 

consciente para las mujeres una vez superados los 30 años y en los hombres a partir 

de los 40. 

Los restantes atributos configuran definitivamente el perfil del contenido 

ideacionai del concepto de autoempleo. Una personas que trabaja por cuenta propia se 

considera que gana más, es más independiente, mantiene mejores relaciones con otras 

personas durante el ejercicio de su labor y que realiza una actividad mucho más 

interesante y variada. No obstante tendrá que trabajar más horas y carecerá de la 

seguridad que ofrece un contrato de trabajo. 
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Gráfico 4.2 Asociación de los distintos atributos de un trabajo al autoempleo y al trabajo con 
contrato laboral 

Seguridad labora) 

Ingresos 

Interés 

Relaciones 

Autonomía 

Variedad 

Hofario 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas dellNEMde Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Ese perfil lo corroboran las declaraciones de cooperativistas o emprendedores que 

iniciaron sus experiencias como asalariados o desde el paro. Los ingresos son la 

contrapartida al horario., "El dinero que te llevas es mayor que el de un sueldo. 

Sinceramente... Porque se ve. No puedes ocultarlo Tú te puedes comprar un piso... La 

única pega que yo le veo es el tiempo de trabajo. Yo llevo trabajando las 24 horas 

diarias. Por ello yo tengo que ganar tres veces más que tu. Tu a las 3 te vas a tu casa y 

yo me quedo. Lo que también esta claro es que si no tuvieras ese beneficio tampoco lo 

harías." 

Los cooperativistas no dejan lugar para la duda cuando reflexionan sobre la calidad 

de las relaciones: "Las relaciones laborales aquí son mejores. Las tensiones es porque 

no se entiende la división del trabajo. Las tensiones son más llevaderas que las que se 

puedan producir entre la empresa y el trabajador. A lo mejor se dicen palabras... Pero 

es más llevadero. Hemos tenido asambleas. Hemos discutido un montón. Nos 

enfadamos pero son compañeros y después vamos a tomar unas cervezas. Y somos 

todos tan amigos." 
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Finalmente la libertad, independencia y autonomía del trabajo se reconoce como el 

atractivo más específico del autoempleo: "Es muy diferente estar debajo de 

alguien..." " El trabajo es más satisfactorio porque lo haces para ti mismo". "Es que 

también eres muy autónomo en el trabajo. Eres tu dueño y señor de tu trabajo." " No 

es como cuando esta alguien mirándote a cada momento." " Más a gusto, con más 

libertad, si metes la pata nadie te va a echar la bronca. Te la hechas tu mismo. Pero no 

viene nadie...", "Lo importante es trabajar por tu cuenta." 

4.2.3 Valoración del autoempleo y de la figura del empresario. 

Finalmente para completar la construcción de la imagen del autoempleo entre las 

personas en busca de trabajo, trataremos de conocer los elementos valorativos del 

concepto. Su dilucidación puede permitirnos averiguar la existencia de factores 

perturbadores de las políticas y campañas de promoción del autoempleo. 

Lo primero que se detecta al aproximarse al contenido axiológico del concepto es 

la casi unánime creencia en la presencia de una valoración negativa del empresariado. 

Creencia que, como precisamos al iniciar este capítulo, explícitamente se refiere 

siempre a los demás pero que casi nadie emite directamente. 

El análisis de la valoración del concepto se orienta fundamentalmente en torno a la 

categoría de empresario dado que el termino específico de autoempleo o trabajador 

por cuenta propia contiene una valoración relativamente neutra. 

El hilo conductor del análisis lo iniciamos con la investigación realizada por J. A. 

Campos Granados, profesor universitarios, sobre la imagen del empresariado y de la 

empresa en el material escolar. Buscábamos experiencias comunes, fáciles de 

generalizar a toda la población, donde descubrir operativamente como se venia 

difundiendo el concepto. La enseñanza, que unida a los medios de comunicación es la 

experiencia más extendida, era pues un elemento de especial interés para nuestro 

objetivo. 
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De aquella investigación se desprende que "los conceptos de empresa, 

competitividad, empresario en los libros de texto de EGB, BUP y COU, van siempre 

ligadas a problemas, destrucción de puestos de trabajo, conílictividad social, .... 

Incluso las fotos y las ilustraciones de los libros, cuando se refieren al tema, tienen 

carácter negativo' *. 

El trabajo como tal es ajeno a ese juicio: ' 'valoran el trabajo pero al referirse a las 

empresas siempre se sitúan a remolque de la revolución industrial, de los procesos de 

descolonización, de las luchas del proletariado." Se centran fundamentalmente en 

planteamientos negativos. "No se detecta sesgo ideológico alternativo. Simplemente 

se denuncia lo negativo, sin presentar ningún hecho positivo, La empresa siempre va 

ligada a la explotación." 

Ante la necesidad "el Estado se presenta como la única salvaguarda a través de la 

Seguridad Social. Es quien ayuda en los momentos de crisis, ante el paro, etc...." 

Estas imágenes no parecen emitirse únicamente desde el del material escolar. Pese 

a no poder fundamentarlo en una investigación J.A. Campos Granados cree que el 

fenómeno puede extenderse a otros ámbitos: ""Tengo dudas de que no esté 

ocurriendo lo mismo en los medios de comunicación". 

Sus conclusiones son categóricas: "El entorno no ayuda a la creación de 

empresas: el sistema educativo, los medios de comunicación no tiran del carro." 

Las explicaciones de este fenómeno son bastantes coincidentes. Para Pablo Cobo, 

director de la división de servicios de FUNDOSA, empeñado en el desarrollo de 

planes de autoempleo para discapacitados: "Los jóvenes de ahora son hijos de los 

padres de entonces (tardofranquismo y transición en que había una agresión hacia el 

empresario - explotador). Hay una conciencia social de culpabilidad que se transmite.. 

El empresario no ha sabido venderse." A lo que añade P, Díaz Chavero, secretario de 

acción institucional de UGT: "Tenemos una concepción demoníaca del trabajo....". 
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Contrapuesta a estos análisis emergen otras concepciones en las que al autoempleo, 

o la empresa se valoran positivamente incluso en ocasiones en exceso. Estos juicios 

surgen del contacto directo con experiencias de autoempleo. Tanto desde los 

sindicatos, en contacto directo con trabajadores y trabajadoras en paro que encuentran 

la alternativa a su situación en un proyecto empresarial, como desde la experiencia de 

proyectos de intervención comunitaria o desde las gestorías y asesorías a empresas, se 

coincide en señalar la positiva valoración inicial de la idea del autoempleo o de 

creación de una empresa. Excesiva en ocasiones porque la experiencia revela 

obstáculos inicialmente no contemplados. 

Pese a las apariencias no existe contradicción alguna entre los juicios emitidos. 

Realmente, al analizar conceptüalmente el fenómeno, podemos comprobar que 

aunque se emplee un único termino nos hallamos ante dos conceptos claramente 

diferenciados. 

Un concepto limita la figura del empresario a las relaciones de producción. El 

empresario es el que contrata y paga. Su actividad se reduce prácticamente a la 

explotación del trabajador. La empresa es aquí el lugar donde se ejecuta esa 

explotación. Se utiliza este concepto siempre que se habla de otro, del empresario en 

abstracto. 

Tal vez por esa razón entre los emprendedores o parados no se detecta nunca una 

clara identificación de sí mismos como empresarios. La empresa pasa a ser una forma 

de organización del trabajo, un modo diferente de trabajar. El concepto reemplaza 

aquí su carga axiológica negativa por otra positiva. Será bueno o malo si sirve para 

mis propósitos de trabajar. De trabajar de una forma determinada. 

Ambos sentidos o ambos conceptos adquieren su consistencia en discursos 

pertenecientes a contextos teóricos diferentes. No obstante en ciertas ocasiones los 

dos discursos se encuentran, sacando a la luz sus contradicciones y originando 

conflictos en quienes los emplean. Tal es el caso cuando se reflexiona explícitamente 

sobre la ética necesaria para ser empresario. Espontáneamente el grupo de 

emprendedores acepta condiciones tales como la falta de escrúpulos o la ambición. 
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Ambas con una carga negativa. Sin embargo, a lo largo del discurso, la ausencia de 

escrúpulos halla un claro limite moral en una ética comercial responsable y la 

ambición llega a transformase en empuje, deseo de superar la situación actual, ganas 

de hacer cosas o rebeldía. 

Estamos ante la presencia de un concepto, el empresario, con una carga valorativa 

muy fuerte, arraigada históricamente, capaz de distorsionar al termino "empresa" 

cuando se emplea en el sentido emprendedor. Para definir en este sentido el concepto 

se recurre a los atributos o elementos figurativos que forman parte del primero. Los 

emprendedores al tratar de evitar disonancias cognítivas, es decir al pretender 

preservar la coherencia de su discurso, aceptaban inicialmente que ellos tampoco 

tenían escrúpulos y que eran ambiciosos, para posteriormente ir poco a poco 

modificando esas declaraciones, construyendo otro contenido del concepto. 

Ciertamente circulan unas imágenes que distorsionan el discurso aunque es difícil 

establecer en qué medida frenan la expansión del autoempleo. Como se observa en la 

tabla 4.3 que recoge las respuestas a la pregunta 37 del cuestionario sobre los rasgos 

que debe poseer una personas para montar una empresa, la falta de escrúpulos y la 

avaricia son entre las personas en paro de Extremadura encuestadas los rasgos menos 

considerados. Solo un 1% y un 6,2% los tienen en cuenta. 

Por el contrario son considerados aspectos cuya valoración es reconocida 

positivamente. Atrevimiento y riesgo, el 72,8%, el don de gentes, 57,6%, y la 
voluntad, 48,1%, son las virtudes seleccionadas por la mitad o más de la mitad de los 

encüestados. 
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Tabla 4.3 Rasgos que debe poseer una persona que quiera iniciar un negocio o montar una 
empresa. 

Fuente: Encuata a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

La formulación de la pregunta trata de alejarse de los extremos figurativos 

contemplados más arriba. No se pregunta por los rasgos que caracterizan al 

empresario. Ni se pregunta por las habilidades o virtudes a desarrollar para que el 

encuestado se haga empresario. Tratamos de conferirle un sentido neutro a la figura, 

entendida ésta como una opción que incluye al otro pero también a uno mismo. 

Las respuestas son muy reveladoras por la ausencia de diferencias significativas en 

relación con otras variables. Ni el sexo, el tiempo en paro, la formación, la residencia 

o la edad modifican substancialmente la respuesta. El único factor que introduce 

algunas pequeñas diferencias es la edad. Dentro del bajo porcentaje que selecciona 

como rasgo la falta de escrúpulos, este porcentaje aumenta para los más jóvenes 

reduciéndose al aumentar la edad. La necesidad de una profesión también se 

distancia entre los extremos de edad. 

El estudio cualitativo desveló la influencia que ejerce la familia sobre la valoración 

del empresario y de su actividad. Un porcentaje muy alto de los emprendedores o de 

los jóvenes parados con iniciativas de autoempleo eran hijos de empresarios. Pero sus 
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padres no les habían preparado para continuar su actividad. Al contrario la formación 

de sus hijos e hijas se orientó hacia estudios universitarios que nada tenían que ver 

con ella. E incluso se dieron casos en los que la iniciativa de estos emprendedores 

chocaba con la oposición de sus padres, cuando paradójicamente era su ejemplo el 

que los mueve en su empresa. 

4.2.4 Conclusiones 

Para la descripción de la imagen que tienen del autoempleo las personas en busca 

de trabajo seccionamos el concepto en tres partes. Indagamos en primer lugar su 

extensión,, es decir los fenómenos que abarca, analizando la terminología utilizada; 

en segundo lugar sus atributos, a saber, sus propiedades o elementos constituyentes y, 

en tercer lugar, su valoración. 

El discurso en el que se utiliza el términos autoempelo discurre desde el trabajo 

sumergido por cuenta propia, la "chusca" en Extremadura, hasta la actividad 

.empresarial sin límite de empleados. No obstante hay un cierto consenso en no 

considerar el trabajo sumergido, aun cuando pueda ser indicio de un futuro como 

autónomo o empresario, dentro del concepto. También existen recelos en algunos 

sectores a incluir en cuenta las subcontrataciones con un único proveedor de trabajo. 

Las propiedades del concepto se seleccionan a partir del conjunto de dimensiones 

que se utilizan para describir un trabajo. El autoempleo se identifica con los factores 

intrínsecos o más expresivos del trabajo. Sus rasgos más específicos son por este 

orden, la autonomía y libertad en el trabajo, el interés por la actividad realizada, la 

variedad como oposición a la monotonía, los altos ingresos y las buenas relaciones 

laborales. Por el contrario se excluyen del trabajo por cuenta propia la seguridad y el 

horario, que se reconoce mucho más duro que en el trabajo por cuenta ajena. 

Pero la diferenciación de ambos grupos no es categórica. Porcentajes relativamente 

altos de personas entrevistadas y encuestadas asocian algunos rasgos intrínsecos al 

trabajo por cuenta ajena y viceversa. La seguridad es así tenida por algunas personas 
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como propiedad del trabajo por cuenta propia. Opinión que cabe atribuir a la crisis 

laboral y a la inseguridad del empleo a partir de ciertas edades. 

Finalmente, al analizar la valoración del autoempleo la descubrimos condicionada 

históricamente por las imágenes negativas del empresariado. Los juicios se modifican 

según se hable del empresario como figura histórica o de empresario como forma de 

autoempleo o alternativa laboral. Es este segundo caso posee una enorme carga 

positiva. No obstante al profundizar en su definición surgen elementos pertenecientes 

a la primera que distorsionan su imagen. 

Cada grupo sustenta una referencia diferente. No admite comparación los 

supuestos de los que parte el emprendedor de los que fundamente su visión el parado. 

Aquellos están fuertemente motivados y buscan en las imágenes elementos que 

refuercen su empeño. Quienes sufren pasivamente se situación de desempleo se sitúan 

frente al concepto en un punto intermedio, lo que da como resultado una carga 

valorativa bastante neutra, debida a una actitud relativamente indiferente. 

No existe un claro consenso a la hora de explicar este fenómeno. Más allá de las 

etiquetas atribuidas ideológicamente durante la década del 70, encontramos la 

desaprobación religiosa de toda actividad económica, financiera o industrial, que era 

asociada a la usura y avaricia. Términos que todavía hoy se emplean para calificarla, 

incluso dentro de los grupos que le son favorables. Ha de considerarse también que la 

dictadura, dentro de sus fundamentos ideológicos populistas, no tenía a la empresa 

como modelo sino como un mal menor que cubría aquellas parcelas donde no podía 

llegar el Estado, único garante del bienestar social. 

El contraste tan acusado entre estas dos valoraciones nos hace pensar que en estos 

precisos instantes estamos asistiendo a un proceso de mutación ideológica en torno a 

la concepción del trabajo y de la actividad empresarial. El trabajo y el éxito están 

siendo exorcizados en la conciencia de la población sin por ello abandonar, aun en los 

casos de mayor necesidad, sus valores más expresivos, y con ello, y tal vez por ello, 

el empresario y su actividad pasa a ser valorada y considerada. 
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Sirvan para ilustrar este proceso las declaraciones de un alumno de los cursos de 

emprendedores: ' 'tu padre no quiere muchas veces que te arrimes al negocio, porque 

es muy sacrificado, pero con los años te vas dando cuenta de que te llama la atención 

porque es algo familiar que tu padre lo ha hecho y que es sacrificado, pero que 

también tienen sus recompensas. Entonces ya con los años te vas metiendo en él, ese 

es mi caso. Si comenzase ahora la carrera no hubiera estudiado informática, sino obras 

públicas. Yo ahora encuentro mucha satisfacción el ir con mi padre a una obra, 

ayudarle a medir, controlar cómo va estar en la oficina y hacer un presupuesto, 

entonces casi me veo que voy a acabar en la empresa de mi padre...." 
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4.3 Conciencia de la propia capacidad empresarial. 

La disposición a crear una empresa está en relación directa con la conciencia 

subjetiva sobre la capacidad para llevarlo a cabo. Entendemos por "conciencia en la 

propia capacidad" la creencia en que de desearlo o de ser necesario uno/a mismo/a 

puede, bien trabajar como autónomo o bien crear su propia empresa. Obviamos los 

factores materiales para centramos exclusivamente en la capacidad personal. Aunque 

no podemos olvidar que incluso los factores externos pueden en cierta medida 

subjetivizarse. Frente a la falta de recursos económicos uno/a puede plantearse su 

capacidad para conseguirlos de ser necesario. Queremos pues medir sobre todo la 

creencia en la propia fuerza. 

4.3.1 Confianza y pretextos ante la inseguridad. 

Las reuniones de grupo desvelan una ciertas regularidades respecto a la conciencia 

en la propia capacidad.; Independientemente de su formación o situación laboral nadie 

de los grupos de emprendedores dudaba de la misma. Lógicamente cabe suponer que 

se produce una autoselección previa a la inscripción en el curso. Pero por las 

declaraciones de las personas entrevistadas también constatamos que uno de los 

primeros resultados del curso es reforzar esta creencia. Hubo manifestaciones que 

expresaban cómo el curso les elimino las dudas iniciales. Para el alumnado de los 

cursos de la EOI, si bien el miedo o las dudas seguían existiendo, habían dejado de ser 

obstáculo para iniciar un proyecto. 

Son comunes también en las declaraciones de las personas entrevistadas que llevan 

adelante una empresa. Nadie afirma haber dudado de su fortaleza, aunque también 

reconozcan haber pasado períodos de miedo e inseguridad. 

Con respecto a los grupos de personas en paro, la cosa cambia ligeramente. Se 

manifiestan muchas más dudas. La desconfianza en la propia capacidad se llega a 

exponer en ocasiones de forma categórica. Las razones: el esfuerzo, la falta de 
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recursos económicos, el sacrificio que exige, la falta de preparación , la carencia de 

una profesión o la edad. 

Más adelante (capítulo 5) analizaremos estas razones como obstáculos para la 

creación de empresas, ahora nos interesa estudiar en qué medida se presentan como 

pretextos que ocultan una inseguridad personal, fácil de neutralizar con la acción 

formativa. 

La inseguridad se manifiesta de forma diferente. Hay quienes contemplan la 

alternativa de autoemplearse pero se consideran faltos de una u otra condición, 

retrasando la decisión y quienes ni siquiera se lo platean pese a reunir las condiciones 

idóneas para ello. 

Ejemplifica esta segunda posición el caso de un transportista con vehículo propio, 

ahora en paro tras haber trabajado siempre por cuenta ajena, que busca 

insistentemente una recolocación mientras hace trabajillos ocasionales por su cuenta. 

Su empeño era volver a ser contratado en las mismas condiciones de antes, lo que por 

su edad (48 años) y la oferta actual le parecía a los demás muy difícil. Aunque ahora 

ejercía por cuenta propia, sumergido, y su futuro laboral pasaba casi exclusivamente 

por esa fórmula, no llegaba a figurarse como autónomo. Aducía como principal 

obstáculo los costes y la dificultad de obtener la tarjeta de transporte. Aspectos 

objetivos reales, pero no determinantes. Máxime teniendo en cuenta que una empresa 

podría exigirle al tarjeta. 

Para esta persona y otras que podemos encuadrar en situaciones similares 

organizarse como autónomo o empresario conlleva una serie de dificultades que 

escapan a su propia capacidad. Obviamente nos hallamos ante un caso de falta de 

información. Falta que probablemente la experiencia en la "chusca" irá cubriendo 

hasta que finalmente formalice su situación. 

La falta de confianza se manifiesta también entre licenciados con más de un año 

buscando empleo. El autoempleo ronda o ha rondado en alguna ocasión por sus 

mentes. Pero la decisión se aplaza aduciendo falta de preparación. No de preparación 
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como empresarios sino de capacitación en su propia profesión. La argumentación que 

sustentaba esta conclusión en algunos casos contradictoria. El ejercicio profesional o 

la propia formación descubrían lagunas que era necesario llenar antes de dar el paso. 

Un joven psicólogo (30 años), reflexionando sobre la idea de montar un gabinete 

laboral, justificaba su negativa ente otros compañeros que le animaban a ello: "{Para 

montar una empresa) necesito más formación (profesional) que información, (sobre 

como crear la empresa). Información yo creo que estamos bien informados. Sabemos 

dónde dirigirnos perfectamente. Lo que pasa es que, por ejemplo para ejercer como 

orientador laboral, no me vendrían mal más conocimientos en recursos humanos. 

Hice un curso y me sorprendió mucho las cosas que había y las cosas que se podían 

hacer. Y era un curso de 30 horas. Cuanto más (me hubiera sorprendido) si el curso 

hubiese sido de 180 o 190 en un curso de postgraduado". 

El perfil de este joven era muy similar al de muchos de los asistentes a los cursos 

de Emprendedores. La diferencia fundamental estaba en que aquéllos confiaban en su 

propia capacidad y buscaban en la formación, la información necesaria para organizar 

su empresa, mientras que el tipo representado por este licenciado, obviando esta 

necesidad se perdía, como ocurre con un buen número de postgraduados, en una 

espiral de estudios teóricos que carece de fin. 

4.3,2 Conciencia en la propia capacidad para crear una empresa o montar un 

negocio. Condicionantes. 

Tratando de medir la conciencia en la propia capacidad para montar una empresa o 

negocio preguntamos sobre ello a una muestra de la población registrada en las 

oficinas del INEM.. De las 401 personas entrevistadas un poco más de la mitad se 

consideran capacitados para montar una empresa, en concreto un 56,4%. El 43,6% 

restante, 175 personas, no se consideran capacitadas para montar una empresa o un 

negocio tanto solo como con otras personas. 
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4.3.2.1 Sexo 

Dicha respuesta se halla muy condicionada por los distintos rasgos de las personas 

encuestadas. Así podemos comprobar en la tabla 4.4 cómo determina la respuesta la 

variable sexo. 

Tabla 4.4 Conciencia en la propia capacidad para crear una empresa o montar un negocio. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las ojíanos del INEM de Extremadura. Noviembre 199S. Elaboración propia. 

En las mujeres los porcentajes de personas que se consideran capacitadas y no 

capacitadas son prácticamente idénticos, 49,7% y 50,3%. Mientras que entre los 

hombres se consideran capaces un 61,9%, reduciéndose el porcentaje de quienes no se 

consideran capacitados al 38,1%, como puede observarse en el gráfico 4.3.; 

Estas diferencias exponen claramente los efectos de las imágenes socialmente 

dominantes sobre la mujer. La discriminación se refleja en este caso en la conciencia 

de las mujeres sobre su propia capacidad, labrada a partir de los mensajes siempre 

negativos que recibe de su entorno. En las reuniones de grupo que hemos sostenido la 

mujeres se nos han presentado siempre como los sujetos con más iniciativa y empuje 

en la búsqueda de un trabajo. Pero todas eran conscientes de que su sexo, como 

también ocurría con la edad, le impedía el acceso a numerosos puestos. Sus 

expectativas reflejaban por ello un mayor pesimismo. Incluso en algunos hogares, por 

el hecho de ser mujeres, trataban de disuadirlas cuando planteaban que querían 

montar un negocio por su cuenta. 
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Gráfico 4.3 Rasgos que debe poseer una persona que quiera iniciar un negocio o montar una 
empresa. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

En estos momentos, sobre todo entre la población de menor edad, no existen 

diferencias substanciales en torno a su formación. Incluso, como alguna se encargo de 

recordar refiriéndose a un trabajo académico por ella realizado, en Plasencía es mayor 

el número de mujeres universitarias que el de hombres. Las diferencias que 

constatamos en sus declaraciones no pueden por ello explicarse si no reconocemos en 

ellas la enorme presión ideológica a la que están sometidas. Presión que las hace verse 

como menos capacitadas que los hombres para iniciar una experiencia empresarial, 

aun cuando reúnan mejores condiciones que ellos. 

¿3.2.2 Edad 

La edad, lo mismo que el sexo, esta siendo un factor discriminativo de primera 

magnitud para acceder a un puesto de trabajo. Sin embargo, a diferencia de lo 

constatado con el sexo, la edad no parece ser un factor tan significativo a la hora de 

determinar las respuestas, aunque pueden constatarse ligeras diferencias. Así 
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comprobamos (Gráfico 4.4) como la conciencia en la propia capacidad crece en las 

edades intermedias, desde los 20 a 45 años y decrece en los extremos, menores de 20 

años y mayores de 50. 

Gráfico 4.4 Capacidad para crear una empresa o montar un negocio según la edad. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en ¡as ojíanos del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia 

4.3.2.3 Duración del paro. 

La confianza en la propia capacidad para desarrollar un negocio o empresa 

tampoco varia significativamente con el tiempo en paro. Por relación significativa 

queremos decir que podamos demostrar estadísticamente, mediante el 

correspondiente índice, que existe una relación directa entre dos variables, en este 

caso el tiempo en paro y la confianza en la propia capacidad. 

No obstante, como podemos comprobar en el gráfico 4.5, observamos una relativa 

reducción de la confianza en los parados de larga duración. En este grupo disminuye 

el porcentaje de personas que se consideran capacitadas para sacar adelante una 

empresa.. Esta reducción es mayor en aquellas personas que llevan entre un año y dos 

buscando empleo. Aquí el porcentaje de personas que desconfían de sí mismas 

supera a las que se consideran con capacidad suficiente para crear una empresa. 
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Gráfico 4.5 Capacidad para crear una empresa o montar un negocio según el tiempo en paro. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEAf de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Pero esta tendencia decreciente con el tiempo en paro de la confianza en uno/a 

mismo/a se modifica ligeramente entre las personas que llevan más de dos años sin 

empleo. Este comportamiento podría expresar una modificación de la conciencia 

motivada por la necesidad de empleo acuciada por el paso del tiempo. 

4.3.3 Razones de la falta de confianza. Conclusiones 

La confianza en la propia capacidad para desarrollar una empresa o montar un 

negocio es la condición básica para iniciar una experiencia en ese ámbito. Dicha 

confianza, igual que ocurre con las imágenes, es un elemento cognitivo fácil de 

modificar mediante la formación. 

El porcentaje de personas que se consideran capacitadas ha de considerarse bajo. 

Que prácticamente la mitad de la población niegue su pericia para montar un negocio 

Desempleados en Extremadura. Actitudes hacia el autoempleo 151 



representa un alto handicap para la creación de empleo mediante el autoempleo. 

Incluso superior al que puede representar la persistencia de imágenes negativas en 

torno a la figura del empresario. Descubrimos ahora que a la actividad empresarial, 

incluso en la referida a un pequeño negocio, se le asocian contenidos que lo 

complejizan. Pervive una conciencia social estratificada en la cual la actividad 

empresarial se asocia a estratos "superiores", a los cuales muchas personas piensan 

que no pueden acceder por lo difícil o complejo que resulta la actividad en sí. 

Las mujeres son un colectivo especialmente sensible a este fenómeno, pues además 

de incidir sobre ellas mensajes excluyentes por el estrato social de pertenencia, 

también actúan los mensajes discriminativos por razones de sexo. 

La edad y el tiempo en paro no condicionan con igual intensidad las respuestas. 

Aunque de alguna forma confirman las anteriores hipótesis las respuestas negativas 

más altas entre los de menor y mayor edad y entre los grupos que llevan más de un 

año en paro. Probablemente en este último grupo condicionan también sus respuestas 

los procesos de culpabilización y desvalorización motivados por el desempleo. 

Las razones aducidas entre las personas que no se consideran capacitadas 

permitirían tal vez amortiguar el aspecto negativo de las anteriores respuestas, dado 

que la falta de dinero es el argumento más empleado. Sugeriría esta opción que la 

baja conciencia de capacidad responde fundamentalmente a problemas económicos 

más que a percepciones subjetivas. No se sienten capaces porque no tienen medios 

suficientes para intentarlo. 

Sin embargo entre las personas que declararon sentirse capaces ante la misma serie 

de opciones, declaran también que la falta de dinero es la razón que les impide 

intentar montar una empresa. Incluso seleccionan esta opción un 80% frente al 64% 

que ahora comentamos. Esas si se sienten capaces pero no lo intentan porque carecen 

de medios. Su postura vital es radicalmente diferente. 

Es importante también el porcentaje de personas que manifiestan tener poca 

preparación. Respuesta en consonancia con lo comentado como resultado del análisis 
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cualitativo. Finalmente, aunque con un porcentaje mucho menor, debemos reseñar el 

casi 10% que atribuye su incapacidad a ia burocracia. La Administración infunde 

miedo a un porcentaje nada despreciable de personas. 

Tabla 4.5 Razones aducidas como explicación de la falta de capacidad'para crear una empresa o 
montar un negocio. 

j i., 1 Jffi<LZfi»J&^ '0M _:,.,: 
Extremadura 

p Por mi profesión 
!•'' jRorjialt3ídfeáinéro;prev,io; 
! I Por la dificultad de ponerse de acuerdo con otras 

5,1% n 

t personas 

í iJPor falta deapoyo^ .r 

1,7% te 
**f*«i!lljm**rí»-

Fuente: Encuesta a personas registradas en ¡as oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 
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4.4 Iniciativas laborales y de autoempleo emprendidas durante el periodo de paro. 

Diferentes autores relacionan el ritmo de crecimiento del autoempleo con la tasa de 

paro , atribuyendo por lo tanto su creación a la necesidad subjetiva de encontrar 

trabajo y también a la desaparición de la cobertura asistencial 5 o agotamiento de sus 

prestaciones. 

La primera tesis, que parece venir avalada por la experiencia europea tal como se 

relata en el primer informe citado (pagina 21) : "Los países de la cuenca del 

Mediterráneo, caracterizados por ser piases industrialmente jóvenes y que en los 

últimos 20 años se han caracterizado por registrar tasas de paro superiores a la media 

comunitaria son los que conocen los niveles de trabajo autónomo más importantes." 

Para fundamentar la segunda hipótesis suele recurrirse, entre otros ejemplos, al 

caso británico donde las restricciones asistenciales introducidas en la década anterior 

se relacionan con el crecimiento del trabajo por cuenta propia. Es también una 

explicación común bastante generalizada que incluso puede escucharse entre los 

perceptores de las propias prestaciones. Mas esta hipótesis se halla sujeta a mayores 

restricciones, sobre todo si limitamos el contenido del concepto "trabajo autónomo". 

Es claro que para la supervivencia se recurre a cualquier fórmula laboral. ¿Pero en qué 

medida podemos considerarla autoempleo?, ¿se incluye el trabajo sumergido dentro 

de este concepto?. En cualquier caso lo que es totalmente cuestionable es que dicho 

trabajo se mantenga una vez desaparecida su causa y que a su vez sea fuente de un 

mayor desarrollo económico. 

4 1 . Vidal Martínez; E. Rojo Torrecilla; R.Gimenez Chicharro. "Medidas de formación, fomento de 
PYMES y autoempleo en la Unión Europea. FUNDESCOOP. 1994 

5 Alfonso Alba-Ramirez, "Self-employment in llie midsl of unemployement: The case of Spain 
and the United States" .Applied Ecotiomics, Mar. 1994 
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De cualquier forma es importante analizar el proceso que sigue una personas eri 

paro hasta que inicia una empresa o comienza a trabajar por su cuenta. Su 

cotidianeidad se orienta por la búsqueda de trabajo y de medios de subsistencia. 

Centrándonos en ella tratamos de averiguar el proceso de creación del propio empleo 

en la Comunidad extremeña. Para ello cuestionamos sobre la forma de buscar trabajo 

y sobre las fórmulas de subsistencia más comunes entre la población en paro a la vez 

que rastreamos sus experiencias de autoempleo. 

4.4.1 El punto de partida. 

El tránsito hacía el autoempleo no necesariamente tiene por qué iniciarse en el 

paro. Al contrario, sin poder cuantificarlo estadísticamente por requerir ello una 

encuesta específica a empresarios y autónomos, de las declaraciones de los expertos, 

emprendedores y de algunos desempleados, da la impresión de que es mayor el 

número de personas que inician una empresa estando trabajando. 

La perspectiva del desempleo o de la posible crisis de la empresa en la que realizan 

su labor son las razones que justifican en estos casos la decisión. " La decisión de 

montar una empresa suele tomarse con anterioridad al despido. Antes de perder el 

empleo, cuando ven que la cosa esta mal comienzan a pensar en hacer algo. Saben 

que pueden continuar con su profesión'*. (Alfonso Castillo). Refuerza esta conducta 

la posibilidad de recibir una indemnización o el paro (sobre todo cuando podía 

capitalizarse) que les permiten realizar las aportaciones de capital inicial. Este proceso 

se circunscribe sobre todo a personas con una profesión, fontanero, electricista, 

conductor, etc.. fácil de ejercer por cuenta propia. 

También ése suele ser el punto de partida de cooperativas o de proyectos en los que 

participan varias personas. Sobre todo cuando la crisis ha llegado o se percibe por la 

pasividad o el mal hacer de un empresario. "Trabajábamos en una empresa y vimos 

la posibilidad de cooperativa y que la podíamos llevar mejor que el empresario. Él 

solo estaba allí. Quienes realmente llevábamos la empresa éramos los trabajadores." 

(Cooperativa de Ambulancias.) 
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Los inicios de una empresa o de un trabajo autónomo desde el paro son más 

confusos y a veces más traumáticos. Al autoempleo puede llegarse tras un tránsito 

más o menos violento por los vericuetos de la economía sumergida y de la ilegalidad 

fiscal. A diferencia de los casos anteriores, en los que se parte de un capital inicial, 

tras un periodo de ahorro o gracias a las indemnizaciones, desde que desapareció la 

posibilidad de capitalizar la prestación quien quiere iniciar un proyecto individual 

tiene que tratar de compatibilizar el cobro del paro con el trabajo. 

En estas condiciones el trabajo se mantiene también oculto para sortear las 

obligaciones fiscales y de la Seguridad Social. Al iniciarse un trabajo por cuenta 

propia los ingresos son tan bajos que impedirían su desarrollo si con ellos han de 

hacerse frente a las anteriores obligaciones. De ahí que fundamentalmente se 

desarrollen las actividades fiscalmente más opacas. 

El carácter traumático y arriesgado de esta experiencia se refleja en las 

declaraciones de un parado de larga duración empeñado en trabajar por su cuenta 

como única alternativa por su edad. " Vas llamando a las puertas y no encuentras 

ninguna posibilidad, entonces intentas (trabajar por tu cuenta) a la desesperada. Y una 

de las peores cosas que se puede hacer al montar un negocio es ir a la desesperada. 

Porque ya desde el principio vas haciéndolo mal. Vas intentando subsistir de alguna 

forma y entonces sabes que lo que vas a hacer no esta bien hecho.... pero lo haces." 

El final de los estudios universitarios.es también un momento en el que se inician 

algunas actividades empresariales o de autoempleo. Por no ser objeto de esta 

investigación, limitada a la población desempleada o con riesgo de desempleo, 

obviamos aquellos casos en los que se dispone de un capital familiar y el acceso es 

automático. El acceso al autoempleo de la población universitaria que entra dentro del 

universo de nuestra investigación se produce tras una experiencia en trabajos 

coyunturales y esporádicos. Da la impresión de ser esa experiencia y la percepción de 

las dificultades de encontrar un trabajo la que motiva su iniciativa. Progresivamente 

este fenómeno parece transmitirse a algunos círculos, aún muy reducidos, de 
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estudiantes . Debido a la experiencia ajena comienzan a planificar su futuro laboral 

como autoempleados desde las aulas. 

4.4.2 Buscando empleo. 

4.4.2.1 Valores generales v provinciales 

La mayoría de las personas encuestadas utilizan más de un método para buscar 

empleo. Pero ninguno destaca mayoritariamente frente a los demás. Tan solo dos 

métodos son utilizados por la mitad de las personas encuestadas. El INEM, es según 

sus declaraciones el más utilizado en la búsqueda de trabajo (60%). Respuesta 

probablemente sobrevalorada debido al ámbito donde se realizó la encuesta. No 

ocurre así con la segunda opción, las relaciones personales (52%). Sigue siendo en 

Extremadura, como ocurre con el resto de España, uno de los medios más habituales 

de acceso a un empleo. 

Desempleados en Extremadura. Actitudes hacia el autoempleo 157 



Gráfico 4.5.1.Métodos de búsqueda de empleo. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en ¡as oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Le sigue la visita a empresas (50%), lo que representa un comportamiento activo 

en un porcentaje alto de personas. La prensa es un medio de relativa importancia. 

Prácticamente él 40% de los entrevistados lo utilizan. Un 27% aguarda obtener un 

puesto de trabajo gracias a la oposiciones. Las diferencias provinciales son muy 

amplias en este apartado ya que mientras en la provincia de Badajoz seleccionan esta 

opción el 32% en Cáceres solo lo hace el 18%. Porcentajes, no obstante, altos en 

comparación con las plazas convocadas. 

Las oficinas privadas de empleo, trabajo temporal, etc.. en la fecha de realización 

de la encuesta no se habían abierto todavía en Extremadura. Por ello el 11% que 

declara recurrir a ellas ha de hacerlo en otras comunidades. El porcentaje así adquiere 

una relativa importancia indicando un tendencia a considerar en el futuro. 

Igual porcentaje, 11,7%, representan las opciones que buscan a través del trabajo 

autónomo una alternativa laboral. Este porcentaje, bajo en comparación con los 
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demás, proyectado sobre el conjunto de la población registrada en las oficinas de 

empleo en el momento de realizar la encuesta, 76.263 personas, elevaría a 8.923 el 

número de personas que están procurando iniciar un empleo por cuenta propia. 

Tabla 4.6 Métodos de búsqueda de empleo. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las ojiemos del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

La provincia de referencia marca una diferencia relativamente significativa en el 

número de opciones que procuran trabajo a través del autoempleo. Mientras que en 

Cáceres solo alcanza el 8% en Badajoz este porcentaje asciende al 14%. 

4.4.2.2 Valores por sexo. 

El género condiciona de una forma determinante la formula seleccionada para 

buscar empleo. Así mientras el 82% de los hombres confían en el INEM, solo lo 

hacen el 48% de las mujeres. 

La visita a las empresas asciende entre los hombres al 91%, cuando las mujeres 

solo recurren a este método en un 28% de ocasiones. Las relaciones personales son el 

segundo método en importancia para las mujeres, el 38%, ocupando el cuarto lugar 

para los hombres pero con un 79% de selecciones. 
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La tabla 4.8 describe también un comportamiento más selectivo en la mujer que en 

el hombre a la hora de seleccionar un método de búsqueda, así mientras el hombre 

simultánea tres y cuatro modos de búsqueda, la mujer selecciona solamente uno o dos 

por termino medio. 

Los gestiones para autoemplearse se reducen drásticamente entre las mujeres bajando 

hasta unos porcentajes próximos al 6%. Sin embargo entre los hombres estas cifras se 

eleva al 2 3 % . 

Tabla 4.7 Métodos de búsqueda de empleo por sexo. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas dellNESÍde Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

En general el comportamiento de las mujeres a la hora de buscar un empleo es en 

apariencia menos activo que el de los hombres. Estos resultados están en 

concordancia con los niveles de confianza observados por este mismo grupo en el 

apartado anterior. 

4.4.2.3 Valores según la edad. 

La edad altera también el comportamiento de búsqueda de empleo. El gráfico (4.6) 

correspondiente nos permite observar cómo se modifica la intensidad de la búsqueda 

reconocida en el tamaño de los distintos grupos de banas . Los grupos con edades 
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comprendidas desde 16 a 24 años y desde 25 hasta 34, son los que emplean más 

recursos a la hora de buscar un trabajo. Especialmente este último grupo. 

Los perfiles de búsqueda son sin embargo similares en todos los grupos. El INEM, 

las relaciones personales, la visita a empresas y la prensa se presentan en todos los 

grupos como los recursos de búsqueda más utilizados. 

Las gestiones para instalarse como autónomo se reducen drásticamente con la 

edad.. Así mientras el 8% de los menores de 25 años lo incluyen entre sus 

posibilidades, tan solo un 0,7% de los mayores de 45 años lo contemplan 

La edad pues, sigue apareciendo como determinante para iniciar un trabajo por 

cuenta propia.. 
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Gráfico 4.6 Métodos de búsqueda de empleo según la edad. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

4.4.2.4 Comportamiento entre los parados de larga duración. 

Las personas que llevan más de un año buscando empleo alteran en algunos 

aspectos su comportamiento respecto al grupo con menos de un año de búsqueda. Las 

modificaciones más importantes se producen por la intensidad de la búsqueda, 

compatibilizan más formas de búsqueda, por la importancia concedida al INEM y por 

el mayor peso de las gestiones para constituirse como autónomo. 

Mientras que para quienes llevan menos de un año el orden de prioridad es: visitas 

a empresas, relaciones personales e INEM, para el grupo de larga duración el orden se 

invierte totalmente.: 
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Gráfico 4.7 Métodos de búsqueda de empleo según el tiempo en paro. 
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Fuente: Encuesta apersonas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Asimismo, cuando se lleva más de un año buscando empleo se incrementan las 

acciones dirigidas a autoemplearse. 

4.4.3 En busca del sustento. 

Para la población extremeña encuestada la chapuza, entendida como trabajo 

ocasional por cuenta propia, ocupa el tercer lugar entre las alternativas para subsistir 

una vez agotadas las prestaciones. 

El trabajo de los progenitores, así como el del cónyuge se presentan como las 

alternativas más recurridas. El peso de estas opciones unidas a la ayuda familiar da 

una idea clara de la importancia que tiene la familia en la protección frente al paro. 
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Como es lógico el factor determinante de la elección de la respuesta es en este caso 

la posición que se ocupa dentro de la familia. El trabajo ocasional, la chapuza, pasa a 

ocupar para los cabezas de familia el primer lugar. El trabajo del cónyuge, la ayuda 

social y la ayuda familiar, son las alternativas seleccionadas a continuación por este 

grupo con porcentajes casi idénticos. Los ahorros son también una alternativa 

importante para un porcentaje todavía representativo, el 12%. 

Tabla 4.8 Modos de subsistencia una vezfinalizado el cobro de la prestación y del subsidio. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Para quienes ocupan el lugar del cónyuge o de los hijos e hijas los medios de 

subsistencia se aguardan fundamentalmente de la familia, tanto del cónyuge (71%) 

como de los padres (74%). Los trabajos ocasionales ocupan la siguiente posición por 

el porcentaje de preferencias, pero se sitúan a una enorme distancia ya que solo 

alcanzan el 8,1% y el 9,1% del total de elecciones. 

Con el sexo (Tabla 4.9) obviamente también se modifica la elección desde el 

momento que la figura del cónyuge recae fundamentalmente sobre la mujer. Por ello 

se reduce dentro de este grupo el peso del trabajo ocasional que baja al 8% desde el 

18% que alcanza para los hombres. 
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La duración del desempleo no altera prácticamente nada el modo de subsistencia 

previsto una vez finalizada la prestación. La estructura y los porcentajes son similares 

tanto para los parados de larga duración como para los que buscan trabajo desde hace 

menos de un año. 

Tabla 4.9 Modos de subsistencia una vezfinalizado el cobro de la prestación y del subsidio según 
el sexo. 
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Fuentei Encuesta a personas registradas en las oficinas ¿el INEM de Extremadura. Noviembre 19'JS. Elaboración propia. 

La edad introduce variaciones, tal como podemos comprobar en la tabla 4.10 y en 

el gráfico 4.9, que nos ayudan a perfilar con más precisión los comportamientos 

previstos una vez finalizadas las prestaciones. 
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Tabla 4.10 Modos de subsistencia una vez finalizado el cobro de la prestación y del subsidio según 
el sexo 

Modo de < 25 años 25-34 35-44 > 45 años [ 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las ojicinas del INEMde Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Como es de esperar, los padres como alternativa al sustento de los hijos, decrecen 

en importancia con la edad; 74% en los menores de 25 años, 4% en los de 35 a 44 

años. De forma contraria los hijos, se convierten en una esperanza para los padres a 

partir de los 45 años. El trabajo del cónyuge, casi inexistente hasta los 25 años, sube 

después y se mantiene en tomo al 30%. 
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Gráfico 4-8 Modos de subsistencia una vezfinalizado el cobro de ¡a prestación y del subsidio 
según la edad. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Pero donde se observa un comportamiento más significativo es al analizar el 

recurso a las chapuzas o trabajos ocasionales. Esta opción crece desde el 12% de los 

menores de 25 años hasta el 23% en el grupo de 35 a 44 años. Convirtiéndose para 

este grupo en la segunda opción más veces seleccionada, después del trabajo del 

cónyuge. Para los hombres de este mismo grupo pasa a ocupar el primer lugar. Paira 

las personas mayores de 45 años vuelve a decrecer situándose en el 10%. Le sustituye 

en importancia la Ayuda social, que podemos atribuir en gran parte a las pensiones 

anticipadas. 
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4.4.4 Conclusiones 

4.4.4.1 Caminos de acceso al autoempleo. 

Este apartado nos ha permitido profundizar en el comportamiento de las personas 

que buscan empleo a diferencia de los apartados anteriores en los que tratamos 

fundamentalmente con sus conciencias. Pretendemos detectar, a través de dos 

indicadores, forma de buscar empleo y previsiones de subsistencia una vez agotadas 

las prestaciones en caso de no encontrar trabajo, los orígenes del autoempleo. O 

siendo más precisos, localizar los comportamientos en los que pueden situarse los 

primeros pasos del autoempleo. 

Al autoempleo se accede desde diversos ámbitos. El ámbito laboral, es decir el de 

las personas que ejercen una actividad en empresas en crisis o con riesgo de 

contraerías, es el primero de ellos. Otro lo representan los jóvenes que finalizan sus 

estudios. Y finalmente un tercero, objeto principal de nuestra investigación, se sitúa 

en las personas en paro. Dentro de este grupo los comportamientos difieren según la 

edad, el sexo y, de alguna forma, el tiempo en paro. 

Podemos intentar cuantificar la medida en que el paro trata de combatirse mediante 

el autoempleo, suponiendo que la gente que ha de optar por dicha alternativa se la 

planteará como fórmula para buscar trabajo mientras está sin empleo. También 

podemos imaginar que quienes opten por la chapuza ocasional, entendiendo esta 

como autoempleo sumergido, como medio de búsqueda del sustento, también inician 

sus primeros pasos hacia el empleo autónomo. 

Al analizar las respuestas, observamos ciertas regularidades que nos permiten 

iluminar las hipótesis con las que iniciamos este apartado, desde otras perspectivas. 

Comenzaremos insistiendo en nuestros comentarios iniciales a la luz de los 

resultados obtenidos. Podemos diferenciar dos tipos claros de autoempleo. Uno es el 
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que se plantea voluntariamente una persona en paro y comienza a desarrollarlo para 

salir de la situación de desempleo. Puede simultanear esta actividad con la búsqueda 

de trabajo por cuenta ajena. 

El siguiente tipo es casi un reflejo espontáneo, en cierta mediada involuntario, ante 

la necesidad. Mas que una forma de trabajo representa un medio de subsistencia. 

Ambos grupos presentan características diferentes, sobre todo en lo referido a la edad. 

Así mientras este grupo está constituido fundamentalmente por personas entre los 35 

y 44 años el primer grupo lo integran fundamentalmente personas menores de 34 

años. 

Es decir el segundo grupo lo integrarían personas que han fracasado en su intento 

de encontrar trabajo, sea éste por cuenta propia o ajena, constituido 

fundamentalmente por parados de larga duración. Creemos encontrarnos aquí ante la 

que se nos planteaba como segunda hipótesis de trabajo al iniciar este apartado. 

Cuando se agotan o desaparecen las ayudas por desempleo, aumenta el trabajo 

autónomo. Refuerza la hipótesis el hecho de que al aumentar la edad, en la medida en 

qué crece la esperanza de una nueva ayuda, anticipación de la pensión, decrece 

nuevamente el recurso a la chapuza. 

En este sentido conviene puntualizar algunas observaciones. Así cuando oímos 

decir "el parado de larga duración está perdido para el autoempleo. Solo piensa en 

como alargar el desempleo y enlazar con la jubilación. Busca un trabajo de lo que sea 

y donde sea." Hemos de precisar que se trata obviamente del parado de larga 

duración mayor de 45 o 50 años. La edad es más determinante para explicar la 

conducta laboral y el comportamiento frente al autoempleo que la duración del paro. 

Pero ahora podemos con más argumentos que al principio, volver a plantear la 

misma pregunta: ¿podemos realmente entender este comportamiento laboral como 

autoempleo? ¿ No es mas bien una forma como otra de subsistencia que se origina 

impulsivamente en la necesidad y que concluye con la edad, cuando de nuevo crece 

la esperanza en las ayudas asistenciales, sin haber originado durante su vigencia 

ningún empleo real ? 
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El primer grupo representa otro tipo de comportamiento radicalmente diferente. 

Las personas que lo integran tienen un horizonte más o menos claro en el trabajo 

autónomo. Como vimos, los rasgos de este grupo son: menores de 35 años, varones, 

que por lo general llevan más de un año en paro. El peso de este grupo es mayor entre 

las-personas residentes en la provincia de Badajoz que en Cáceres. En un gran 

número compatibilizan esta forma para buscar trabajo con otras. 

4.4.4.2 Papel de la mujer en el trabajo autónomo. 

En general la mujer extremeña representa en ambos grupos un conjunto mas bien 

pasivo, que se encuentra a la expectativa. Busca empleo con menor intensidad que el 

hombre y no tiene el autoempleo como una alternativa ni durante el periodo en que 

esta cobrando una prestación ni una vez agotada. Espera entonces obtener los recursos 

que necesita para vivir de su familia, sin aguardar tampoco mucho de la ayuda social. 

En fin, su comportamiento refleja el de un colectivo con una experiencia laborales 

más duras, por lo que va perdiendo progresivamente sus esperanzas. 

El comportamiento ante el autoempleo detectado como termino medio entre la 

mujer extremeña dista del que puede observarse en otros ámbitos geográficos. En 

otras regiones de la UE la mujer emerge como un colectivo de relevancia entre los 

que están intentando crear su propia empresa. Aun cuando como se señala en el 

documento citado " debe diferenciarse el deseo de incorporarse al mercado de trabajo 

y, por consiguiente, a formar parte del grupo de población activa de un país con el 

deseo de creación de una empresa propia; es decir, el primero puede ser un objetivo y 

el segundo un medio." 

6 I. Vidal Martínez; E. Rojo Torrecilla; R.Gimenez Chicharro. Op. cit. p. 43,44. 
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No obstante se detecta un fuerte impulso en esta dirección, sobre todo si tomamos 

como ejemplo la iniciativa de las mujeres emprendedoras entrevistadas. Sin embargo 

coincide plenamente con las observaciones del documento anterior el análisis del 

papel que juega la mujer como soporte de hombres que toman la iniciativa de crear 

una empresa. "Mas importante que la incorporación directa registrada en las 

estadísticas nacionales de la mujer en el mercado de trabajo, es el papel fundamental 

que desempeña cuando es la esposa o compañera de la persona que decide crear su 

propio empleo. La presencia de la mujer en los negocios constituidos por hombres 

casados es fundamental en el 70% de los casos.7 " 

En las reuniones es fácil detectar esta posición secundaria pero importante de la 

mujer en la creación de empleo autónomo. Con esa actitud se sortea la inseguridad y 

falta de confianza en si misma. De algunas declaraciones se desprende claramente esa 

predisposición, aun a costa de su propio trabajo, para sacar adelante un proyecto del 

que no son protagonistas: "Me han ofrecido una cosa de tasación y entonces me 

parece muy interesante pero.., a mí no me importaría ayudarle (a mi novio) en todo 

lo que fuera ... pero es que a mí me parece también que no tengo mucha experiencia 

como para a lo mejor que se, llevarle a él las cuentas, yo que se ." 

El acceso de la mujer al autoempleo sigue así una vía indirecta, difícil de 

cuantificar estadísticamente. En las estadísticas las mujeres formarían parte del 

colectivo de personas clasificadas en el concepto de familiares no remunerados. 

7 Op.cit.p.46 
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4.5 Actitudes, expectativas v motivaciones ante el autoempleo. 

4.5.1 Introducción metodológica. 

Hasta ahora hemos rastreado, en busca de una explicación de las conductas 

individuales frente al trabajo, en las declaraciones de los sujetos. Es decir en el 

sentido por ellos mismos mentado, entendido éste tanto como promedio de una 

muestra estadística de casos (encuesta), como construcción ideal a partir de 

individuos que poseen un determinado carácter, emprendedores, parados, e t c . 

Pero hemos de asumir un hecho que limita y restringe la validez y amplitud de 

nuestras conclusiones, la evidencia de que el sentido subjetivo de la intención no es 

un indicador completo de la conducta humana. Muchas conductas responden a 

complejos sistemas de intenciones, es decir a motivos, que escapan a la conciencia de 

sus protagonistas pero que pueden ser identificados por observadores externos. 

A las razones aducidas como explicación del comportamiento subjetivo ante el 

paro y el trabajo autónomo podemos añadirle las interpretaciones que se desprendan 

de un estudio de las motivaciones, encuadrando el concepto "motivo" dentro de las 

teorías de la conducta. En este marco el motivo se recoge de una taxonomía teórica 

más o menos extensa, como impulso o condicionante directivo de la conducta 

humana. La conducta se explica desde- este ámbito en función del motivo que la 

orienta. 

El motivo del logro y la motivación para el rendimiento son algunos de los 

motivos idóneos para analizar las conductas que favorecen el autoempleo. "La 

motivación para el rendimiento surge cuando el individuo toma conciencia de su 

responsabilidad respecto al desenlace de determinada empresa, cuando conoce de 

antemano los resultados que definirán su éxito o fracaso y cuando existe algún riesgo, 

es decir, cierto grado de incertidumbre acerca de los frutos de los esfuerzos 
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desplegados." La generalización de una conciencia tal impulsaría claramente el 

desarrollo del trabajo autónomo. 

La presente investigación abre las puertas a un estudio motivacional más preciso 

sobre el autoempleo, capaz de discernir con mayor precisión la manifestación que 

adopta una conciencia de responsabilidad para la creación de trabajo. Por eso es 

importante conocer la orientación general de la conducta de las personas en busca de 

empleo y el lugar que ocupa dentro de ella el autoempleo; a saber sus expectativas 

laborales, es decir las previsiones sobre los resultados de su búsqueda y sus 

expectativas sobre el autoempleo como forma de trabajo. 

Se recogen de las declaraciones de las personas entrevistadas como motivos para la 

acción, (autoemplearse o no), utilizando el termino motivo según la acepción común 

del término, sinónimo de propósito, meta, deseo, necesidad, etc.. Teóricamente con 

ello nos referimos al concepto de actitud, o conjunto de creencias, en concreto las 

creencias sustentadas en torno al autoempleo, que predispondrán a quienes las 

sustentan a actuar a su favor o a ignorarlo. 

El conocimiento de las expectativas y actitudes de la población en paro de 

Extremadura trataremos de recogerlo de tres fuentes distintas. Por una parte de las 

declaraciones de las personas encuestadas en torno a sus esperanzas y deseos sobre su 

futuro laboral. Por otra, de su predisposiciónvante el autoempleo en comparación con 

otras alternativas de búsqueda y, finalmente, de las justificaciones o explicaciones de 

los motivos para optar u oponerse al autoempleo obtenidas en las entrevistas de grupo 

y en la encuesta. 

Así trataremos de elucidar el marco al cual se circunscribiría, de existir como tal, 

una motivación para el rendimiento, es decir una motivación que oriente la conducta 

hacia el trabajo autónomo. 

Robert L. Ebel. " Rendimiento, motivación para el." Enciclopedia de las ciencias sociales T.9 
pag.244. Agilitar. 1977 
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4.5.2 El autoempleo, deseos y esperanzas sobre el futuro laboral. 

Los resultados de la encuesta confirman algunos tópicos socialmente extendidos, 

como el que declara que "no existe futuro". Para medir el futuro laboral esperado 

por la población extremeña que busca empleo construimos una escala de puntos con 7 

items representando otras tantas posibilidades laborales. Dos de estas posibilidades se 

referían al autoempleo, bien por cuenta propia bien en una sociedad con otras 

personas. Nuestro objetivo era medir el peso de estas opciones en comparación con 

las restantes. Los puntos asignados para cada ítem iban de 1 a 10. 

La valoración de cada ítem se realizó en dos ocasiones. En la primera se pedía una 

valoración en función de los deseos, es decir, la situación en la que quisiesen 

encontrarse en el futuro. En una segunda se solicitaba una valoración en función.de 

las esperanzas o previsiones de que ocurriesen. Con la pregunta se perseguía averiguar 

la predisposición a la acción, basándonos tanto en sus expectativas como en sus 

deseos. 

Tabla 4.11 Deseos y expectativas laborales para el futuro. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 199S. Elaboración propia. 

La esperanza de solucionar la situación laboral personal es más bien baja entre la 
muestra de la población encuestada. Sólo una posibilidad, la de encontrar un trabajo 
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temporal o a tiempo parcial, con 6,4, alcanza una puntuación superior a 5. Todas 

las restantes posibilidades se estiman por debajo. La esperanza de encontrar un 

trabajo fijo y la idea de que todo seguirá igual obtienen las medias siguientes con 

4,2 puntos cada una. 

Trabajar por cuenta propia o emigrar son las posibilidades previstas a 

continuación, 3,9 puntos, finalizando con la creación de una sociedad con otras 

personas 2,6, o la de obtener un subsidio, 2,5. 

Gráfico 4.9 Deseos y expectativas laborales para el futuro 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las ojíanos del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Estos mismos items, considerados como deseos, .incrementan radicalmente su 

valoración, excepto, es lógico, el deseo de que todo siga igual. Cuatro items alcanzan 
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una puntuación superior a la media. Encontrar un trabajo fijo, 9,5, sobresale de 

forma destacada, seguido de encontrar una trabajo temporal con 6,5 puntos y 

trabajar por cuenta propia como autónomo o montar una sociedad con otras 

personas, 5,8 y 5,1. 

Los deseos menos veces seleccionados son obviamente emigrar, que 

sorprendentemente obtiene una puntuación superior a cuando se presenta como 

posibilidad, 4 puntos, obtener un subsidio y que todo siga igual, 

4.5.2.1 Deseos y expectativas según el tiempo en paro, el sexo y la edad. 

La duración del desempleo no modifica substancialmente las valoraciones de los 

distintos items. Únicamente refuerza algunas tendencias. Aumentan la esperanza de 

obtener un empleo fijo a la vez que disminuye la de tener un empleo temporal. 

Igualmente se incrementa el deseo de obtener un empleo. Pero disminuyen, es cierto 

que muy ligeramente los deseos de trabajar por cuenta propia o de crear una sociedad 

mientras que aumentan las esperanzas al respecto. 

Tabla 4.13 Deseos y esperanzas sobre el futuro según la duración del paro. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas dei 1NEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 
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Al contrastar las diferencias existentes entre las puntuaciones emitidas por los 

hombres y las mujeres podemos precisar observaciones realizadas con anterioridad. 

Como habíamos visto, la mujer mostraba una menor intensidad en su búsqueda de 

empleo; deducción extraída de la menor utilización de los distintos recursos de busca. 

Su esperanza de obtener empleo es también, como observamos en la tabla 4.14, 

menor que la del hombre. Sobre todo en lo referido a un empleo por cuenta propia o a 

la obtención de un empleo por la creación de una sociedad con otras personas. Sólo 

en la idea de que todo seguirá igual, supera al hombre. 

Tal vez ese pesimismo sirva para explicar su mayor deseo. Las puntuaciones que 

otorga a los ítems que recogen un futuro laboral con un trabajo fijo o con un trabajo 

laboral son superiores a las emitidas por los hombres extremeños. En el extremos 

opuesto observamos cómo, los aspectos más negativos cómo emigrar o seguir igual, 
los puntúa por debajo. Para los hombres trabajar por cuenta propia o en una sociedad 

con otras personas sigue siendo bastante valorado. Entre las mujeres el trabajo por 
cuenta propia también recibe una puntuación superior a 5, 

Tabla 4.14. Deseos y esperanzas sobre el futuro según el sexo. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INESÍ de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

La edad se nos sigue presentando como el factor que más condiciona las 

respuestas. Así vemos cómo con los años van menguando significativamente las 

esperanzas de trabajar tanto por cuenta ajena, con contrato temporal o fijo y así como 
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las de autoemplearse o de crear una sociedad. Por el contrario a partir de los 45 años 

aumentan drásticamente las expectativas de recibir algún tipo de subsidio-o de ayuda 

social, alcanzando una puntuación de 4,7 frente al 2,5 medio de los años anteriores. 

Tabla 4.15 Deseos y esperanzas sobre el futuro según la edad. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas dellNEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Los deseos de obtener un trabajo fijo se ven afectados en menor medida por la 

edad, aunque del 9,7 de puntuación media, que le otorgan las personas con menos de 

25 años, baja hasta 8,6 entre el colectivo mayor de 45 años. El descenso se 

corresponde al aumento de los deseos de obtener algún tipo de subsidio. También se 

reduce drásticamente la ilusión de autoemplearse y sobre todo de crear una sociedad, 

que recibe entre las personas que superan los 45 años 2,7 puntos, frente a los 5,7 que 

le otorgan de media los menores de 25 años. 

4.5.2.2 Conclusiones 

Los resultados van perfilando cada vez con más precisión la posición de los 

parados ante el autoempleo. El futuro se ve desde este colectivo con bastante 

pesimismo. La única posibilidad que merece su consideración es la de obtener un 

trabajo temporal por cuenta ajena. Y aun así, esta esperanza es bastante limitada. 

El autoempleo se vislumbra con pocas probabilidades. Lo mismo ocurre con la 

creación de una empresa o sociedad. Ambas situaciones se consideran menos 

previsibles que la de obtener un empleo fijo o incluso la de que todo-siga igual. 
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También pocaspersonas afirman creer en los subsidios o ayudas institucionales como 

una alternativa para el porvenir. 

Para quienes llevan más tiempo en paro la previsión de autoemplearseo de iniciar 

una sociedad aumenta, reflejo, tal vez, de la influencia del tiempo en paro sobre la 

idea de tener que crearse uno mismo el empleo para poder trabajar. Al contrario de lo 

que ocurre para los de mayor edad, que obvian estas posibilidades frente a la 

obtención de algún subsidio o la continuación del que poseen. 

El pesimismo entre la mujer es todavía superior que entre los hombres. Para ellas 

el autoempleo no tiene casi lugar en el mañana. Los subsidios tampoco representan 

ninguna una esperanza. 

El panorama se altera cuando se manifiesta el deseo. Aumentan entonces todas las 

previsiones, mudando el pesimismo en ilusión. Y el autoempelo adquiere un rango y 

una consideración antes extraña. Pasa a tenerse como una opción atractiva para un 

buen porcentaje de personas. 

Por lo general serán los colectivos más pesimistas quienes elevan las valoraciones 

de todas las posibilidades, especialmente la de obtener un trabajo fijo. Las mujeres o 

los parados de larga duración dejan sentir sus frustraciones y desesperanzas en las 

altas puntuaciones que otorgan a las oportunidades de obtener un trabajo fijo. Incluso 

las mujeres, en su valoración, elevan la posición del trabajo por cuenta propia. 

Excepción a esta tónica la representan los parados de mayor edad. Mantienen, 

ligeramente mermada, su ilusión por hallar un trabajo por cuenta ajena, pero se 

desentienden del trabajo por cuenta propia. Su lugar lo ocupará la posibilidad de 

obtener un subsidio o de preservar el que tienen. 

En general podemos afirmar que la predisposición inicial hacia el autoempleo, 

considerando las expectativas de la población en paro, es baja. La motivación, 

pensando en la motivación del rendimiento, es por ello obviamente muy reducida. Si 
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no existe la creencia en una posibilidad, poco se puede hacer para alcanzarla. En esas 

condiciones las iniciativas se reducen y la acción se aletarga. 

Algunos indicios nos hacen creer que entre los parados de larga duración, al 

contrario de lo inicialmente previsto, aumentan las expectativas laborales y con ello la 

motivación. ¿Es reflejo de la necesidad? 

La principal fuerza que impulsa a estas personas en su búsqueda de empleo, es su 

deseo. La ilusión queda como último reducto ante el desaliento. Se desea un futuro de 

trabajo y ocupación en el que el autoempleo ocupa un importante lugar. Salvo las 

personas de más edad son pocas quienes no valoran positivamente una opción laboral 

por cuenta propia. A ese deseo no le afecta ni el género ni la duración del paro. 

Confirma esta actitud ante el autoempleo lo que venimos observando con 

anterioridad. Ni como imagen se rechaza, ni como opción laboral se desprecia. Por el 

contrario, para un buen porcentaje de personas es tenida como una buena alternativa, 

Pero al igual que ocurre cuando estudiamos la conciencia de la propia capacidad ante 

el trabajo por cuenta propia, nuevamente la gente no lo considera como algo posible 

para ellos. 

La actitud ante el autoempleo es bastante positiva, Pero como alternativa personal 

se percibe distante, marginal por utópica y alejada de las posibilidades de la mayoría. 

Es una lotería que a algunas personas les agradaría le tocase, pero que como tal, su 

realización sólo depende de la suerte. 

4.5.3 Actitudes negativas ante el autoempleo. Motivos y razones que niegan la 

posibilidad. 

Una de las preguntas que más insistentemente repetimos en nuestras entrevistas y 

que más interesantes debates suscitaron en las reuniones de grupo se refería a las 

razones, motivos y conveniencia de iniciar o no un proyecto de autoempleo. Las 

respuestas ilustran acerca de las justificaciones más comunes al respecto, respuestas 
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de las que pueden derivarse los motivos y las creencias existentes en torno al trabajo 

por cuenta propia. 

Existe una temática bastante recurrente en tomo a las razones que frenen la 

expansión del autoempleo. De ellas, las más, se pueden interpretar como obstáculos 

objetivos al trabajo autónomo y como tal se analizarán en el capítulo correspondiente. 

Aquí trataremos de ver algunas creencias y evidencias populares en torno a la 

cuestión, que pueden servir en ocasiones como pretextos que justifican las propias 

inhibiciones. 

4.5.3.1 La duración del paro v la edad. 

Evidencia es por ejemplo el condicionante que supone la edad, que sin embargo se 

confunde en ocasiones con la duración del paro, tal como en más de una ocasión 

oímos: "El parado de larga duración está perdido para el autoempleo. Solo piensa en 

cómo alargar el desempleo y enlazar con la jubilación. Busca un trabajo de lo que sea 

y donde sea. Solo espera el momento de engancharse a una pensión." 

No existe un único parado de larga duración. Los hay de diferentes edades y de 

diferente sexo. Pensemos que en Extremadura según la encuesta de población, los 

parados de más de un año representan el 53% del total. Y en el segundo trimestre de 

1995 el 36% lleva más de dos años en paro. El 69% de los parados de más de dos 

años y el 57 % de los de más de un año son, según nuestra encuesta, mujeres. 

Por lo tanto deben precisarse las afirmaciones que se hacen en torno al abandono o 

desidia de los parados de larga duración. La pensión se convierte en un polo de 

referencia para los parados de larga duración varones y de edades avanzadas. 

4.5.312 El miedo y la comodidad. 

El miedo es un fantasma que ronda contantemente la imagen del autoempleo. El 

riesgo se transforma en miedo inhibiendo a mucha gente ante la idea de iniciar un 
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proyecto "en soledad". Únicamente quienes cuentan con un apoyo externo muy 

fuerte o una convicción muy alta pueden superarlo. 

Para algunos expertos, como Juan Sema, el miedo es especialmente frustrante en el 

ámbito rural. Aquí las actitudes frente al trabajo son totalmente pasivas. Nadie quiere 

asumir riesgos. La gente con más iniciativa termina yéndose a Madrid, Únicamente 

quedan quienes proceden del fracaso escolar. 

Pero el miedo no solamente frena a la gente del campo. Quien se enfrenta al 

autoempleo tiene que acostumbrarse a convivir con él. El riesgo está siempre presente 

como deja ver un universitario justificando su inhibición ante el autoempleo frente a 

otro grupo de parados: "yo a veces he pensado montar una asesoría con mi hermana 

que también ha hecho Económicas, pero lo que nos da miedo es el comienzo que yo 

tengo no sé, mi idea es la siguiente, que hay que tener el dinero para empezar los 

comienzos, los comienzos son muy duros y además de eso hay que conseguir 

formación, período de formación." 

La falta de dinero es la razón más veces argüida entre las personas en paro, cuando 

se les enfrenta a la tesitura de tener que explicar su negativa a autoemplearse. Por no 

disponer de recursos económicos numerosas proyectos, descritos con cierta precisión 

por la gente en paro, como esa tienda de artículos de baile, el gimnasio o la 

constructora, nó llegan a ver la luz. El miedo, aparte principalmente de los banqueros, 

desaconseja en numerosas ocasiones un crédito. 

La explicación que los emprendedores hacen de la falta de decisión de quienes 

prefieren eternizarse en el paro en vez de iniciar su propia actividad se encamina en 

esa misma dirección: "pienso que es por lo que la gente no se tira a ello es por el 

miedo, es por el miedo yo pienso que hay mucho miedo. 

El miedo no se proyecta sobre algo concreto. Puede referirse a la falta de 

formación o de dinero como en el caso anterior pero también se menciona al describir 

el pánico frente al primer cliente, a no saber responder a sus demandas, o ante la 
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ausencia de clientes. Por eso se recurre insistentemente una y otra vez a la idea de la 

falta de preparación., Sobre todo entre las personas con formación universitaria. 

Es curioso cómo el miedo que despierta la idea de enfrentarse al cliente no se 

produce con igual intensidad cuando se trabaja para otra persona. El miedo hiende su 

raíz en la soledad ante el trabajo. Cuando se trabaja por cuenta ajena otro es el 

responsable. Cuando se trabaja para uno mismo la responsabilidad es única. 

4.5.3.3 La juventud y las oposiciones. 

Como vimos, las oposiciones representan todavía una esperanza para el 26% de 

quienes buscan un empleo en Extremadura. En su mayoría jóvenes. Esta actitud se 

atribuye tanto desde dentro como desde fuera de Extremadura al sistema educativo., 

Produce gente sin la menor capacidad de riesgo. A ello se le une la sobreprotección 

familiar. 

En palabras de un empresario refiriéndose a esa escasa capacidad emprendedora: 

"Por eso la ilusión de todo joven es meterse a funcionario porque te engañan en el 

sueldo pero no te engañan en el trabajo. Los funcionarios no hacen nada Este es un 

problema que la van a sentir las generaciones posteriores." 

4.5.3.4 El paro, los subsidios y la comodidad. 

Como ya hemos mencionado en el apartado anterior las subvenciones son siempre 

un recurrente ideológico para justificar la falta de actividad. En todas las reuniones 

surge el tema de las personas que cobrando el paro rechazan un trabajo. Se relatan 

ejemplos de casos que le ocurrieron a un cuñado o a un pariente. 

Los relatos se suceden sobre todo entre los emprendedores "dicen : pues ahora me 

tienes que contratar a mí durante sesenta días o cuarenta las peonadas que tenga y 

luego me mandas al paro durante este año y el año que viene otra vez otros cuarenta 

días y al paro y así se vive muy bien ", "llega el típico que está trabajando, ay, pues 

mira, me tienes que poner en vez de la jornadas a mí, se las pones a mi hija, porque la 
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madre estaba cobrando el paro y no estaba dada de alta ni nada" . " ves a mucha 

gente que no que se han acostumbrado a trabajo los tres meses en trabajo 

temporal y luego vivo del paro". 

" Mira un ejemplo, un amigo nuestro ¿ verdad ? que nos comentó que tiene un bar 

y resulta que fue al paro a buscar a gente y entonces le dieron a cinco personas 

fulanito de tal no se qué, entonces lo llamó por teléfono, y los citas y le llegaba el 

primero , ay, por favor no me cojas que estoy cobrando el paro, que si no me lo 

quitan, pues nada, fírmame el papel qué sino me quitan el paro, les firmaba el papel y 

no les cogía,..," 

En general desde el empresariado o desde quien aprende a serlo la imagen es de 

fraude, desidia y comodidad. Dicha imagen juega más un papel diferenciador, 

reforzante o justificativo de la propia situación. Incluso entre los parados se relatan 

estas situaciones buscando una aprobación ante los ojos de los demás y una 

justificación de sus escasos recursos debida a la honradez Pero en el fondo pervive 

una idea autoinculpatoria ante el paro. Como la que sugiere el relato entre los parados 

de larga duración de contratos millonarios en el extranjero que quedaban sin cubrir 

ante la falta de demandas. 

4.5.3.5 Razones de la inhibición. 

Más arriba analizamos los- motivos aducidos por las personas que no se 

consideraban capacitadas para montar una empresa o abrir un negocio solo o con 

otros. Ahora nuestro interés se centra en estudiar las justificaciones de quienes sí se 

consideran capacitados. Las respuestas de este colectivo nos permitirán localizar el 

factor determinante de las inhibiciones que expresan los argumentos anteriores. 
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Tabla 4.16 Motivos por los que no inician un proyecto de autoempleo las personas que se 
consideran capacitadas para ello. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las ojíanos del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

La distribución de frecuentas de la tabla 4.16 no admite ninguna duda.. Las 

inhibiciones proceden fundamentalmente de la falta de dinero. Este es así un 

elementos considerado imprescindible para iniciar un proyecto por cuenta propia. Las 

diferencias de sexo, edad o tiempo en paro no modifican significativamente esta 

creencia. Merece no obstante la pena reseñar una relevante diferencia en las 

respuestas dependiendo del tiempo en paro. El porcentaje de personas que arguyen 

una falta de recursos económicos para no intentarlo es 7 puntos inferior entre las 

personas que llevan más de un año en paro. Por el contrario en este grupo un 9,2% 

está intentando desarrollar una experiencia de empleo por cuenta propia frente a un 

5,8% que lo intenta entre los llevan menos de 1 año en paro. Parece existir una 

relación directa entre estas dos respuestas. Máxime al tener en cuenta que son las 

muestran diferencias más elevadas. 

4.5.3.6 La competencia. El proteccionismo. 

Fuera de esas imágenes autoinculpatorias surgen relatos sobre la competencia 

ilegal que ejercen los funcionarios y los contratados de plantilla de las grandes 

empresas, sobre todo constructoras. Esta perspectiva inhibe algunas iniciativas. Es 
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imposible hacer frente a quien no necesita responder con su trabajo ante la seguridad 

social o ante hacienda. 

Los relatos alcanzan en este punto una cierta agresividad. Se reconoce a estos 

colectivos como enemigos que les impiden acceder al trabajo que ellos necesitan. Esta 

competencia se diferencia de la que puede ejercer el parado que trabaja cobrando la 

prestación. En este caso la necesidad le impide rebajar los preciso hasta los niveles de 

los funcionarios y los trabajadores de plantilla. Estos tienen garantizados ingresos 

muy superiores a los de los parados. 

Las entrevistas a algunos empresarios y emprendedores confirman esta experiencia 

que reflejaremos en el capítulo correspondiente como un obstáculo más para el 

autoempleo. 

Finalmente las licencias necesarias para ciertas actividades como taxistas, 

transportistas, mecánicos, etc.. frenan algunas experiencias que se orientaban en esta 

dirección. 

4.5.5.7 Conclusiones 

Los motivos aducidos para explicar la falta de más iniciativas de autoempleo no 

coinciden en gran medida con los motivos argüidos por las personas a quienes se les 

presenta la tesitura de justificar su negativa personal. 

Cuando se habla de los demás por lo general se aduce la comodidad de la gente -

sea esta del campo o universitaria- el proteccionismo, la pasividad del ámbito rural 

y el miedo en abstracto. 

Cuando las personas han de justificar los motivos que les llevan á desestimar el 

autoempleo como alternativa laboral, la falta de dinero o de preparación son las 

causas más insistentemente repetidas. La encuesta refleja abrumadoramente la 

primera de ellas. Ante el peso de este argumento los demás carecen de significación. 
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Pocas respuestas presentan una mayor independencia ante factores como la edad, 

el sexo o la duración del paro. El dinero es, pues, desde la óptica de las creencias 

sobre el autoempleo el factor inhibitorio más importante. 

4.5.4 Respuestas positivas ante el autoempleo. Creencias y expectativas que 

justifican el riesgo. 

4.5.4.1 Introducción 

Resulta mucho más fácil detectar y describir las respuestas que justifican los 

intentos de empleo por cuenta propia que los contrarios. Lógico, porque los proyectos 

de autoempleo responden a una conducta intencional basada en una actitud positiva 

fuertemente motivada, que necesita ordenar y describir su mundo de forma que 

refuerce y contribuya al éxito de la experiencia, 

Al relatar las razones argüidas por los emprendedores no estamos describiendo 

qué factores impulsan el autoempleo, estamos simplemente recogiendo los sentidos, 

las creencias que comúnmente se utilizan para impulsar una acción emprendedora. 

Esas creencias o explicaciones de los motivos se encuentran detrás de toda actitud o 

predisposición favorable hacia el autoempleo. 

4.5.4.2 Promoción personal 

El autoempleo se justifica en ocasiones por la falta de expectativas de promoción y 

sueldo' que acompaña al trabajo por cuenta ajena. La explicación en estos casos se 

basa en una experiencia laboral anterior de la que se sale por decisión propia. Como la 

que orientó la conducta de un informático: "Encontré trabajos, pero mal pagados en 

Barcelona, en Madrid. Estuve como administrador de una red, digamos de supervisor 

y en Barcelona estuve de trabajando de profesor en una academia general de 

tecnología electrónica cualquier rama de Física, Matemáticas y Electrónica . Me di 

cuenta que estaba mal pagado eh... leyendo los periódicos leí una notita si yo tenía 

si llegaba a poseer lo que realmente exigían para ocupar el puesto que a mí me 
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gustaba y me quería poner por mi cuenta, esa capacidad esa capacidad era algo que 

me (atrajo). " 

4.5.4.3 Inseguridad laboral. 

Aunque la imagen del autoempleo no recoge como propiedad la seguridad en el 

empleo, han .sido muy frecuentes entre los emprendedores las declaraciones que 

justifican su decisión en la inseguridad laboral de un trabajo por cuenta ajena. Una 

empresa ya en marcha se justifica por su promotor porque : "Hay un factor de 

necesidad importantísimo. Porque si no voy a trabajar 20 años y con 45 voy a estar en 

el paro. Por eso me da ánimos para seguir porque me garantiza un poco el futuro. La 

inestabilidad. Voy a aprovechar ahora que es mi mejor momento. Voy a asumir más 

riesgos. Encajas mejor los golpes. No es lo mismo montarlo ahora que con 45 años." 

La reacción frente al empleo temporal y la necesidad de emigrar justifica también 

la acción iniciada por otro emprendedor: " porque si yo busco trabajo, y me he 

puesto a trabajar, me voy a Madrid, yo he estado trabajando este verano en Madrid . 

En trabajos temporales. Son temporales, un mes, tres meses... y no me rinden. 

Entonces decidí meterme aquí (abrir un bar) porque me permite (llevarlo) mismo 

tiempo. Porque mi hermano y yo estábamos en el paro entre él y mi madre llevan el 

bar, yo lo dirijo." 

Otra mujer trabajadora de la sanidad llega a la misma conclusión: "a mí la idea me 

surgió cuando estaba trabajando y no estaba conforme. No me adaptaba al trabajo 

que tenía. Mi mente estaba en otra cosa. Me estaban planteando en Madrid solo 

contratos temporales. Una vez que terminaran los contratos pues no seguiría allí, lo 

tenía bastante claro, no. Entonces ante la idea de irme al paro y no tener trabajo 

empecé a maquinar qué podría hacer. Empece a pensar en qué en qué podía poner yo 

por mi cuenta. Me di cuenta donde estaba que hacía falta pues un kiosco de prensa. La 

gente lo solicitaba no había nada y bueno y la idea estuve trabajando durante meses." 

El paro obliga a adoptar una decisión que termina en el autoempleo. No por su 

valor intrínseco sino por ser un medio para trabajar. Por eso no se rechaza nunca del 
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todo la idea de un contrato laboral: "El trabajar por cuenta ajena lo tienes ya ...No lo 

tengo descartado, si me viniera un trabajo, pero como no me dan trabajo tengo que 

buscármelo yo, entonces he dicho voy a montarme una empresa haber si yo misma 

me puedo contratar, porque no me contrata nadie, entonces yo me creo la empresa." 

En estas ocasiones es la necesidad el motivo fundamental: "Algo, si necesito 

montar algo... para comer, necesito hacer algo..." 

4.5A A Tiempo y dinero. 

El autoempleo se percibe como medio para trabajar en unas condiciones mejores 

que lo últimamente se estila en los empleos por cuenta ajena. El trabajo por cuenta 

propia permite racionalizar el esfuerzo y marcarse las metas: " Mi idea es, yo lo que 

quiero es sentirme bien y hacer es aígo y tener dinero suficiente para poder vivir, o 

sea que no que no quiero, no me planteo subir ni acaparar demasiado.'' 

Mientras que para otros el autoempleo se adapta porque: "Es yo quiero trabajar y 

ganar dinero .... lo demás a parte. Para mí vamos para mí si tengo que expandir 

mercado lo haré y si tengo que cortar mercado lo cortaré." 

El autoempleo permite orientarse hacia los aspectos más expresivos del trabajo sin 

abandonar el deseo de la ganancia: " ganar lo suficiente como para ... vivir bien ... 

bien porque hombre yo lo veo por el negocio de mi padre. Mi padre vive mejor que 

sus empleados. Pero yo veo empleados de mi padre que sé que algún día ellos 

llegarán a ser empresarios. Pero otros, que no los saques de sus máquinas. Les ofreces, 

coge esta máquina que vas a ganar más y se quedan ahí en la que tienen. Yo sí quiero 

algo más, por eso quiero ampliar el negocio de mi padre. " 

4.5.4.5 Los hijos. 

De los motivos aducidos, uno que nos ha llamado poderosamente la atención fue el 

futuro laboral de los hijos. Es difícil determinar la extensión de este razonamiento, 

pero su presencia refleja una actitud enormemente positiva y de una gran influencia 
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potencial en la creación de empleo. Las empresas así generadas trascienden a su 

creador y orientan su expansión hacia el futuro. Son empresas que se crean con 

vocación de permanencia. 

Esta conducta parece limitarse de momento a personas con una profesión, 

carpinteros, electricistas, fontaneros, etc.. que tratan de transmitir su experiencia a sus 

hijos a la vez que les dejan como herencia un trabajo. 

4.5.4.6 Por qué lo intenta 

La cuantificación de los argumentos expuestos exigiría realizar una consulta 

específicamente dirigida hacia emprendedores con una empresa o trabajo en marcha. 

No siendo está la población objeto de nuestra investigación hemos circunscrito esta 

consulta únicamente a aquellas personas registradas en el INEM, que están iniciando 

un proyecto autónomo. 

Dicha población representa únicamente el 8% de la muestra entrevistada. Carece 

por lo tanto de valor estadístico alguno. Sin embargo sirve de orientación para una 

consulta posterior y como tal reproducimos los resultados obtenidos. 

La originalidad de la idea y los conocimientos para poder desarrollarla se 

seleccionan como la razón fundamental de su decisión, entre las pocas personas que 

desde el paro intentan emprender una actividad por cuenta propia. 

La creatividad se presenta de esta forma como la facultad más necesaria, para 

promover una acción en esta dirección.. 

La alternativa al paro es la siguiente opción seleccionada por un mayor porcentaje 

de personas. El apoyo familiar y una actitud emprendedora son finalmente las últimas 

opciones que merecen una cierta consideración. 
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Tabla 4.17 Motivos por los que están intentando desarrollar un proyecto de autoempleo ¡as 
personas registradas en elINEM. 

I .„Jffá¿gtf#'/?ffî ^^ r, . M'M§!¿\ 
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Es la única salida al desempleo 18,8% 
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No me gusta tiabajaijpor cuenta ajena 6,3% 

Me gusta emprender cosas 12,5% 
IptájJ ;Z '. L.I.: „,... "„!..'-. .........L:l ..,.l,.....u., L„„ ": l í@^. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las ojíanos del 1NEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

4.5,5 Predisposición para la acción 

Pese a los argumentos expuestos más arriba como razones para no iniciar una 

empresa, emergen iniciativas que los niegan en la practica, tomando los antes motivos 

negativos en razones para intentarlo. 

4.5.5.1 La edad 

La edad siempre se representa como un fuerte condicionante para iniciar una 

empresa propia. Sin embargo la edad también según algunas declaraciones es una 

garantía de éxito. Quien se atreve a partir de cierto momento es porque reúne los 

requisitos necesarios para el mismo. " Si lo monto ahora voy a asumir el riesgo. 

Quien lo monta a los 45 años es porque tiene dinero suficiente para que salga bien o 

mal, tirar para adelante." 

Con la edad se adquiere la experiencia necesaria y en numerosas ocasiones el 

dinero que hace falta. Procede de los ahorros, de una indemnización. Incluso hasta 

hace poco, del paro. 
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La necesidad muda la perspectiva de las cosas con la edad predisponiendo a una 

acción antes inhibida: "A mí me ponían un taller, podía pagarlo como quisiera, tenía 

veintiocho años y como estaba ..... me dio miedo. Hoy me lo dan y me voy aunque 

sea con miedo, estando en el paro por supuesto a ver de que forema te desprendes 

del asunto económico." 

4.5.5.2 Dejando ias oposiciones de lado. 

Para algunos estudiantes las oposiciones no representan ninguna alternativa. 

Debido a la creciente competencia resulta cada vez más difícil superarlas. Desde esa 

dificultad se hila un discurso donde se descubren todos sus aspectos negativos. 

"Muchos son los llamados y pocos los elegidos. Yo hice Derecho para ejercer. A mí 

lo que me gusta es ir a juicio no ser una persona que firma y cobra un pastón por 

firmar .: Eso no me cuadra dentro de mis esquemas. Eso de ser opositor. Además de 

que no tengo cuerpo para ello, para meterme ocho horas diarias ahí delante de un libro 

no puedo." Las uvas dejen de estar maduras. 

Progresivamente parece que lo cómodo comienza a ser frente a las oposiciones 

montar una empresa: "Bueno las oposiciones son francamente dificilísimas,, no 

por la dificultad de las oposiciones en sí, sino por la enorme competencia, las 

influencias y todas las historias que tenemos que superar." 

4.5.5.3 Disposición a cambiar. 

Las decisiones no son categóricas. La ilusión por un contrato se sigue 

manteniendo. Pero una vez descubierto el atractivo del trabajo autónomo, el abanico 

de posibilidades se abre: "Yo a mí me dan un trabajo fijo francamente, en la rama 

sanitaria y no me lo pienso. Lo que pasa es que ante eso, ante estar ahora trabajo 

ahora no y decir bueno voy a intentar algo pues yo he estado de cara al público 

siempre trabajando, o sea me gusta, eso hacía falta ahí y no estaría mal, realmente 

donde estaba cobraba poco dinero y me planteo pues para ganar lo que estoy aquí eh,. 

esto vale para eso y un poco más y tener la libertad siempre de que es mío y poder 

sacar algo más de beneficio y otras satisfacciones personales. " 
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La predisposición a trabajar por cuenta propia puede medirse comparándola con 

otras formas de trabajo que supongan alguna renuncia. El cambio de profesión, de 

localidad, los contratos a tiempo parcial o los trabajos sin contrato, son opciones que 

sirven para medir comparativamente la disposición ante el autoempleo. 

Tabla 418 Disposición a modificar las condiciones de trabajo. 
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Fuente; Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Aun cuando más de la mitad de las personas encuestadas parecen dispuestas a 

darse de alta como autónomas con tal de conseguir un trabajo, esta opción se 

encuentra todavía muy distanciada de todas las restantes, salvo la de trabajar sin 

ningún tipo de contrato. 

El cambio de profesión o actividad no parece afectar a la decisión de aceptar un 

empleo. Trabajar en lo que sea, con tal de trabajar, es el lema del 94% de las personas 

en paro. Solo un 6% rechazaría un trabajo que le obligase a modificar su actividad. 

Solo el 8% rechazaría un trabajo por basarse en un contrato a tiempo parcial. 

Porcentaje casi similar al anterior. 

El cambio de localidad de trabajo tampoco representa ningún problema para la 

mayoría de la población encuestada. El 70% aceptaría trabajar en esas condiciones. 

El 30% no lo haría. Porcentaje más elevado que el de los anteriores casos. 
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Gráfico 4.10-Disposición a modificar las condiciones de trabajo. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las ojiemos del INBAI de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

A distancia se encuentra el trabajo autónomo. Hasta llegar a considerarlo todavía 

existen numerosas opciones laborales* Máyoritariamente se acepta su posibilidad, 

pero queda como un reducto de trabajo una vez agotadas las demás posibilidades. 

Finalmente la posibilidad de trabajar sin ningún tipo de contrato se rechaza por un 

porcentaje alto, el 70%. Resta no obstante un reducto bastante amplio, el 30%, que 

tampoco rechaza esta posibilidad. 

Solo la variable edad modifica las respuestas de forma significativa. En la tabla 

4.19 podemos comprobar de qué manera crece con la edad el rechazo a cualquiera de 

ellas. La más afectada es obviamente el trabajo como autónomo que llega a reducirse 

al 28,6% para los mayores de. 45 años desde el 64% que lo aceptan entre los menores 

de 25. 
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Tabla 419 Disposición a modificar las condiciones de trabajo. 
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Fuente: Encuesta apersonas registradas en las oficinas del INEMde Extremadura. Noviembre 199S. Elaboración propia. 

El cambio de residencia llega a ser también rechazado por la mayoría, el 57,1%, de 

las personas mayores de 45 años. Frente al trabajo sin contrato el rechazo es constante 

en todos los periodos de edad, 

4.5.6 Conclusiones. 

El por qué no tiene necesariamente que coincidir con el qué. Qué factores 

fomentan el autoempleo se desprenden de la observación de las conductas de los 

empresarios y autónomos así como de la descripción de sus rasgos más comunes, 

edad, sexo, etc.. El por qué se inicia en las explicaciones personales sobre la 

conducta. Devienen de la propia experiencia y resumen el complejo campo del 

sentido que hemos de preservar y continuamente reconstruir las personas para 

sancionar cognítivamente nuestra conducta. 

Quienes no iniciaron ningún proyecto no han necesitado con anterioridad explicar 

su conducta. Pueden explicar las causas del desempleo, sus estrategias de búsqueda, 

pero van poco más lejos. En general su realidad laboral se desenvuelve en un 

nebuloso mundo de sinsentidos y contradicciones. La situación paro es una fuente de 

conflicto al recaer en última instancia la responsabilidad sobre quien la padece, como 

consecuencia de las explicaciones de sentido común dominantes. El autoempleo 
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incrementa esa responsabilidad. Preguntar al respecto es casi como acusarles por no 

andar los pasos que le sacarían de su situación. 

Como se vio la gente en paro acusa a los demás parados de desidia y comodidad 

excluyéndose sin embargo ellos mismos de ese grupo. Cuando de uno mismo se trata 

los obstáculos se vuelven impenetrables y sobre todo el dinero alza una barrera 

infranqueable para cualquiera que quiera iniciar un empleo por su cuenta. La edad es 

otro argumento corroborado en cierta medida por los resultados de la encuesta. 

El pluriempleo y el trabajo fuera de jornada realizado por quienes tienen un 

contrato laboral emerge como otra barrera difícil de superar para acometer un trabajo 

por cuenta propia. 

Las creencias más comunes en torno al autoempleo poco favorecen su desarrollo. 

Pero estas creencias desaparecen en las explicaciones de motivos argüidas por los 

emprendedores. No la edad, ni las oposiciones, ni tan siquiera ciertos tipos de trabajo, 

aun siendo fijos, pueden frenar el desarrollo de una empresa propia. Al contrario 

llegan a ser vistos como alicientes que contribuyen a expandir el autoempleo. 

La inseguridad laboral del contrato por cuenta ajena es una constante en quienes 

optan por crear su propio empleo. Da la impresión de que las creencias alteran su 

contenido a medida que se afianza la decisión de autoemplearse, comenzando por 

alterar la localización del aspecto más valorado de todo trabajo. Parecen querer 

decirnos : "El trabajo autónomo es arriesgado, pero es que en la actualidad el trabajo 

por cuenta ajena lo es más.'' 

Los motivos para insistir en esta dirección son múltiples, responden a un cambio 

de creencias sobre el autoempleo que predispone a actuar en una nueva dirección. La 

motivación entonces se focaliza en un solo punto, alcanzar el éxito que depende de su 

propia y única responsabilidad. El logro de una meta que ya ha aceptado como 

únicamente suya. 
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Sin embargo, para la mayoría no existe todavía una clara disposición ante el 

autoempleo. Falta esa motivación debido tal vez a esa creencia en la inseguridad del 

trabajo autónomo. Solo la mitad de la población lo observa como una posibilidad, 

pero después de considerar otras alternativas laborales, contrarias en principio a sus 

propios intereses, como son cambiar de ocupación, de localidad o región de residencia 

o trabajar a tiempo parciaL Sobre todo con los años aquella posibilidad va siendo 

rechazada progresivamente por un número mayor de personas. 
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4.6 Conocimiento de las empresas. 

La experiencia y el conocimiento que la gente tiene del autoempleo son 

determinantes muy importantes de su actitud. Comprobamos como las imágenes y 

creencias sobre el trabajo autónomo se pierden en una nebulosa de tópicos que la 

experiencias o la decisión de iniciar una empresa altera radicalmente. 

Por esa razón quisimos conocer el contacto o conocimiento directo que la gente 

tiene del autoempleo. Para ello, aparte de preguntar a expertos y parados al respecto, 

incluimos en la encuesta preguntas que nos permitiesen medir no únicamente el 

conocimiento sino también las imágenes basadas en ese conocimiento. 

4.6.1 Falso conocimiento 

Según las declaraciones de los expertos el conocimiento de los proyectos de 

autoempleo esta plagado de falsas imágenes. Aspecto especialmente grave cuando se 

trata de montar una empresa. Alfonso Castillo desde su experiencia sindical observa 

el mundo cooperativo: " No conocen experiencias de otras cooperativas. Ni se paran 

a pensar, ni se comparan con otra similar. Solo conocen el sector. Solo de basan en su 

experiencia laboral." 

Para Laureano Ingelmo Hierro, empresario, gestor de empresas y presidente de la 

Asociación de Empresarios de Mérida, el fracaso tiene mucho que ver con esta falta 

de conocimientos de los negocios: "Se creen que todo es jauja. No son los mejores 

tiempos para iniciar un negocio. Vienen con su ilusión. El negocio le produce, pero 

lo que les cuesta es mantenerlo en alta. Los módulos, el IVA, IAE, Arbitrios 

municipales " 

"El conocimiento del negocio se basa muchas veces únicamente en su experiencia 

como clientes" 
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" Quieren emprender algo en hostelería. Un pub. Porque cuando van un fin de 

semana lo ven lleno. Pero no saben lo que pasa el resto de la semana en que no sacan 

para nada." 

En las discusiones de grupo con personas en paro hay relatos genéricos sobre 

iniciativas de autoempleo. Pocas veces surge un relato concreto y preciso como el de 

aquel que hablaba de la experiencia de su hermano con un gimnasio. Normalmente el 

conocimiento se limita a un bar que cambia de dueño, una ferretería que abre. No se 

manifiesta una gran curiosidad, por conocer lo que ocurre de verdad con los que 

inician un proyecto. Falta interés por informarse o enterarse como les va a los 

autónomos o a los emprsarios 

Parece desprenderse de los relatos de los emprendedores que también ellos 

mostraban una actitud de igual indiferencia antes dé comenzar el curso. Querían 

hacer algo pero sin saber muy bien que. Nadie se compara con otro o toma a alguien 

extemo como modelo. Aparentemente al poco tiempo de asistir a las clases, se 

despierta esa curiosidad y comienzan a intercambiar ideas y reorientar sus proyectos 

en función de otras expereincias. Se crea una conciencia de grupo, una identidad 

nueva que se desarrolla como reflejo de los demás. 

4.6.2 Experiencias de autoempleo. 

Un porcentaje relativamente alto de la población registrada en el INEM ha tenido 

alguna experiencia de trabajo por cuenta propia. 

El grueso lo constituyen las personas que realizan esporádicamente trabajos por 

cuenta propia. (15,6%). Por lo tanto de aquí no tienen por que derivarse unos 

conocimientos amplios sobre el funcionamiento empresarial aunque si pueda 

representar una base de partida importante para el trabajo autónomo. 

Los porcentajes de gente con experiencia previa en el autoempleo son 

independientes del tiempo en paro. Las mujeres tienen una experiencia menor (21%) 
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que los hombres de Extremadura trabajando por cuenta propia (25%) pero las 

diferencias no son muy significativas. Merece no obstante la pena destacar la mayor 

presencia de la mujer dentro del grupo de ayuda familiar, confirmando de esta 

manera las observaciones que la sitúan detrás de la mayoría de las experiencias de 

autoempleo. 

Tabla 4.20 Experiencia de trabajo autónomo entre la población en paro. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en ¡as oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

4.6.3 Conocimiento de otras experiencias de autoempleo. 

Con la encuesta también queríamos medir el conocimiento sobre experiencias de 

empresarios o autónomos, excluyendo el trabajo por cuenta propia mas o menos 

sumergido.. Por eso en la pregunta se introdujo esta restricción. 

Frente a las impresiones descritas en el cualitativo, descubrimos en las respuestas a 

la encuesta un conocimiento declarado de experiencias de autoempleo que 

concluyeron en un empleo autónomo o en una empresa, bastante alto, alcanza el 

69,1% . El porcentaje es elevado sobre todo teniendo en cuenta las restricciones 

introducidas en la pregunta. 

La variable que más altera el conocimiento es la edad. Las edades extremas, sobre 

todo las que superan los 45 años, muestran valores más reducidos. Entre este último 
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grupo solo el 43% declara conocer alguna experiencia laboral que concluyese en un 
empleo autónomo o en una empresa. 

Gráfico 4.11 Conocimiento de experiencias de autoempleo. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

En el grupo con edades comprendidas entre los 25 y 34 años el porcentaje de 
respuestas afirmativas alcanza el 76,4%. 
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Tabla 4.21 Conocimiento de experiencias de autoempleo 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEAÍde Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

La diferencia entre los porcentajes hombres y mujeres que afirman conocer a 

alguien que desde el paro se hiciera autónomo o empresario son escasas, el 64% de 

las mujeres afirman conocer a alguien frente al 73% de los hombres. 

4.6.4 Evaluación de las experiencias conocidas. 

Para evaluar las experiencias de autoempleo pedimos a las personas encuestadas 

que comparen la situación de los autónomos o empresarios con la que tenían antes de 

comenzar. De sus respuestas puede derivarse la dirección que adoptara sus actitudes y 

expectativas ante el autoempleo. 

Como podemos observar en el gráfico siguiente la mayoría de las respuestas 

emitidas consideran que quienes han iniciado una experiencia como autónomo o 

empresario han mejorado su situación. La respuesta más veces repetida , 36,5% 

estima que han mejorado algo su situación. 

La siguiente opción 27,1% seleccionada por más personas considera que las 

mejoras han sido muy grandes. En total, considerando ambos items, para el 63% de 

los encuestados las experiencias de autoempleo reportan una mejora notable de la 

situación de sus responsables. 
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Para el 19% el trabajo por cuenta propia no altera la situación de quienes lo 

protagonizan. Los porcentajes que estiman un empeoramiento de la situación se 

reducen drásticamente hasta el 9,4% para quienes piensan que han empeorado algo y 

al 6,5%. para aquellos que declaran un empeoramiento mayor. 

Gráfico 4.13 Valoración de ¡as experiencias de autoempleo conocidas. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 
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4.6.5 Conclusiones 

Existe una aparente contradicción entre el conocimiento que se recoge de las 
entrevistas y reuniones de grupo y el que se desprende de los resultados de la 
encuesta. 

Esta aparente contradicción puede expresar un conocimiento amplio pero 
superficial o incompleto de las experiencias de autoempleo. 

El INEM recoge pocas demandas de antiguos empresarios. Quienes tienen alguna 
experiencia previa en el autoempleo la centran fundamentalmente en trabajos 
ocasionales y esporádicos. Este tipo de trabajo roza los límites del autoempleo pues 
recoge fundamentalmente las experiencias de trabajo sumergido. 

No obstante esta experiencia, como vimos en su momento, representa también un 
punto de partida para el desarrollo del trabajo autónomo o de un proyecto empresarial. 

El conocimiento declarado de experiencias de autónomos o empresarios es 
notablemente alto. A este conocimiento se le une la alta valoración de los resultados 
de estas experiencias. Una clara mayoría opina que el autoempleo ha introducido 
mejoras en la situación de sus protagonistas. 

Existe una aparente contradicción que es necesario desvelar. Los demandantes de 
empleo valoran positivamente el autoempleo. Consideran que es beneficioso para 
quien lo lleva a la práctica. Es decir sus creencias son positivas. Pero estas creencias 
no propiacian ni impulsan una conducta activa por su parte. No llegan a generar una 
actitud. Es decir no predisponen para actuar en la misma dirección. Ni siquiera tienen 
curiosidad por profundizar en el conocimiento de esas experiencias a las que se 
refieren. Es como si hablasen de oidas. 

Algo bloquea su iniciativa. Algo que parece formar parte de su persona. 

Independientemente dé los obstáculos materiales reales que dificultan el desarrollo 

del autoempleo. Parece ser un problema de confianza en si mismos, de conciencia de 

su propia capacidad. Falta de inicativa. Todo ello actúa como freno subjetivo al 

desarrollo y expansión del autoempleo. 
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5. NECESIDADES Y DEMANDAS PARA ELAÜTOEMPLEO EN LA 

COMUNIDAD DE EXTREMADURA. 

5.1.1 Introducción 

El presenta apartado no pretende recoger una información exhaustiva sobre las 

ayudas existentes para crear empresas o darse de alta como autónomo. Tampoco 

pretende analizar el grado de utilización de dichas ayudas, ni evaluar sus resultados a 

partir del cumplimiento de los objetivos institucionales. Este tipo información puede 

obtenerse sin mucha dificultad en las propias instituciones que promueven las ayudas. 

Nuestro objetivo es otro. Queremos recoger y sistematizar las opiniones que 

existen sobre las ayudas al autoempleo. Opiniones que pueden facilitar a los 

responsables de dichas ayudas información sobre el impacto que causan entre sus 

destinatarios. 

Queremos saber la interpretación que entre las personas en paro y entre los 

expertos en la materia, institucionales o no, se hace de la problemática existente en 

torno al autoempleo. 

Nuestro análisis partirá del conocimiento de las demandas o necesidades de ayuda 

declaradas por las personas implicadas en proyectos de autoempleo y por expertos 

directamente relacionados con ellas. Procuraremos no limitarnos al conocimiento de 

las demandas de ayuda formal, sino que también trataremos de estudiar las 

necesidades de ayuda inicialmente no institucionalizables. 

Ampliaremos este conocimiento con el análisis de los resultados de la encuesta 

sobre las necesidades y demandas formuladas por el colectivo de personas en paro 

para iniciar un proyecto de autoempleo. 

A continuación observaremos las ayudas existentes desde las declaraciones de sus 

responsables y de sus destinatarios. Fundamentalmente nos centraremos en la 

valoración que hacen de las distintas ayudas. 
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Las fuentes de información sobre ayudas y apoyo a las empresas y autónomos será 

el siguiente objetivo de nuestra investigación.: Completada con el análisis del 

conocimiento existente acerca de las ayudas ofrecidas. 

Concluiremos finalmente analizando el conocimiento que las gente dispone de las 

distintas ayudas para la creación de empresas y trabajo autónomo. 

5.2 Necesidades y carencias más sentidas ante el autoempleo y la promoción de 

empresas. 

5.2.1 Necesidades y demandas de ayuda de emprendedores. 

Las observaciones sobre las necesidades y demandas de ayuda de las personas que 

inician o pretenden iniciar una empresa las recogemos de la información que facilitan 

en .las entrevistas y reuniones de grupo los propios interesados o los expertos 

relacionados con ellos. Hemos limitado las informaciones de este último grupo a las 

que proceden del trato directo con demandantes de ayuda e información, gestores, 

sindicalistas y responsables institucionales. 

5.2.1.1 Asesoramiento 

La información o asesoramiento general es primera necesidad que se detecta en los 

inicios de un proyecto de autoempleo. Sin embargo esta necesidad no genera la 

demanda que cabria imaginar pues suele satisfacerse por cauces informales, otras 

personas que iniciaron una empresa o familiares y amistades con alguna experiencia. 

En las declaraciones de los propios interesados no se percibe ninguna demanda en 

esa dirección Son conscientes de la falta de información y desorientación con que 

inicialmente abordan un proyecto, pero nadie plantea la exigencia de algo así como 

una ventanilla de información general. 
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Las declaraciones de asesores profesionales, sindicalistas y empresarios hacen 

bastante hincapié al respecto. "Los que vienen con los proyectos no tienen ni idea de 

lo que tienen que hacer..'' "Los trabajadores demandan asesoramiento sobre 

autoempleo, pero no es lo que más demandan. La mayoría de las consultas son sobre 

prestaciones." "La gente ignora el papeleo que hay. Si no fuera por los profesionales 

no podían hacer nada.". 

Los riesgos que representa esta falta de información unidos a la urgencia con la que 

se actúa en algunas ocasiones son claramente percibidos desde los sindicatos: 

"Carecen de información sobre los sectores más interesantes. Vienen a lo loco. Están 

parados y quieren cuanto antes salir de esa situación. Si alguien les dice que un bar, 

pues un bar, una zapatería, montan una zapatería. Pero sin ninguna idea clara. Les 

falta información. No hay nada ni nadie que les oriente para crear su puesto de. 

trabajo." 

Es decir, las personas se acercan a las asociaciones de empresarios o de 

trabajadores o a las gestorías con ideas o proyectos ya esbozados sin un asesoramiento 

previo y con la intención de desarrollarlos inmediatamente. Aquí reciben el primer 

varapalo al mostrárseles todos los aspectos y factores que deben considerar y tener en 

cuenta. 

Pero la información que van a recibir no va a ser completa. Las gestorías informan 

sobre la tramitación y la burocracia; los sindicatos y la administración sobre las 

ayudas; pero nadie ofrece una visón global de lo que se necesita para planificar y 

poner en marcha una empresa. No existe, aparte de en los cursos organizados al 

respecto o de las asesorías de empresa, un centro donde se les informe de partida de 

todas los requisitos necesarios para la creación de una empresa: Tramitación, 

planificación estratégica, estudios de mercado, marketing, publicidad, ventas, 

legislación, financiación....etc. 

Una vez en marcha el proyecto, cuando la empresa ha dado ya sus primeros pasos, 

es cuando esta necesidad se comienza a percibir en su verdadera dimensión, dando 
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lugar a la demanda de asesoramiento. Con la puesta en marcha del proyecto surgen 

los problemas que no se previeron inicialmente. 

De esta forma se manifestaba un desempleado con un proyecto fallido: "Hay que 

hacer un estudio previo de las empresas y ver realmente a largo plazo, una media de 

cinco años, que es lo que nos están diciendo. Qué posibilidades de gastos o qué 

capital se requiere para poder mantenerse hasta superar ese espacio de tiempo, que es 

cuando realmente una empresa empieza a funcionar. (Al principio) no se piensa 

precisamente de que ese negocio requiere un tiempo de rodaje que va a haber un 

montón de gastos y que no va a poder seguir. Entonces no se puede pensar.'' 

Juan Serna, desde su experiencia en proyectos de desarrollo comunitario: piensa 

que deben " prestarles servicios de una asesoría permanente para que (los 

emprendedores) vayan transcurriendo en las diferentes etapas, técnicos, de acceso a la 

administración, de estudios de viabilidad." 

5.2.1.2 Simpliñcar los trámites administrativos 

Hay dos demandas en las que han coincidido la mayoría de los entrevistados. La 

reducción y simplificación de los tramites administrativos y la reducción de las cargas 

fiscales iniciales. "Que no te pidan los papeles de tu tatarabuelo, poner menos trabas 

para la formación de una sociedad, menos trabas y más información para facilitar la 

formación de empresas" 

La complejidad de la tramitación administrativa aparece como un fenómeno 

anacrónico en un mundo informatizado como el actual. A quienes se inician como 

autónomos les resulta difícil comprender, sobre todo cuando tratan de abrir un 

establecimiento, la descoordinación existente entre los distintos organismos 

administrativos. El mismo papel se solicita en diferentes ocasiones y desde distintos 

lugares. 

La propia burocracia esta fomentando la ilegalidad: "El que quiere empezar hoy a 

funcionar lo tiene muy crudo. Porque se tropieza con la administración por un lado, 
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con los bancos y la falta de dinero que hay, y con la falta de facilidades. Y con un 

Ayuntamiento te ocurre lo mismo. Una empresa va a solicitar autorización. Pedías 

una apertura de empresa y te podías tirar seis meses sin la autorización. Te dejaban 

abrir y te transigían, pero estabas fuera de la ley. Una burocracia tremenda...Es difícil 

hoy en día crear una empresa sin ayuda de alguien que esté metido en el lío.'* 

Prácticamente nadie de toda la gente que hemos consultado con un proyecto en 

marcha, ha sido capaz de realizar todo el papeleo por su cuenta. El recurso a los 

profesionales, gestorías, se hace imprescindible. Incluso desde los sindicatos se 

aconseja como el mejor camino para poder sacar adelante un negocio. 

5.2.1.3 Créditos y subvenciones. Reducir Jas cargas. 

Frente a lo que podría parecer y se en recoge de todas las encuestas cuando las 

respuestas no pueden matizarse, las ayudas económicas no son las demandas más 

frecuentes entre los emprendedores. Este es un rasgo diferencial entre emprendedores 

y parados en general. 

5.2.1.3.1 Créditos. 

El dinero queda claro que es una necesidad básica para iniciar una empresa. Pero 

poca gente entre los emprendedores formula esa necesidad en forma de demanda a la 

Administración. Casi nadie pide dinero, piden que no les hagan gastar inicialmente 

los recursos que no tienen. 

El crédito y no la subvención, es la primera fuente de recursos que se considera al 

intentar iniciarse por cuenta propia. El primer desengaño se produce al acudir a una 

institución financiera.: " El problema que le afecta a un novel empresario es que tiene 

que desembolsar el dinero un año o más antes por las trabas burocráticas y 

administrativas. Entonces tienes que recurrir a un crédito bancario, que es una usura, 

te pide un 17% aparte lo que te cobra el corredor de comercio, la gestión, 

seguimiento te pones en un 21%. Aun encima si algún día no pagas algo por h o por b 
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te meten el 2% de comisión por descubierto más un 29% de intereses. Derecho de 

pernada de los bancos..." 

Por eso las demandas se canalizan hacia los bancos. Se critica la inexistencia de 

créditos especiales, las garantías que exigen y los interese que han de pagar. No pide 

ayudas financieras a la Administración. Piden específicamente que los bancos no 

hagan el negocio a su costa. 

5.2.1.3.2 Reducir las cargas. 

Desde distintas fuentes la observación siempre es la misma que expresa L. 

Ingelmo Hierro: "Un empresario no necesita subvención. Solo necesita menos 

presión fiscal, menos presión financiera, menos papeleo." Para el director de 

TECMAN, antiguo alumno de los cursos de emprendedores:. "La mejor ayuda sería 

reducción de impuestos y alguna que otra ayuda para comenzar." 

Desde la experiencia de los cursos impartidos por la EOI la observación es la 

misma: "La Junta comete un error. Yo daría otras ayudas... eximiría de-pagar cosas, 

no pagar la Seguridad Social..." 

5.2.1.3.3 Subvenciones. 

Las subvenciones adquieren su sentido en palabras de un alumno de los cursos de 

emprendedores: " cuando tú haces el estudio de la empresa ya tienes en cuenta las 

cargas, entonces con arreglo a eso haces tu programación y (calculas), tus costes. 

Pero la subvención te da para los gastos iniciales, si (solo) te quitan las cargas ¿ tienes 

dinero para arrancar aunque sea sin cargas ? " 

Es decir la subvención tendría su sentido para arrancar para iniciar un negocio. 

Pero este sentido lo pierde rápidamente por papeleo que se exige y el retraso en el 

cobro. Por término medio un año. 
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Pese a ello para muchos emprendedores la ayuda económica es fundamental: "Yo 

creo que el tema económico es lo más importante . Si no se dispone de dinero , los 

primeros años de un negocio propio son duros, muy .... tienes que tener un 

remanente para afrontar ese primer bache y como la gente no lo tiene por eso está en 

paro, pues por ahí viene el problema gordo creo yo, en mi caso." 

Desde algunos ámbitos relacionados con la promoción del autoempleo, Pablo 

Cobo (FUNDOSA), las ayudas económicas iniciales no parecen suficientes para 

garantizar la viabilidad de los proyectos: " Las ayudas económicas para la inversión 

primera tampoco es suficiente, hay que ayudarles a aguantar los gastos de los 

primeros años. Tutorizar el "comienzo de un negocio a los emprendedores, incluso 

con ayuda económica para gastos de circulante. Esto cubriría la financiación del 

primer año." 

Para la mayoría de los entrevistados debería ser posible nuevamente capitalizar las 

prestaciones por el desempleo. Su desaparición mermó muchos proyectos de 

autoempleo que antes se estaban llevando a cabo. 

5.2.1.4 Estabilidad. Seguridad en el futuro. 

Las demandas de estabilidad y seguridad en el futuro tuvieron también su reflejo 

en las reuniones con el alumnado de los cursos de emprendedores: "Yo lo que pido si 

se puede pedir algo no es ya un tema de subvenciones que está fatal, ni el tema 

de papeles que está fatal, eso es una cosa como asumida. Yo lo único que pido es 

estabilidad toda la gente está alborotada, alborotada en un sentido de no querer 

comprar, de no querer vender, no querer hacer nada, tener miedo a no saber qué.... lo 

que quiero saber es que si hoy tengo el interés variable a un trece, no sé lo que me va 

a ocurrir mañana ni pasado ni dentro de un año y eso es muy problemático. " 

Pero en palabras de otros emprendedores, esta demanda entra en contradicción con 

la característica fundamental de los proyectos empresariales, el riesgo. 
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5.2.1.5 Información sobre el mercado 

Desde distintos ámbitos también se confluye en las demandas de información 

sobre la situación del mercado. 

Para Pedro Díaz Chavero desde UGT, observa que " Hay poca cualificación, poco 

conocimiento de los sectores. La mayoría lo que hace es montar un bar. (Cuando el 

INEM permitía capitalizar el desempleo). La gente sabe de manipulación y técnica 

pero desconoce el mercado y la competencia... Antes de dar formación indiscriminada 

hay que hacer un estudio de mercado, de los sectores donde puede haber nichos y 

entonces formar a la gente específicamente para esos sectores." 

Surge un deseo especifico de información sobre los sectores donde poder actuar. 

En la reunión mantenida con los parados de larga duración se formuló la misma 

demanda: 

" En conjunto digamos que posiblemente todo el mundo entiende cómo se 

desarrolla un negocio. Lo que ya no se puede estar tan al día es en el tema ... de 

cómo está a nivel de competencia. O sea ver un poco el... mercado. En segundo lugar 

como (se pueden) conseguir los materiales necesarios, el campo o la capacidad 

comercial para poder comprar barato,....." 

5.2.1.6 Formación. 

La formación es una de las necesidades básicas señaladas por los expertos. Las 

personas que tratan de iniciarse como autónomos o empresarios están cargadas de 

falsas imágenes y sus conocimientos sobre la gestión de empresas son muy escasos. 

Existen diversas propuestas sobre el tipo de formación necesaria. Para P. Diaz 

Chavero la formación debería centrarse sobre la intervención en un sector 

determinado previamente sobre los problemas del mercado, de gestión de empresas, 

etc.. 
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La formación para Pablo Cobo debería ser un complemento de las ayudas 

económicas. 

También las personas que han desarrollado un proyecto y pudieron acceder a 

formación sobre cooperativas o empresas la consideran fundamental. Es básica para 

tomar conciencia de la especificidad del trabajo empresarial. Todos ellos sitúan en la 

formación recibida una de las razones de su éxito. 

Sin embargo esta necesidad de formación no se traduce en una demanda por parte 

de la población desempleada. La importancia de la formación se percibe a posteriori, 

una vez iniciada la empresa. 

Va a ser la gente más joven la que formule mayoritariamente esa demanda pero 

terminan orientándola fundamentalmente hacia una formación más específicamente 

profesional.. 

Para Juan Sema es necesario introducir nuevas vías de formación que permitan 

enganchar a la gente. Sobre todo considera importantísimo basar la formación en las 

experiencias de emprendedores o de personas que tienen alguna empresa en marcha. 

5.2.1.7 Ayudas informales. Apoyo en la familia. 

El apoyo de los demás es un motor básico para el desarrollo de cualquier proyecto. 

Es necesario superar la sensación de soledad. Tener referencias para compararse, para 

reforzarse. 

Esa falta de apoyo impide, en opinión de algunas personas del grupo de parados, que 

se inicien más proyectos de autoempleo. 

En la mayoría de las ocasiones el apoyo procede de la familia y a tenor de los 

relatos que sobre el mismo hacen las personas que han iniciado o tienen el proyecto 

de una empresa, su importancia es fundamental. Según el director de TECMAN: 

"(La empresa pude sacarla adelante) con el asesoramiento de familiares y amigos, 
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con la perspectiva que ellos nos utilicen después a nosotros. Es donde más apoyo 

consigues, en la familia... Si el proyecto sigue adelante es por su apoyo." 

La familia está presente en los comentarios de casi todos los emprendedores. 

Manifiestan una necesidad de ayuda incluso superior a la económica: ' ' Yo creo que 

es muy importante, más que económicamente, que te digan tira para adelante ... 

necesito que me empujen,... si sale mal ahí tengo a una persona que no me dice que 

soy una idiota o que soy una burra, sino que ha salido mal porque ha habido 

problemas por el motivo que sea que excepto morirte lo demás siempre tiene salida. 

Antes o después todo sale . Que debes cuarenta millones, pues los debes, ya los 

pagaras." 

Para muchos es condición de su iniciativa: " Sí claro que da miedo pero si yo me 

meto es porque tengo respaldo. Yo sé que mi padre me va a respaldar, no con dinero 

porque no lo tiene... pero bueno ahí está .. pues para comer por lo menos tengo para 

mí y para mis hijos por lo menos tengo para comer. ¿Qué pasa?, ¿que luego tengo 

que ir a la cárcel? Pues que me lleven. Allí por lo menos me darán de comer gratis." 

5.2.2 Necesidades y demandas formuladas por la población en paro. 

Las demandas formuladas por la población registrada en las oficinas del INEM, 

difieren en algunos aspectos de las necesidades detectadas en las consultas efectuadas 

a los expertos y las declaraciones de los emprendedores. 

En las reuniones de grupo con desempleados aquellas personas que no tenian ninguan 

expereincia anterior con el autoempleo la necesidad más insistenetemente repetida era 

la económica. Para iniciarse como autónomos veían imprescindible contar con 

recursos económicos, no únicamente para abrir el negocio sino también para 

mantenerse los primeros años. Para satisfacer esta necesidad demandaban 

fundamentalmente subvenciones. Junto a esta los más jóvenes con estudios 

superiores demandaban formación ocupacional y los mayores desaparición de 
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barreras proteccionistas, taxis, transportes, y normas urbanísticas y de segundas, 

poder abrir un taller mecánico en el centro de la ciudad. 

Tabla 5.1 Principales demandas en el caso de intentar trabajar por cuenta propia. 

Fuente; Encuesta a personas registradas en ¡as ojíanos del ¡NEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Sin embargo los resultados de la encuesta confirma las observaciones efectuadas 

por las personas que han iniciado un proyecto. Observaciones referidas 

fundamentalmente a los aspectos que no se abordaban o se consideran importantes 

antes de iniciar algún proyecto. 

El apoyo económico del proyecto en forma de subvención o crédito blando es la 

ayuda con diferencia más demandada. El 63% de las personas encuestadas 

seleccionan esta opción. 

El dinero es para la mayoría la única necesidad sentida para montar una empresa. 

La pregunta del cuestionario sobre las principales demandas de ayuda admitía una-

respuesta múltiple. Sin embargo tan solo un 15% selecciona más de una ayuda. 
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Gráfico 5.1 Principales demandas en el caso de intentar trabajar por cuenta propia. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

La respuesta confirma la existencia entre la población en paro de creencias o 

imágenes sobre el autoempleo, y en este caso, sobre las necesidades para llevarlo a la 

práctica, que no se corresponden con las que sustentan las personas que han 

desarrollado o pretenden desarrollar alguna experiencia. 

A distancia de la demandas económicas se encuentran las opciones que 

seleccionan la orientación para el desarrollo de la idea, 15% y la formación para la 

gestión, 13%. 

Todas las demás opciones muestran unas frecuencias inferiores al 10%. Entre éstas 

se encuentran algunas de las que detectamos como necesidades más importantes en la 

parte cualitativa: exenciones fiscales, y apoyo a la tramitación de los papeles. 
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La edad es nuevamente el único factor que altera la dirección de las respuestas. De 

esta forma podemos observar cómo las demandas de ayuda económica crecen con la 

edad, de la misma forma que crece la demanda de exenciones fiscales que para el 

grupo de mayores de 45 años llega a alcanzar el 45%. Los jóvenes sienten por su 

corta experiencia en menor medida la presión fiscal. La demanda de ayuda para el 

desarrollo de la idea sin embargo decrece con la edad. En las restantes opciones, si 

bien se alteran, no han podido descubrirse tendencias significativas. 

5.2.3 Capitalización del desempleo 

La posibilidad de cobrar toda la prestación del desempleo de una sola vez, en el 

caso de dirigirla al desarrollo de un proyecto de trabajo por cuenta propia, en opinión 

de muchos expertos, favoreció, en su momento, el desarrollo del autoempleo. 

En la actualidad solo es posible capitalizar el desempleo para el desarrollo de 

cooperativas o de sociedades laborales. Pero la demanda sigue planteándose sobre 

todo desde quienes pretenden iniciar una experiencia como autónomo o empresario. 

Para poder dimensionar el sentimiento de dicha demanda entre la población en paro 

introdujimos una pregunta directa al respecto. 

Las demandas para la capitalización de desempleo son bastante bajas. Solo el 

37,2% desearía que le abonasen toda la prestación de una vez. El único grupo en el 

que se igualan las frecuencias a favor de una y otra opción es en las edades 

comprendidas entre los 25 y 34 años. 
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Gráfico 5.2 Demandas para la capitalización del desempleo. 
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Fuente: Encesta a personas registradas en las oficinas del LVEM üe Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

5.3 Ayudas para el autoempleo. 

5.3.1 Programas institucionales de ayuda al autoempleo por la Junta de 

Extremadura. 

La ayudas para la formación, fomento de PYMES y autoempleo de la Comunidad 

autónoma de Extremadura se enmarcan dentro del Plan de Empleo, acuerdo político 

de actuación en materia de empleo con los diversos agentes sociales. 

Actualmente finaliza el plan establecido para 1992-95. En el momento de la 

elaboración de la presente investigación se le daban los últimos retoques al nuevo 

Plan, 
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De las diversas mediadas adoptadas por el Plan, que permaneció vigente hasta 

finalizar 1995, solo dos han tenido una proyección inmediata y directa sobre las 

iniciativas de autoempleo y trabajo autónomo: las rentas de subsistencia, y la 

sub'sidiación de intereses. Las restantes medidas se orientaban fundamentalmente 

hacia PYMES o empresas de economía social ya en marcha. 

El importe de las rentas de subsistencia alcanza 900.000 pts., superando las 

cantidades repartidas en el resto de España. 

Según el Director General de Empleo de la Junta de Extremadura, Manuel 

Manchón, en el nuevo Plan el autoempleo se contemplará dentro de un programa de 

actuación conjunto. Para ello se quiere abrir una línea de acompañamiento en la 

búsqueda de empleo para las personas con posibilidad de ocuparse. Se "trataría de 

establecer una red territorial que atienda a los tres factores: desempleados, 

empresarios y agentes (Instituciones, Ayuntamientos). Y a cada uno diseñarle los 

itinerarios de atención, A unos desde la protección del mercado; a los empresarios, 

analizar sus necesidades de formación, formación ocupacional, sus necesidades de 

personal; con los Ayuntamientos para fomentar los agentes de desarrollo local y las 

iniciativas locales de empleo. Finalmente la atención a los desempleados, nueva línea 

dre atención a este colectivo, con un itinerario para dirigir a esta persona a distintos 

puntos, entre los que destacará el autoempleo. Es decir se abrirá un itinerario 

profesional específico para el autoempleo ligado a los nuevos recursos. 

Respondiendo a las demandas para un mayor conocimiento del mercado también 

pretenden crear un laboratorio de análisis de mercado de trabajo, de análisis territorial 

con comunicados a nivel regional y de territorio. Para que cada oficina del territorio 

analice su propia situación.. 

Para explotar estas medidas se tiene una red de agentes, 22 personas. Promueven 

las iniciativas de la Junta en los territorios. Pero hasta ahora no ha existido un plan 

específico dedicado al autoempleo. 
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5.3 Ayudas para el autoempleo. 

5.3.1 Programas institucionales de ayuda al autoempleo por la Junta de 

Extremadura. 

La ayudas para la formación, fomento de PYMES y autoempleo de la Comunidad 

autónoma de Extremadura se enmarcan dentro del Plan de Empleo, acuerdo político 

de actuación en materia de empleo con los diversos agentes sociales. 

Actualmente finaliza el plan establecido para 1992-95. En el momento de la 

elaboración de la presente investigación se le daban los últimos retoques al nuevo 

Plan. 
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De las diversas mediadas adoptadas por el Plan, que permaneció vigente hasta 

finalizar 1995, solo dos han tenido una proyección inmediata y directa sobre las 

iniciativas de autoempleo y trabajo autónomo: las rentas de subsistencia, y la 

subsidiación de intereses. Las restantes medidas se orientaban fundamentalmente 

hacia PYMES o empresas de economía social ya en-marcha. 

El importe de las rentas de subsistencia alcanza 900.000 pts., superando las 

cantidades repartidas en el resto de España. 

Según el Director General de Empleo de la Junta de Extremadura, Manuel 

Manchón, en el nuevo Plan el autoempleo se contemplará dentro de un programa de 

actuación conjunto. Para ello se quiere abrir una línea de acompañamiento en la 

búsqueda de empleo para las personas con posibilidad de ocuparse. Se trataría de 

establecer una red territorial que atienda a los tres factores: desempleados, 

empresarios y agentes (Instituciones, Ayuntamientos). Y a cada uno diseñarle los 

itinerarios de atención. A unos desde la protección del mercado; a los empresarios, 

analizar sus necesidades de formación, formación ocupacíonal, sus necesidades de 

personal; con los Ayuntamientos para fomentar los agentes de desarrollo local y las 

iniciativas locales de empleo. Finalmente la atención a los desempleados, nueva línea 

dre atención a este colectivo, con un itinerario para dirigir a esta persona a distintos 

puntos, entre los que destacará el autoempleo. Es decir se abrirá un itinerario 

profesional específico para el autoempleo ligado a los nuevos recursos. 

Respondiendo a las demandas para un mayor conocimiento del mercado también 

pretenden crear un laboratorio de análisis de mercado de trabajo, de análisis territorial 

con comunicados a nivel regional y de territorio. Para que cada oficina del territorio 

analice su propia situación..; 

Para explotar estas medidas se tiene una red de agentes, 22 personas. Promueven 

las iniciativas de la Junta en los territorios. Pero hasta ahora no ha existido un plan 

específico dedicado al autoempleo. 
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La política seguida con el anterior Plan ha permitido, en opinión de González 

Menor, Coordinador del Plan de Empleo, fomentar el desarrollo de las empresas de 

economía social, situando proporcionalmente a Extremadura a la cabeza de España en 

este sector. "En Extremadura el nivel de significación de la economía social se sitúa 

en tomo a un 2,7, un 3% respecto al agregado total de economía social del estado. En 

sociedades anónimas laborales nos situamos en torno a un 5% mientras el PIB sólo 

representamos un 1,8 o en términos de población 2,6 o 2,7% de la población española. 

Entre las sociedades anónimas o limitadas solo representan el 1,2%" 

5.3.2 Valoración de las ayudas. 

5.3.2.1 Subvenciones v ayudas financieras. 

En ninguna conversación se criticó la cuantía de las ayudas o subvenciones 

ofrecidas. En general parece existir una cierta satisfacción al respecto. No podemos 

olvidar que estas cuantías son superiores a las de otra ayudas similares del resto del 

Estado. 

Las críticas se centran fundamentalmente en los problemas que se originan en la 

gestión de las subvenciones. Fundamentalmente en dos aspectos, la inseguridad en la 

percepción de alguna de ellas y el retraso con el que se reciben. 

También en algún caso los requisitos exigidos impiden o desaconsejan solicitarlas, 

como declaraba un emprendedor en las reuniones de grupo: "No, no pedí subvención 

porque la subvención me pide que tengo que estar cuatro años, y es una cosa que no 

sé si voy a estar cuatro años o voy a estar un poco menos... cuando tú empiezas una 

cosa no sabes si vas a poder terminar o cómo vas a quedar y por eso no he pedido 

subvención ninguna." 

La tramitación de las ayudas puede llegar a ser exasperante:, "Para acogerte a las 

ayudas que prestan te vuelven loco. Yo tengo el caso de uno de mis hijas que quiere 

acogerse a una de las ayudas del Fondo Ssocial Europeo. La vuelven loca de 
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papeles." Sobre todo se critica que al ayuda sea casi siempre posterior a la inversión: 

"Para más INRI, tiene que pagar todo antes de cobrar nada, aun encima ahora te 

piden un certificado más sobre eso.*' 

Quienes inician un proyecto han de tener claro que no pueden basarlo en las 

ayudas: "Llegan tarde. Tenemos claro que en el tema de subvenciones., la 

subvención es una ayuda.. La empresa no puede basarse en ella. Pero cuando llega, 

bien venida sea. " 

Los retrasos en recibir las subvenciones no permite contar con ellas para 

desarrollar ninguna experiencia: " Tienes que ser capaz de seguir para adelante , 

porque incluso hasta las ayudas. A tí te dan las ayudas sí, pero primeramente tienes 

que poner mucho dinero por delante. A mi hermano, por ejemplo, tiene un gimnasio, 

le dieron una subvención en la Junta de Extremadura. Pero primeramente tuvo que 

poner él el dinero y a los dos años fue cuando le mandaron la subvención." 

El alumnado de los cursos de emprendedores confirma esta limitación: "Cuando 

ya empiezas a tener dinero es cuando te llega la subvención. " Por eso en los 

proyectos de la mayoría, las subvenciones solo juegan un papel marginal. 

La excesiva dependencia de las subvenciones puede llegar a ser fatal. Los 

problemas de gestión de las ayudas han conducido al fracaso a más de una 

experiencia. 

De las distintas entrevistas que sostuvimos, en dos casos nos encontramos con 

situaciones que ejemplifican claramente .la gravedad del problema. En el caso de una 

cooperativa en marcha, en plena consolidación, ante la necesidad de una fuerte 

inversión: "Tenemos una subvención por la compra de vehículos. No ha habido 

ningún problema. Nos han concedido unos puntos por inversión. Pero no sabemos 

todavía si lo cobraremos. La subvención es sobre los intereses de un préstamo. 

Depende de un acuerdo entre la Junta y las Cajas que todavía no se ha firmado. Si no 

lo firman no cobraremos la subvención. Pero no podemos esperar. Tenemos que hacer 

la inversión para optar al concurso. Es arriesgado." 
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Es sorprendente que las subvenciones o ayudas circulen antes de su definitiva 

aprobación. Pero igual de sorprendente es la tranquilidad con la que las personas 

afectadas hablan de ello. 

Más grave fue el efecto de otra subvención fallida sobre una de las personas 

asistentes a la reunión del grupo de parados de larga duración, según su relato: 

"Formé anteriormente una cooperativa. (Por eso) una de las cosas que duele 

mucho es cuando uno se mete en un embolao de ese tipo, es que se encuentre con una 

Administración que no es nada sería . Nosotros llegamos a montar una cooperativa, 

.... conseguimos el dinero necesario para hacer una nave, montamos una nave de dos 

mil metros ... entre todos precisamente porque teníamos .... a nivel personal 

ochocientas mil pesetas lo que daban Con los ocho millones ochocientas mil 

pesetas teníamos que montar la nave . En aquellos años según el capital invertido la 

Junta daba un porcentaje (sobre un crédito) para arreglar maquinaria y 

funcionamiento. Conseguimos la parte del crédito y la parte (inicial del subsidio a) 

fondo perdido. (Después de haber hecho todas las compras en maquinaria, estudios, e 

infraestructura) vamos a solicitar la parte de capital de fondo perdido que quedaba 

pendiente y nos dijeron que habían agotado completamente todas las existencias 

económicas que tenían para ese año y que no podían hacer frente al pago. Entonces a 

nosotros nos cogió en la peor época porque precisamente en ese momento y pensando 

en esa cantidad de dinero que estaba ahí, nosotros empezábamos a negociar, es decir 

podíamos fabricar pero nos faltaba la capacidad económica para comprar el material, 

y nos encontramos que no pudimos. Entonces de tener solicitudes de clientes con una 

cantidad de pedidos interesantes, al final solo se pudieron quedar los que tenían algo 

de dinero para hacer (algún) tipo de chapuzas y , o incluso muebles a medida y el 

que no pudiera pues que se disolvía. A raíz de eso aguantaron cuatro personas pero 

tuvieron que dejar la nave ya que no se podía hacer frente a los pagos del préstamo 
7> 

Finalmente merece la pena señalar el recelo que existe en determinados sectores 

ante el excesivo intervencionismo administrativo. Cuando las experiencias se basan 
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en una política de fomento de actividades dirigidas hacia algún sector, si el análisis 

de partida no es correcto se abocan al fracaso simultáneamente numerosos proyectos. 

En este sentido se señalan las fallidas experiencias con caprino y los invernaderos. 

5.3.3 Importancia de las ayudas informales. 

El apoyo que presta la familia, aun cuando se trate únicamente de animar el 

proyecto, es el más valorado. Pero es que la familia representa además una de las 

principales fuentes de capital. 

Dentro de la familia es debe reseñarse en los proyectos iniciados por hombres el 

importante papel que juegan las mujeres, esposas o compañeras. Son ellas quienes en 

muchas ocasiones se encargan del papeleo y de la gestión burocrática de la empresa o 

del negocio., Aparte de realizar otras tareas que evitan la necesidad de contratar 

personal. En otras ocasiones, cuando trabajan fuera del hogar, son un soporte 

financiero que garantiza la viabilidad del proyecto. 

En ocasiones también hemos detectado que la familia actúa como un freno u 

obstáculo al desarrollo de la iniciativa. Como declaraba una joven emprendedora: " 

Mi familia no me apoya, tengo que ser yo, yo estoy decidida." Pero también 

puntualizaba: " espero que si yo les pido dinero me lo den . Tampoco estoy muy 

segura." Suele ocurrir, como en este caso cuando sus padres no quieren que sigan su 

mismo camino que curiosamente es el de empresarios. 

El contacto entre el alumnado de los cursos de la EOI, es uno de los aspectos más 

valorados. Permite intercambiar ideas sobre los proyectos, sus dificultades y 

necesidades. Compartir los sueños. En definitiva no sentirse aislados en un mundo en 

el que su iniciativa no es muy habitual. Posteriormente los asistentes a los cursos que 

han desarrollado algún proyecto, aunque no se vean regularmente, siguen 

interesándose unos por otros. 
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5.4 Fuentes de ayuda. 

5.4.1 Fuentes de información para la iniciación y gestión de una empresa. 

Las demandas que reciben los distintos organismos públicos se refieren 

fundamentalmente a las ayudas económicas que facilita la administración, es decir a 

la renta de subsistencia complementada con ayuda financiera. Las demandas de otras 

ayudas, como formación, son más bien escasas. 

Los distintos organismos y entidades de la Administración son utilizados como 

fuentes de información para la creación de una empresa. Pero son fuentes dispersas 

donde cada organismo le facilita exclusivamente la información relativa a las materias 

específicas de su competencia.. Cuando la información que se demanda no se refiere a 

un producto concreto es más habitual recurrir a fuentes informales o no 

institucionales. 

La primera fuente suele siempre ser informal. Es decir otras personas que iniciaron 

con anterioridad un proyecto similar. 

Los sindicatos juegan también un papel importante como primera fuente de 

información. Es para los afiliados preferible a la Administración: "Facilitan una 

explicación más exhaustiva más hacía la persona, porque tú vas al Ministerio te dicen 

cuatro palabras técnicas, si las entiendes, bien, y si no te quedaste. Tienes que volver a 

preguntar: óiga es que ayer me dijeron esto pero no me enteré bien, ¿ me quiere usted 

explicar?." 

Una fuente de información muy importante la representan las gestorías: 

"Cualquier persona que va a empezar algo viene a un profesional.." Los continuos 

cambios de normas y reglamentos refuerzan todavía más la imagen de estos 

profesionales: "Hay que estar al día. Porque la administración es tan cambiante. 

Porque la ley sale para toda España pero cada maestrillo tiene su librillo." 
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El papel jugado por estos profesionales se reconoce y recomienda desde los 

propios sindicatos: "Nosotros solemos remitirlos a un asesor de empresas. Ellos 

conocen mucho mejor esas situaciones que los sindicatos. Además al final tendrán 

que recurrir a ellos para llevar los temas de Seguridad Social, Hacienda, etc.." 

Los propios emprendedores justifican la importancia de esta fuente: "Que el gestor 

está ahí para algo, que tú no puedes funcionar mejor que el gestor, que te vas a ahorrar 

dos pesetas y a lo mejor te estás gastando cuatro, porque has tenido que ir tres veces a 

Cáceres y a lo mejor este tío te lo había hecho de una vez " "Quise llevarlo yo... 

pero mucho tiempo no tenía tiempo porque estaba trabajando... y veía que no. Así que 

me fui por una gestoría y... fuera." 

5.5 Información sobre ayudas al autoempleo v la formación de empresas. 

La información que se posee entre la población en paro sobre el autoempleo y las 

ayudas que se prestan para iniciar una empresa son bastante reducidas. Salvo aquellas 

personas que han vivido directamente o a través de alguien próximo una experiencia 

empresarial o de trabajo propio, se desconocen incluso las dos prestaciones básicas: 

las rentas de subsistencia y la subsidiación de intereses. 

El 43% de la población encuestada declara no conocer la existencia de ayudas para 

los.parados que se establezcan como trabajadores autónomos o decidan crear una 

empresa. El porcentaje es excesivamente alto teniendo en cuenta que en la pregunta 

no se pide justificar ese conocimiento. 

Considerando las edades de los entrevistados para algunos grupos el panorama es 

desolador. Entre la población mayores de 45 años el 67,9% declara no conocer 

ninguna ayuda. 
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Gráfico 5.3 Conocimiento de ayudas para el establecimiento como trabajador autónomo. 

Fuente:. Encuesta a personas registradas en las oficinas del INESÍ de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Entre la gente menor de 25 años los porcentajes negativos prácticamente igualan 

los positivos. Únicamente entre el grupo de personas con edades comprendidas entre 

los 25 y 34 años la frecuencia de las personas que declaran conocer alguna ayuda es 

notablemente más alta, alcanzando el 64,4%. 

Tabla 5.2 Conocimiento de ayudas para el establecimiento como trabajador autónomo. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en ¡as oficinas del 1NEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 
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5.6 Conclusiones. 

La primera conclusión a la que llegamos tras analizar los apartados relativos a las 

necesidades, demandas y ayudas para el autoempleo es que existen percepciones, 

opiniones y formulaciones muy diferentes, dependientes de la experiencia que se 

posea con el trabajo autónomo o con la organización de empresas. 

Fundamentalmente podemos determinar tres grandes grupos de referencia para 

esas opiniones. Por una parte tendríamos los expertos o personas relacionadas con el 

fomento y promoción del autoempleo o del empleo. Por otra parte encontramos las 

personas que han creado o están creando una empresa. Dentro de este grupo podemos 

incluir, pues sus reflexiones son casi totalmente coincidentes, los alumnos y alumnas 

de los cursos de emprendedores. Finalmente un tercer grupo estaría integrado por la 

gente en paro sin experiencia previa en autoempleo real, es decir como empresarios, 

independiente del tipo empresa, o autónomos. 

Conviene precisar también que estos resultados llegamos utilizando técnicas de 

observación distintas, entrevistas en profundidad, reuniones de grupo y encuesta. La 

encuesta únicamente la empleamos con las personas demandantes de empleo, por lo 

que los conclusiones que llegamos para este colectivo las alcanzamos por dos vías, la 

mencionada y las reuniones de grupo. 

Los resultados obtenidos para los restantes colectivos no pueden por lo tanto 

generalizarse estadísticamente, debiéndonos limitarnos al ámbito cualitativo. 

Salvando esta limitación observamos que mientras para las personas en paro las 

necesidades económicas, demandas de subvenciones y créditos eran las más 

importantes, casi podría decirse que las únicas importantes, los demás grupos situaban 

junto a estas una serie de diversas reivindicaciones: reducir o eliminar en los 

comienzos de una empresa las cargas fiscales y de la seguridad social, aligerar los 

trámites administrativos, formación, asesoramiento, estabilidad e información sobre 

los mercados. 
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Las demandas económicas que hacían los expertos, emprendedores y empresarios 

se canalizaban fundamentalmente hacia la mencionada reducción de cargas, la 

reducción de los intereses bancaríos por las entidades financieras y hacia la corrección 

de los grandes problemas originados por la gestión administrativa de las 

subvenciones. 

Este aspecto, los retrasos e incumplimientos, de la administración en el reparto de 

las subvenciones es especialmente criticado y denunciado. La normativa sobre las 

subvenciones y sus cuantías son plenamente aceptadas. Pero su gestión es 

unánimemente rechazada. No sirve en absoluto para apoyar los primeros pasos de 

cualquier iniciativa como autónomo o empresarios. Su tramitación llega a retrasarse 

más de dos años. Con ello ni siquiera atiende a sus propios objetivos. A la vez esta 

añadiendo riesgo no previsto a los comienzos de una empresa o de una actividad 

como autónomo, en el caso de que confiadamente sus promotores cuenten con la 

subvención para abrir su empresa o mantenerse en los primeros momentos como 

autónomos. 

En el ámbito administrativo no existe una conciencia clara de esta problemática, da 

la impresión de un cierto alejamiento de los responsables públicos de la realidad 

concreta del mundo del autoempleo. Su preocupación se halla más centrada en el 

desarrollo de políticas generales de empleo, dentro de las que el autoempleo ocupa un 

papel periférico. 

Como vimos en los capítulos anteriores existe una capacidad potencial hacia el 

autoempleo entre el conjunto de desempleados, pero nadie parece ser consciente de 

ello. 

Un sector muy importante de la población en paro se muestra indiferente frente al 

autoempleo. Sus demandas, dinero, dan la impresión de basarse más en la rutina que 

en una reflexión aun solo superficial. Así se explica que una demanda 

insistentemente formula desde muchos sectores de emprendedores para la 

capitalización del desempleo como formula más idóneas para el fomento del 

autoempleo solo la comparta el 37% de los parados. 
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Sorprende comprobar que casi la mitad de la población registrada en el ÍNEM 

ignora la existencia de ayudas para instalarse por cuenta propia. Esta ignorancia no 

puede achacarse únicamente a su falta de interés o indiferencia. Hay también una 

responsabilidad entre quienes deben darlo a conocer. 

Con ello podemos terminar estas conclusiones con una nueva demanda para 

fomentar el trabajo por cuenta propia como forma de apoyo a la creación de empleo, 

dar a conocer y promocionar el autoempleo. 
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5.7 Razones del éxito de los emprendedores 

Si de lo que se trata es de promocionar el autoempleo, será bueno saber qué es lo que 

hace que un emprendedor tenga éxito, para que los demás puedan seguir sus mismos 

pasos. Como en otros casos, analizaremos separadamente los resultados de la encuesta 

sobre el grupo general de parados y las opiniones de emprendedores y expertos. Estos 

últimos nos hablarán de sus experiencias vividas, mientras que los otros nos hablarán de lo 

que conocen de terceras personas y, sobre todo, de la proyección de sus autoimágenes. 

El éxito en la opinión de los emprendedores y expertos 

Por la experiencia de éstos, los rasgos decisivos que dan el éxito a una experiencia de 

autoempleo son: 

* tener muy clara la idea de lo que quieren hacer, 

* que sea algo que conocen o está dentro de su entorno de intereses o 

experiencias, 

* que les motive y les ilusione, 

* que el producto o servicio tenga una posibilidad real en el mercado, 

* confianza en sí mismos y en su producto, 

* cierto talante comercial (tienen que vender su producto) 

* que tengan "capacidad de sacrificio", es decir tenacidad y capacidad de trabajo, 

de dedicación y de superar dificultades, 

* visión de futuro ("mirar hacia adelante y no para atrás"), 

* capacidad de asumir-riesgos. 
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He aquí algunas expresiones tomadas de nuestras entrevistas: 

Gregorio Sanz,profesor de la EOI: 

"Para que sea viable tiene que haber un producto viable, con un mercado, futuro... y 

promotor mentalizado, que quiera, que crea, con espíritu de sacrificio, que conoce, que 

tiene experiencia... la creencia es algo fundamental". 

"El que tiene espíritu emprendedor, que sabe lo que va a hacer... tiene un porcentaje 

muy alto de éxito. El que se monta por la necesidad tiene un índice de fracaso altísimo... 

Aquellos que montan porque creen, les gusta, han visto que el mercado responde, tienen 

espíritu de sacrificio, tienen un índice de éxito muy alto". 

"Los que no van convencidos... tienen sus redes echadas en el mercado (no están al 

100% en su proyecto) y lo abandonan en cuanto les sale algo... Una empresa no se puede 

llevar a ratos, hay que echarle todo el empuje del mundo para que pueda andar" 

(Los rasgos fundamentales del emprendedor son) "creencia en sí mismo, tener un 

producto en el mercado, espíritu de sacrificio, algo de experiencia... hay que tener 

intuición, hay que tener mano izquierda..." 

Juan Carlos Domínguez, empresario de Cáceres, antiguo alumno de un curso de 

emprendedores de la EOIí 

"Lo primero es trabajar con algo que le guste, algo relacionado con tu hobby. Como 

está todo tan masifícado, no es fácil vender nada. Lo primero es empezar por algo 

conocido, que te guste", 

"Yo lo veo ilusión, ilusión, ilusión. Estar convencido de tu producto", 

"Lo primero es saber lo que quieres". 
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"Antes de empezar nada, hay que conocer muy, muy, muy a fondo el mercado, los pros 

y los contras. Antes lo ves todo muy bonito." 

"Empezar con los mínimos gastos. Empezar muy, muy, muy poco a poco. Si hay que 

subcontratar, se subcontrata". 

Juan Carlos Barbero, empresario de Cáceres, antiguo alumno de un curso de 

emprendedores de la EOI, 

"Primero, estar convencido de que el proyecto funciona.: Mucha confianza en lo que 

vas a hacer. Estudiar el mercado. Cualquier empresa para que empiece a funcionar pasa 

tiempo. Necesitas también dinero detrás. Porque pasa tiempo. Es necesario haber trabajado 

en el sector. La experiencia. Haber trabajado". 

"Pienso que el empresario tiene que tener la capacidad de saber que palillos tocar. 

Tienes que tener ideas un poco generales de todo. Saber donde no tienes que fallar. Pero 

eso tiene unos costes. Hay muy buenos profesionales que nunca se instalarían.. Porque no 

saben que pueden hacerlo. No saben que tienen capacidad", 

"La situación es ésta, las posibilidades son éstas, me decido a saltar o no. El riesgo". 

"Tener contactos, tener ideas. Con ideas claras y objetivos alcanzables. Calidad en el 

servicio y demás",. 

Juan Flores, cooperativista: 

"Tienen que tenerle mucha dedicación y mucho cariño. Y no preocuparte de trabajar. 

Tener muchas ganas de salir siempre adelante. Mirar siempre adelante y no mirar nunca 

para atrás. Pasar a pensar lo que puede pasar o no pasar". 
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5.7.1 El éxito en la opinión de los parados en general 

Para contrastar la opinión de los parados sobre las razones del éxito se les planteó la 

pregunta "¿Qué tipo de persona hace falta ser, o qué rasgos debe poseer una persona para 

montar y mantener una empresa o negocio?". 

Previamente, para tratar de objetivar sus opiniones con referencia a modelos concretos, 

se les había preguntado "¿Conoce a alguien que desde el paro se haya hecho autónomo o 

empresario?" 

A esta segunda pregunta ha habido una respuesta positiva amplia. El 69,1% de los 

encuestados conocen a alguna persona que se haya hecho autónomo o empresario, 

partiendo del paro. Es decir, pueden tener una idea bastante objetiva sobre los que han 

tenido éxito y por qué. 

Tabla 5.3 Rasgos que deben poseer las personas que traten de montar una empresa. 
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Fuente: Encuesta apersonas registradas en las oficinas dellNEAt de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 
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En esta cuestión no hay diferencias significativas entre los diferentes grupos que 

componen la muestra. El único detalle curioso es que los mayores de 45 años conocían 

menos autoempleados que el resto del colectivo: 42,9%, frente a 66% y 76% de los otros 

grupos de edades. 

Pasando a la cuestión sobre los rasgos que favorecen el éxito, la mayoría se decanta por 

que sea una persona "atrevida y arriesgada" 72,8%. 

Esto nos habla de que para ellos el autoempleo supone riesgos y que hay que ser una 

persona atrevida, para afrontarlos, dejando la seguridad y el conformismo. 

Tabla 5.4- Rasgos que deben poseer las personas que traten de montar una empresa, según 
el sexo. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 199S. Elaboración propia. 

En cambio, los emprendedores lo mencionan, pero no hacen énfasis en ello, 

probablemente porque para ellos ese rasgo de atrevimiento es algo natural, en lo que no 

paran mientes. Para la mayoría, que es más conformista, sí supone un rasgo diferencial. 

Desempleados en Extremadura. Actitudes hacia el autoempleo 235 



Este rasgo es general en todos los grupos, sin que se encuentren diferencias 

significativas. 

El siguiente rasgo por el número de personas que lo han elegido es el de "saber 

relacionarse, tener don de gentes". Lo señalan el 57,6% de los encuestados. Es un rasgo en 

el que tampoco hacen especial énfasis los emprendedores.. 

Aquí sí encontramos algunas diferencias entre los componentes de la muestra. 

Las mujeres lo valoran más que los hombres (64,5%, frente a 51,8%). Parece que las 

mujeres valoran más que los hombres las relaciones personales en los negocios. Puede ser 

congruente con el carácter femenino, que cuida en general más este aspecto 

Los parados de menos de 1 año lo valoran menos que los de más de 1 año (53,7%, 

frente a 62,9%). 

Tabla 5.5 Rasgos que deben poseer las personas que traten de montar una empresa, por 
edades.. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 
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Por edades se aprecia una evolución descendente.: A medida que aumenta la edad, se 

valora menos este aspecto. Lo eligen el 62,2% de los menores de 25 años y el 50% de los 

de más de 45. En cambio, con el paso de la edad, se valora más el tener una profesión 

(10,8% los menores de 25 años y, en progresión constante, 21,4% los mayores de 45). 

El tercer aspecto más elegido como determinante del éxito es "una persona con mucha 

voluntad". Aquí sí hay coincidencia con la opinión de los expertos y emprendedores, en el 

sentido de que hay que tener "espíritu de sacrificio" y capacidad de dedicación. Señalan 

este rasgo el 48,1% de los encuestados. 

Llamativamente todos los grupos coinciden en él sin diferencias significativas entre 

unos y otros. 

Las elecciones disminuyen notablemente para el cuarto factor más votado, que todavía 

sigue teniendo cierto peso: 34,2%. Se trata de ser "experto, con mucha experiencia". Los 

emprendedores valoran también este rasgo, pero sin hacer especial énfasis en él. Hay que 

conocer el producto y el mercado, pero no es necesario ser un gran experto. 

Hay una evolución curiosa en la opinión por grupos de edad. Se incrementa el peso de 

este factor a medida que sube la edad, hasta el grupo de 35 a 44 años, para descender 

después de los 45. 

En el resto de rasgos sobre los que se les pedía opinión desciende drásticamente el 

peso. 

El hecho de "tener una profesión" es señalado por el 14%. Las mujeres lo valoran 

menos que los hombres (9,8% frente a 17,4%), probablemente porque en el grupo hay 

menos mujeres profesionales, que hombres. 

El mismo porcentaje (14%) señala el "ser joven" como rasgo de éxito. Aquí la 

evolución con la edad es significativa. Va perdiendo peso con el paso de los años (de 

17,6% los menores de 25 años a 7,8% los de 35-44 años), para volver a cobrar 
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importancia con los mayores de 45 (17,9%). Sin duda éstos se sienten demasiado "viejos" 

para iniciar la "aventura" del autoempleo. 

Sólo un 1% valoran como rasgo exitoso el no tener "muchos escrúpulos". Es 

coincidente con la idea positiva del autoempleado, que no guarda ninguna relación con la 

posible imagen del "empresario-explotador". 

Aquí hay también una ligera tendencia con la edad a dar menos importancia a este 

rasgo: desciende desde 8,1% en los menores de 25 años hasta 3,6% en los mayores de 45. 

.Prob.abljmentejLondajedad^^ que ciertas conductas "duras" no 
tienen nada que ver con los escrúpulos, sino con la adaptación a la realidad. 

Finalmente, el rasgo menos valorado y que refuerza la imagen positiva del 

autoempleado es el "persona avariciosa, amante del dinero". Sólo el 6% del colectivo lo 

señala. 

Aquí también se significan los mayores de 45 años. Ninguno de ellos lo elige. 

En ningún caso se producen diferencias significativas entre provincias. 

5.7.2 Conclusiones 

La imagen que tienen del autoempleado exitoso no es idéntica en los emprendedores y 

en los parados en general. Probablemente éstos están valorando unos rasgos ideales, quizá 

proyección de lo que ellos piensan que no tienen y por tanto les justifica para no intentar el 

trabajo por cuenta propia. 

Éstos valoran, sobre todo los rasgos de persona atrevida y arriesgada, que sabe 

relacionarse y tiene don de gentes, con mucha voluntad y experta, con experiencia. 

Los emprendedores y los expertos consultados, valoran másla claridad de ideas con 

respecto al proyecto, la experiencia, la motivación y la confíanza en sí y en su 

producto, las circunstancias del mercado y la capacidad de dedicación y "sacrificio". 
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5.8 Principales obstáculos para el desarrollo de iniciativas empresariales y de 

autoempleo 

Dado que la percepción de los problemas es diferente en el colectivo general de la 

encuesta, en el que sólo un reducidísimo grupo tiene experiencia de emprendedor, 

separamos la información obtenida de la investigación cualitativa y la obtenida de la 

cuantitativa. 

5.8.1 Obstáculos de tipo económico 

5.8.1.1 Obstáculosfinancieros 

En este aspecto la unanimidad es total en todos los grupos consultados: el principal 

obstáculo a la creación de empresas o a trabajar por cuenta propia es el financiero. La 

diferencia entre parados en general, de un lado, y emprendedores y expertos, de otro, 

radica en que aquéllos se centran más en la insuficiencia de las subvenciones de la 

Administración, mientras éstos van directamente al problema sin "pedir" subvenciones a 

la Administración, se centran en posibilidad de créditos baratos o en la reducción de las 

cargas fiscales. 

Cuando se habla con expertos esta opinión aparece claramente: "El problema es la 

financiación. Buscar partenaires. Muchos se quedan por falta de financiación. Con poco 

que hubiera, un millón y medio, se pondrían más en marcha", manifiesta el responsable de 

la EOI del seguimiento de los emprendedores. 

Una emprendedora de Plasencia busca la opción más económica, pero aún así necesita 

acudir a créditos: "...quiero probar primero con esto otro, porque la inversión va a salir 

mucho más barata... Entonces, eso, estamos hablando de cuatro millones y en mi casa. No 

es lo mismo que diez millones en la calle. Y, ahora, monta un local. Ya eso se me pone en 

más.... en... No hago más que darle vueltas, no... Sobre todo pensando en la inversión y 

que yo no tengo el dinero, tendría que pedir un préstamo". 

Desempleados en Extremadura. Actitudes hacia el autoempleo 239 



Los emprendedores deben acudir a los créditos de los bancos, pero los intereses son 

muy elevados. 

Según el Presidente de la Asociación de Empresarios de Mérida, 

"El problema que le afecta a un novel empresario es que tiene que desembolsar el 

dinero un año o más antes por las trabas burocráticas y administrativas. Entonces tienes 

que recurrir a un crédito bancario, que es una usura, te piden un 17% aparte lo que te cobra 

el corredor de comercio, la gestión, seguimiento te pones en un 21%. Aun encima si algún 

día no pagas algo por h o por b, te meten el 2% de comisión por descubierto más un 29% 

de intereses. Derecho de pernada de los bancos..." 

Continúa el mismo empresario: "todas esas cosas (ayudas, subvenciones) no harían 

falta si el empresario tuviera una viabilidad con los créditos. Pero ¿quién puede pagar un 

25%? Pero ¡qué negocio tiene una ganancia del 25%?" 

Los bancos no tienen ninguna consideración para apoyar este tipo de negocios. 

Y aunque los emprendedores pudieran pagar esos intereses, tampoco les conceden el 

préstamo si no tienen bienes que lo avalen. En un grupo de parados nos cuentan: "Nos 

enteramos que una chica iba a dejar una tienda que había aquí en Cáceres... porque montar 

otra como esa era imposible... porque esa tienda ya tenía ya mucho nombre, porque,,de 

toda la vida, la persona que ha querido comprarse algo de danza... todo el mundo va a esa 

casa... Y nos enteramos por casualidad que la chica lo iba a dejar. Pensamos, una 

compañera que está conmigo en ballet y yo, pues quedamos con ella. Imposible, el 

alquiler es altísimo. Mmmm, necesitas... si quieres pedir subvención (crédito), necesitas 

dinero, porque sin tener nada tampoco te dan nada, o sea que no." 

Según un informe de la CEOE sobre "Barreras administrativas a la creación de 

empresas", "en España no se han desarrollado suficientemente figuras o instituciones 

básicas a la hora de proporcionar una financiación adecuada a los nuevos empresarios 

como las sociedades de Garantía Recíproca, las sociedades de capital-riesgo u otros 

instrumentos financieros, que primen en su valoración la propia viabilidad del proyecto 

empresarial". 
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En el sector industrial el autoempleo es aún más difícil, por la inversión que exige. 

Según Pablo Cobo, la inversión necesaria por puesto de trabajo es del orden de 25 

millones en el sector industrial, y del orden de 6 millones en el sector servicios. 

El problema se sitúan no sólo en la primera inversión. Aunque existiera una ayuda 

económica eficaz para ésta, tampoco es suficiente. Los dos primeros años son necesarios 

para hacer clientes y situarse en el mercado. Esto quiere decir pocos ingresos. Pero los 

costes fijos son los mismos desde el comienzo: materias primas, locales, personal, 

impuestos, intereses... Hay muchos proyectos empresariales que no han podido superar 

esta etapa por falta de circulante. 

La ayuda económica para la inversión primera tampoco es suficiente, hay que 

ayudarles a aguantar los gastos de los primeros años. 

"La liquidez es una dificultad. Encargué 500 cajas y tuve que soltar el 30 % antes de 

que estuvieran. Les ganas 1 millón y pico, pero he tenido que adelantar 700.000... Tengo 

que. entregar éste y cobrar ésta para poder entregar los otros. Arrastro una deuda de cuando 

estuve con el otro socio". Esta es la manifestación de un emprendedor. 

En FUNDOSA están estudiando un proyecto para tutorizar el comienzo de un 

negocio a los emprendedores, incluso con ayuda económica para gastos de circulante. Esto 

cubriría la financiación del primer año. 

5.8.1.2 Obstáculos fiscales 

El pago de los impuestos es una carga que grava los gastos de una pequeña empresa 

de forma a veces insoportable. 

El citado documento de la CEOE manifiesta: "El I.A.E., la doble imposición de 

dividendos, el tratamiento fiscal de las amortizaciones y de la inversión, la físcalidad sobre 

la transmisión de empresas a los herederos, los elevados costes fiscales para la 

transformación del carácter societario, etc., son claros ejemplos de cómo el actual sistema 
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fiscal está penalizando a las empresas existentes, pero de manera muy especial a las que 

quieren entrar en el mercado". 

Así se expresa el presidente de los empresarios de Mérida: "Además, cuando ya una 

empresa ya está funcionando, vienen los impuestos. Algunas veces absurdos, otra veces 

injustos, como los módulos. Hay cosas totalmente absurdas. Hay muchas empresas que no 

llegan a poder sufragarse por culpa de los impuestos... 

El otro día viene uno diciéndome que quiere jubilarse porque no da para los 

impuestos.... A mí que me den 47.500 pts que saco más que con mi negocio de 

electrodomésticos. Te piden lo mismo a una pequeña empresa o a un autónomo que a una 

gran empresa..." 

En el grupo de parados de larga duración, un empresario relató su experiencia y el 

motivo de la quiebra de su negocio.. LLegó a tener hasta 45 trabajadores. Se manifiesta 

casi obsesivamente en torno a Hacienda, al IVA y a los intereses bancarios. Fundamenta la 

razón de su quiebra en que no pudo hacer frente a las obligaciones con Hacienda por el 

retraso de los cobros. 

5.8.1.3 Obstáculos sociolaborales 

Para la CEOE las cargas sociolaborales suponen un obstáculo, igualmente, a la 

creación de empresas. 

Como tal no nos ha aparecido expresada en las conversaciones con expertos y 

emprendedores, aunque puede ir englobada en general dentro del obstáculo que suponen 

los impuestos en general. 

En la pregunta sobre las ayudas que demandarían los encuestados, sólo un 8,7% 

pedirían exenciones fiscales y de la Seguridad Social. Aunque esto nos está indicando 

probablemente el escaso contacto que ha tenido este grupo con las dificultades reales del 

autoempleo. 
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5.8.1.4 Insuficiencia e inadecuación de las subvenciones oficiales. 

En este terreno hay también una unanimidad total. Las subvenciones son insuficientes 

y llegan demasiado tarde. No sirven para montar una empresa. 

Así se expresa un experto: "Llegan tarde. Han tenido que pedir un crédito puente y 

para cuando se la conceden, han tenido que renovar dos veces el crédito. 

"Para que fuera eficaz, en las subvenciones por inversiones, tendría que haber un 

profesional que vea el proyecto, lo analice y también al promotor... que diga: "tiene 

viabilidad", tenga Ud., ¿adelante! y conceda el dinero. Lógicamente con control de que se 

gasta en lo que se ha dicho, no en una moto... 

Las subvenciones al desempleo (por contratar gente que está en el paro, etc.) suelen 

ser más rápidas, pero para llegar a eso (haber contratado a alguien) ha habido que invertir... 

la subvención a la inversión no ayuda nada... han tenido que renovar el crédito cuatro 

veces... tendría que ser mucho más ágil que lo que está siendo ahora". 

Esta es la experiencia de una emprendedora a la que la subvención no ayuda a instalar 

su negocio: "Claro, ahí está. Yo cuando empecé a preguntar, pensé que era fácil poner un 

quiosco de prensa; que, ¡bueno!, tenías los proveedores que te surtían, y ya está. Luego, 

cuando hice preguntas me di cuenta de la... bueno, de que te piden una fianza bastante 

elevada. Y yo, francamente, no tengo un duro. O sea que... eso es, así de claro. Entonces 

dije: ¡bueno!, en lugar de... Empecé a promoverlo yo... Fui al paro en abril y por octubre o 

así intenté, porque oí quedaban una subvención la Junta de Extremadura bastante buena 

para mujeres. Y empecé a moverlo. Pero, ¡claro! la fianza era grande: dos milloncillos por 

lo menos para abrir, y yo no estaba dispuesta a meterme en créditos y demás. Entonces 

dije: voy aparar ahora y voy a dejarlo hasta que tenga... hasta que tenga dinero o bien 

encuentre un trabajo que... y así está..." 

El problema empieza desde la misma falta de información. Sólo un poco más de la 

mitad de la población parada, el 56,4%, conoce la existencia de ayudas., Y cuando se les 

pregunta cuáles, las respuestas son muy pobres. 
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No existe una información sistemática. Los emprendedores acuden a diversas fuentes 

de información: "el MEM, la Junta, alguna revista de la Caja de Ahorros... la información 

de los Bancos en contacto directo con ellos..." Y bastantes también a través de los 

Sindicatos. 

El acceder a las ayudas resulta excesivamente complicado: "Para acogerte a las ayudas 

que prestan te vuelven loco. Yo tengo el caso de uno de mis hijos que quiere acogerse a 

una de las ayudas del fondo social europeo. La vuelven loca de papeles. Para más INRI, 

tiene que pagar todo antes de cobrar nada. Aún encima, ahora te piden un certificado más 

sobre ese". 

Como ya hemos apuntado, el retraso en la percepción de la subvención anula por 

completo la eficacia de la misma para montar un negocio: 

"Llegan tarde. Tenemos claro que en el tema de subvenciones., la subvención es una 

ayuda., la empresa no puede basarse en ella. Pero cuando llega, bien venida sea", 

"Tenemos una subvención por la compra de vehículos. No ha habido ningún 

problema. Nos han concedido unos puntos por inversión. Pero no sabemos todavía si lo 

cobraremos. La subvención es sobre los intereses de un préstamo. Depende de un acuerdo 

entre la Junta y las Cajas, que todavía no se ha firmado. Si no lo firman no cobraremos la 

subvención. Pero no podemos esperar. Tenemos que hacer la inversión para optar al 

concurso. Es arriesgado", 

"Que como pidas una subvención tienes que estar unos años montada en el negocio. 

Que desde el primer día no te dan subvenciones. A mí la Junta de Extremadura... la puedes 

pedir, pero tienes que estar un año, dos años o tres..." 

La gente opta por no pedirla: "No, no pedí subvención porque la subvención me pide 

que tengo que estar cuatro años. ¡Vamos! mi madre tiene que estar cuatro años.., Y es una 

cosa que no sé si voy a estar cuatro años o voy a estar un poco menos... Cuando tú 

empiezas una cosa no sabes si vas a poder terminar o cómo vas a quedar y por eso no he 

pedido subvención ninguna. Pero, ¡vamos! de momento no me ha hecho falta". 
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O abandona el intento: "No lo quería decir, pero era esa zona por la zona de Villa 

Nueva de Don Benito. Tú alquilas un local, preparas un mobiliario, porque yo soy de esa 

zona. Lo que pasa es que, claro que habían aumentado... Acabamos de empezar a trabajar 

y ¿quién es la persona joven en paro que tiene ahora mismo para montar algo?... ¡Qué 

subvenciones! Yo estoy trabajando en el tema de las subvenciones... entonces más o 

menos sé cómo va. Y yo sé que pido una subvención de autónomo, porque estoy 

trabajando con ello, y a mí hasta dentro de un año o año y pico la Junta de Extremadura no 

me da ni un duro. Hasta que no me ve que yo estoy funcionando y que esto va bien y que 

esto va bien... Entonces me da un veinticinco por ciento de la subvención y ¿qué? Yo, por 

eso, montarme... te lo tienes que costear tú, entonces, pues, de entrada piensas lo que 

pienso yo ahora mismo, que si encuentro algo aunque sea menos dinero... yo, a lo mejor 

de autónomo ganas más... la intranquilidad... Ahora digo: gano ochenta mil pesetas. Me 

meto donde sea, no de economista. Me da lo mismo en cualquier trabajo, como ha dicho 

él... 

La capitalización de la prestación por desempleo para establecerse como empresario 

era una solución valorada por los expertos, pero que en 1992 se limitó exclusivamente a 

los que quisieran formar una Cooperativa o una Sociedad Anónima Laboral (SAL). 

La razón de su supresión era que muchas personas no hacían uso de la prestación para 

los fines que declaraban. La solución, según los expertos, debería haber sido un control de 

la utilización del dinero en vez de la eliminación de esa modalidad. 

Hemos sondeado esta posibilidad entre los encuestado. Obviamente el interés en ella 

es significativo, aunque sea inferior a la opción de cobrarlo mensualmente. Interesa sólo a 

los que prevén la posibilidad de montar algún negocio. 

A la pregunta sobre "¿cómo preferiría que le abonasen el paro, como ahora, mes a 

mes, o todo junto para ayudarle a instalarse por su cuenta como autónomo o en una 

empresa o negocio propio?" el 59,4% prefieren la opción de abono mensual, mientras un 

37,2% preferirían percibirlo todo junto. Un 3,4% no opina. 
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Tabla 5.6. Modalidad de cobro de la prestación de desempleo preferida. 

\ ' - " • * • 
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íáerisjíájméñte 

Todo junio 

fumi® 
Tolal 

. • • ; • • : : • - # # • • ' j 

37,2% 

100,0% 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia. 

Analizando por grupos esta respuesta no encontramos diferencias apreciables, excepto 

por edades, en donde los menores de 25 años y los mayores de 45 prefieren 

significativamente el cobro mensual. De los menores de 25, el 70,3% opta por ello, y lo 

hace también asrel 75% de los mayores de 45. Esto parece indicar que en estos grupos hay 

menos expectativas de iniciar el trabajo como autoempleado. 

5.8.2 Obstáculos relacionados con razones sociológicas y, culturales 

En la Introducción se ha mencionado ya la existencia de una imagen negativa del 

empresario y de la creación de riqueza como posibles obstáculos a la creación de 

empresas. 

Como hemos comentado ya al hablar de las actitudes hacia el autoempleo, hemos 

encontrado que esta imagen del empresario no influye en la no creación de empresas.. 

Ya hemos analizado anteriormente la dualidad con respecto a las imágenes del 

empresario y del trabajo. El emprendedor no se asocia con esa imagen. El "empresario-

explotador" es otro. Para el emprendedor el autoempleo o la empresa son una forma de 

trabajo diferente, no asalariado. 

Otras hipótesis relacionadas, como la posible pasividad de la juventud o la 

dependencia de las soluciones del Estado o la incapacidad del sistema educativo para 
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formar emprendedores, no se han podido comprobar, aunque sí se menciona el 

conformismo como posible causa. En un grupo de emprendedores se discute: 

" - Retomando, perdona, retomando un poquitín la pregunta que planteaba, yo 

creo que también muchas veces el que alguien se meta en esta aventura o no 

también depende de lo conformista que sea uno. Yo estoy seguro que si yo, por 

ejemplo, de los trabajos que he hecho a mí me hubiesen pagado más, seguramente 

que no me hubiese tirado a hacer nada. Pero sé que valgo, conforme, Pero tengo 

compañeros míos que se conforman con lo que les están dando y yo les intento 

convencer que es que lo que están haciendo... que se metan, por ejemplo, a hacer 

algo de lo mismo que están haciendo por su cuenta, y puede ser que les sea más 

factible... 

Es que la mentalidad de la gente, la inmensa mayoría es conformarte con lo que 

tienes y no pidas más. Yo, a mi todo el mundo me recomendaba que no me 

moviera..." 

En cualquier caso, el hecho de que un 53,4% se muestren "dispuestos a trabajar 

dándose de alta como autónomos", aunque sea como un reducto después de otras 

alternativas, indica que, cuando menos, no hay un rechazo generalizado hacia esa idea. 

5.8.3 Obstáculos administrativos 

Se menciona con mucha frecuencia este tipo de obstáculos, como disuasores del 

autoempleo. Ya hemos mencionado que la CEOE ha recopilado en un documento todas 

las trabas burocráticas que dificultan el establecimiento de una empresa. 

Según este documento, existen "hasta cerca de 70 trámites distintos necesarios para 

constituir formalmente una empresa. Cada uno de esos trámites se subdivide a su vez en 

varios documentos y múltiples gestiones. En base a ello, se puede indicar que la 

constitución de una empresa conlleva la realización de casi un centenar de gestiones para 

cumplimentar los requisitos burocráticos exigidos". 
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Según el mismo documento, "la cumpli'mentación de estos trámites administrativos 

lleva, de media, un plazo de tiempo entre 6 y 9 meses y el coste de los mismos se sitúa 

para empresas de nueva creación inferior a 9 trabajadores, en más de 1,5 millones de ptas." 

No entramos a valorar estos, que según nuestra experiencia parecen excesivamente 

elevados, sobre todo en lo que se refiere a plazos y costes. Lo que sí se constata es que 

estas dificultades burocráticas, específicamente lo que supone papeleo, no son un 

obstáculo real para los emprendedores. Efectivamente, la mayoría de éstos acuden a las 

gestorías, que se ocupan de todo esta farragosa tramitación. 

Pese a ello, lo siguen mencionando como una traba. También referida no sólo a la 

constitución de la sociedad, sino al mantenimiento de la misma. He aquí la experiencia de 

un emprendedor: "Porque el papeleo, que reatmente es horroroso... Debería existir una 

administración única, porque además, o estás trabajando o te dedicas al papeleo. Lo hemos 

intentado hacerlo nosotros al máximo porque no había otro medio. Con asesoramiento de 

amigos, había que reducir costos al máximo... Reducir al máximo el papeleo. La 

administración. Como intentes tocar todos los papeles no puedes". 

En un grupo de emprendedores nos comentan: "Y que no te pidan los papeles de tu 

tatarabuelo. Poner menos trabas para la formación de una sociedad, menos trabas y más 

información para facilitar la formación de empresas". 

Más importantes pueden ser, aunque menos frecuentes, las dificultades burocráticas 

por el mal funcionamiento o la descoordinación de los servicios ya sean municipales o 

autonómicos: 

"El que quiere empezar hoy a funcionar lo tiene muy crudo. Porque se tropieza con la 

Administración por un lado, con los bancos y la falta de dinero que hay y con la falta de 

facilidades. Y con un Ayuntamiento te ocurre lo mismo. Una empresa va a solicitar 

autorización. Pedías una apertura de empresa y te podías tirar seis meses sin la 

autorización. Te dejaban abrir y te transigían pero estabas fuera de la ley. Una burocracia 

tremenda...Es difícil hoy en día crear una empresa sin ayuda de alguien que esté metido en 

el lío". 
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Esto lo afirma un especialista, puesto que es una persona que tiene una gestoría y que 

tramita muchos expedientes de este tipo. 

Por parte de expertos se nos mencionan casos -no de Extremadura- en los que tras 

una autorización y con una nave terminada, el Ayuntamiento paraliza las obras porque 

había determinados requisitos (no mencionados en un primer momento) que no se habían 

cumplido. 

Este tipo de dificultades afecta no tanto a las pequeñas empresas de servicios y a los 

autónomos, como a empresas de tipo industrial, que pueden tener implicaciones muy 

diversas. 

5.8.4 El miedo y la inseguridad ante el riesgo 

" Siempre existe la incertidumbre y el miedo, lógico, a saber qué ocurrirá y si se será 

capaz de montar y mantener el negocio, de responder a los clientes, de ser competente 

técnicamente, de superar a la competencia. El miedo está presente no sólo entre los 

parados en general, sino también en los emprendedores que están en proceso de establecer 

su empresa. Es un componente psicológico que está siempre presente. 

Probablemente es la dificultad principal que frena el lanzarse al autoempleo. De hecho, 

con los emprendedores nos encontramos que todas las otras dificultades las superan, 

porque asumen el riesgo, han dado el paso y tienen confianza en sí mismos y en su 

proyecto. 

Como hemos visto en el apartado correspondiente a los factores de éxito, los parados 

ven la asunción de riesgos como el rasgo más importante del emprendedor. Por lo tanto, si 

ellos no intentan establecerse como autónomos es porque no asumen ese riesgo. 

Como se ha mencionado ya, e insistiremos más adelante, la formación es un elemento 

fundamental para superar este tipo de inseguridades. 
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Es curioso observar que en los grupos de emprendedores estos miedos e inseguridades 

están también presentes, pero los superan. En los grupos de parados, la incertidumbre 

lógica, actúa más como coartada o excusa para no emprender la aventura del autoempleo. 

En ese sentido, la formación de emprendedores juega un papel importantísimo, 

porque ayuda a superar la inseguridad personal, desarrollando la confianza en sí mismo y 

en su proyecto. 

5.8.5 Otros obstáculos 

Al margen de los mencionados, existen otros obstáculos, que dificultan, en ocasiones, 

el establecimiento de la empresa. 

5.8.5.1 Obstácu los estructurales 

La CEOE recoge obstáculos referidos a la insuficiencia de infraestructuras de 

comunicación y transporte, así como a la carestía del suelo industrial y de locales. 

Hemos constatado que muchas personas se plantean establecerse en el propio 

domicilio o con soluciones provisionales, mientras el negocio no tome impulso suficiente. 

5.8.5.2 Obstáculos derivados de la falta de estudios previos 

Por parte de algunos expertos, como Díaz Chavero y Sema, se apunta la idea de que el 

lanzarse a la creación de empresas sin haber constatado que se trata de un sector con 

mercado suficiente, supone un riesgo importante para la supervivencia del negocio. En 

ocasiones, es la propia Administración la que ha impulsado proyectos poco contrastados. 

"En Extremadura se han hecho embarques inducidos desde la Administración, poco 

meditados, que se han ido al garete al poco tiempo. Por ejemplo las cooperativas de 

caprino. Otro ejemplo desastroso han sido ios invernaderos. Impulsados desde instancias 

privadas de acuerdo con las administraciones se embarca a la gente con grandes apoyos 

públicos, fracasando al fallar la comercialización prometida..." 
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5.8.5.3 Los subsidios v ayudas al desempleo 

Por parte de emprendedores y parados se constata que un grupo importante de la 

población se hace más acomodaticia debido a que cuentan con la prestación por 

desempleo o el PER. Como en este diálogo de una reunión de emprendedores: 

"- No te compliques la vida. 

- Pero es que la tengo complicada, porque no me gusta lo que estoy haciendo... 

Pero nadie te dice: "¡Venga, tira! Pero es que vosotros no sabéis lo cómodo que 

es vivir del PER... 

- Somos exponentes de una sociedad. 

- No me vengáis con que los extremeños son vagos que viven de del PER. 

- En tu pueblo se vive de la agricultura, que no es el PER. 

- Bueno, perdona, en mi pueblo se vive la mitad del PER ... 

- Esta zona es la más próspera de Extremadura. 

- Pero, retomando esto, yo estoy seguro que gente de mi pueblo que está con esto, 

que esta con el PER... si esa gente... se hubiese hecho autónomo agrícola, estaría 

ganando más dinero de lo que está ganando ahora. 

5:8.5.4 La competencia desleal 

Para los pequeños emprendedores el empleo sumergido, "la chusca", supone una 

competencia que les dificulta salir a flote. Un emprendedor nos comenta: 

"Sabíamos que en el sector eléctrico hay necesidad, pero hay competencia del sector 

público, funcionarios que trabajan fuera de su horario a precios sin competencia. En 
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competencia legal sabes que los otros tienen que dar un precio igual que tú, Pero si te llega 

un funcionario y tira los precios, no puedes hacer nada. Hablo de los funcionarios... que 

tienen contactos. Pienso que hace más daño el funcionario que el parado. Tiene más 

capacidad operativa que el otro". 

También se menciona en el grupo de parados de larga duración: "...la pueden hacer 

albañiles o los electricistas fuera, a parte de sus trabajos, los sábados o los domingos y los 

viernes por la tarde. Si a mí me darían por cada oficial y peón que yo sé que están 

trabajando los sábados por la tarde, me hacía millonario... y entonces las empresas 

pequeñas no pueden trabajar porque tienen que ir a trabajar con la gente dada de alta..." 

5. & 5.5 La propia familia 

Normalmente la familia es un apoyo fundamental para el emprendedor. Pero hay 

también casos en que el padre o la madre, conservadores, intentan frenarlo. 

"Mi familia no me apoya, tengo que ser yo. Yo estoy decidida y sé lo que voy a 

hacer, pero ellos espero que si yo les pido dinero, espero que me lo den... que tampoco 

estoy muy segura, pero yo sé que lo puedo conseguir, pero ellos no me van a empujar, me 

tengo que lanzar yo". 

En otro caso: 

"Mi madre siempre está tirando para atrás, venga para atrás, venga para atrás. Y 

entonces ellos siempre están peleando uno con el otro y si yo me meto en una cosa... que 

va a salir mal. Dicen ¿para que te vas a meter ahí teniendo para comer y teniendo como 

estoy que estoy bien? Por eso ellos no me van a apoyar pero yo..." 

La madre se opone a que haga el curso de emprendedora: 

"Ella no quiere que venga yo aquí. Todos los días me está diciendo que lo deje, que lo 

deje. Y yo, que no, que no, que no, ¡con todo lo que estoy aprendiendo allí! Pero todos los 

días me lo dice". 

Desempleados en Extremadura. Actitudes hacia el autoempleo 252 



5.8.6 La opinión general de los parados 

Así como en otros aspectos las opiniones de expertos, las de emprendedores y las de 

parados no emprendedores pueden diferir, en lo que respecta a las dificultades, la 

coincidencia en lo esencial es absoluta. 

Por parte dé los encuestados, cuando se pregunta a los que "se sienten capacitados" 

para iniciar la empresa o el autoempleo por qué no lo intentan, el 82,7% coinciden en que 

es la falta de dinero previo. Las otras opciones apenas se mencionan. De ellas las más 

repetidas son "los papeles y la burocracia" (6,2%).Un pequeño grupo (7,1%) manifiesta 

estar intentándolo. 

Estos resultados son significativos, recuérdese que se sienten capacitados para montar 

una empresa el 56,4%. 

Tabla 5.7. Motivos por los que no intenta trabajar como autónomo o inicar una empresa. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia 

Por su parte, los que no se sienten capacitados para montar una empresa (el 43,6% 

restante) lo atribuyen mayoritariamente (64,6%) a la falta de dinero. Es significativo 

también en este grupo que el 29,1% lo atribuyen a la falta de preparación. 
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Tabla 5.8. Motivos por ¡os que tío se siente capacitado para trabajar por cuenta propia. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia 

Comparando los colectivos que componen el grupo de encuestados, entre los que se 

sienten capacitados no se aprecian diferencias significativas, excepto una mayor tendencia 

a valorar más la falta de dinero por parte de los parados de Cáceres. De éstos, el 89% lo 

atribuyen a la falta de dinero, mientras que en Badajoz lo hacen el 79,7%. 

Llama la atención también que los mayores de 45 años valoran menos que los otros 

grupos el aspecto económico (lo selecciona el 50%, mientras la media es 82,7%). En 

cambio, valoran más el aspecto del papeleo (lo selecciona el 16,7%, frente a la media del 

6,2%). 

Entre los que no se sienten capacitados también encontramos diferencias por edades. 

Los mayores de 45 años valoran menos que el resto de sus compañeros la falta de 

preparación (12,5%, frente a la media de 29,1%). Por el contrario, valoran más la falta de 

dinero (81,3%, frente a 64,6% de media). También en la falta de dinero hay una valoración 

superior del grupo comprendido entre 25 y 34 años (86% lo apuntan como motivo). 

Si ya nos centramos entre el pequeño grupo de personas (16 en total) que manifiestan 

estar intentando montar un negocio y contestaron a las preguntas referentes a ello, los 

"mayores problemas que están encontrando" son también los problemas económicos. El 

50% señala como uno de los mayores problemas los financieros y el 37,5% indican 

además los derivados de los impuestos y los pagos a Hacienda. 
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Las otras opciones descienden, destacándose el 25% que encuentran problemática la 

relación con la Administración. También son el 25% los que tienen problemas en su 

relación con otras empresas y los clientes. Tratándose de un grupo reducido, no parece un 

dato especialmente significativo. 

Tabla 5.9. Principales problemas que obstaculizan el desarrollo del proyecto de trabajo por 
cuenta propia. 

•MáyórehpfffiíeiM • m&y: •--
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Falta de información y formación 

iferobiéfflasíd^ 
. *-.<,'£' ^ < ."• -*% 

Relacciones con la Administración 

Problemas financieros 
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Los impuestos y los pagos a hacienda 

Competencia; '. ' „ " . . ' . 

18,8% 

25,0% 

50,0% 

37,5% 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las ojiemos de! INEMde Extremadura. Noviembre 199S. Elaboración propia 

También se exploraron las dificultades para establecerse por su cuenta en aquellas 

personas que en algún momento de su vida laboral habían trabajado en estas condiciones, 

sea esporádicamente, en una cooperativa, ayudando en negocio familiar o de forma 

regular. En esa situación se encontraban 115 personas. Es probable que algunas de esas 

personas nunca se plantearan el continuar trabajando de esa forma. De todos modos, a la 

pregunta "principales problemas que le impidieron seguir" el 55,9% lo atribuye a los 

"problemas financieros - falta de dinero". 

Bastante por detrás se sitúan los "impuestos y los pagos a Hacienda", el 19,6%. Y 

menos aún señalan como causas que les impidieron seguir en su condición de "autónomo" 
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"problemas derivados de la actividad o idea que quiero desarrollar" (14,7%) y "las 

relaciones con la Administración" (12,7%). 

Tabla 5.10.. Principales problemas que le impidieron seguir trabajando por cuenta propia. 

, 0fiñcipales>pf0h^ "••>. mt 
• :': mtieMíiáüifr • I 

Falta de información/formación para la gestión 6,9% 
:<IJ¡$*.'?V> ~v¿ *-?*í-

I "í **MA-* *\í« „-í"jf,'J-^ J í l iv ->t , 

Relacciones con la Administración 

$^e!$b;nes;c^¿tra¿^ 

Problemas financieros 

;RveÍaGGÍbrtéácbilio{fos 

Impuestos y pagos 

jEncpjiif^iHbájó) 

Matrimonio-hijos 

íg^emégócra . ."-

N/S N/C 

12,7% 

55,9% 

f.iwl.,ífr*vw-,*,-jK-!-.«*-.»,,**;*'.(«íis*!^-,,.*¿—irfÉ„í»«*t«^ 

19,6% 

4,9% 
*•**¥.'• ,<üg*"/"^ix » . J J ™ # f ^ , » i | V . T n '#!«J 7*S*"S»9Í ?T»«í*I*«l»1«rW!lfW**»» 

—•v-fc -*í»j.-i#Mati.-iW*. . * V J 

;/-65;9% 

2,9% 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 199S. Elaboración propia 

5.8.7 ¿ Cómo resuelven esta dificultad los emprendedores? 

El hecho cierto es que, a pesar de las dificultades los emprendedores se lanzan y crean 

empresas. ¿Cómo lo hacen? 

En el caso de las dificultades financieras, en primer lugar, asumiendo riesgos, fuertes 

en ocasiones. En la Asociación de Jóvenes Empresarios nos comentan el caso de una 

persona a la que facilitaron las gestiones con los bancos para negociar un crédito de 6 

millones. Tuvo que avalar el crédito con sus dos pisos, todo su patrimonio. "Si está tres 

meses sin pagar al Banco, pierde todo su patrimonio. Y tiene que pagar las nóminas..." 
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En otros casos se acude a la ayuda familiar: 

"Soy poco amigo de bancos. No quiero saber nada de bancos... Tengo ya un crédito 

que tengo que pagar. Prefiero ir poco a poco hasta ponerme a cero... Lo busco como 

puedo... Con la ayuda de otra gente... Para empezar pedimos 1 millón y medio. No hubo 

problemas, lo avaló mi madre. Nos dieron un crédito y "p'alante". Todos los meses a pagar 

el local y la Seguridad Social. Nos pusimos un sueldo, pero había meses que no lo 

cobrábamos". 

. Este otro emprendedor también se apoyó en su familia: "Sí, más o menos, entre unos 

trabajos que tenía hechos yo y mi hermano y mí padre teníamos un capital inicial, un 

poquito... no muy grande". 

En otros casos, la inversión es pequeña y no precisan financiación especial: "Yo, en 

mi caso el dinero no es importante, porque yo con dos duros empiezo el negocio-

Empiezo el negocio pequeñito... Me gustaría tener dentro de unos años una 

macroconstructora. Esa ilusión la tiene todo el mundo..." 

En el caso de las dificultades burocráticas ya hemos mencionado que lo normal es 

tramitarlas por medio de gestorías: 

"Que dar tú también trabajo... no, también, que tiene que ser así. Que el gestor está ahí 

para algo, que tú no puedes funcionar mejor que eí gestor, que te vas a ahorrar dos pesetas 

y a lo mejor te estás gastando cuatro, porque has tenido que ir tres veces a Cáceres y a lo 

mejor este tío te lo habría hecho de una vez, y a lo mejor echas cuentas y dices: este tío me 

cobra seis mil pelas por traer un papel de Cáceres, que no se qué, y yo me he ido tres 

veces, que he perdido tres días, he echado tres veces mil pesetas de gasolina y ahora 

cuento que he perdido en ir y venir y tal y es que he perdido diez horas, doce o catorce 

horas de mi trabajo". 

"Quise llevarlo yo... pero mucho tiempo. No tenía tiempo, porque estaba trabajando... 

y veía que no. Así que me fui por una gestoría y... fuera". 
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La carencia de información se suple a través del sindicato o de las asesorías o 

gestorías. 

Los parados valoran rhás la información del sindicato que la de la Administración, 

aquélla es más humana y personalizada. 

También juegan un papel importante las asesorías. Según un Secretario Comarcal de 

UGT, "las asesorías de empresas son las que más apoyo les facilitan. La asesoría 

institucional es un desastre. Muchos saben más que las personas a quien van a preguntar. 

A cualquiera le dan un cursillo y lo ponen a asesorar.. 

En casi todas las comarcas hay una persona de la Junta de Extremadura y el propio 

sindicato tiene un gabinete económico que te asesora, pero funcionan mal. A la gente no le 

resuelven nada". Pese a lo cual, muchos parados siguen prefiriendo ir al sindicato. 

El apoyo familiar. Hemos mencionado que en ocasiones la familia puede representar 

una remora para el autoempleo, pero en la mayoría de los casos es al revés. La familia es 

un apoyo vital tanto en el plano económico, como en el moral e incluso en el laboral: la 

esposa, hijos, hermanos, padres trabajan en el negocio. 

"Yo creo que es muy importante, más que económicamente, que te digan: tira para 

alante. Yo es que necesito que me empujen, no es que me digan anda, sino que me digan: 

¡vamos! tira para "alante". Si tú lo ves bien, tira para "alante". Bueno, yo tengo que verlo 

también pero... bueno, si sale mal, ahí tengo a una persona que no me dice., o no me está 

diciendo que soy una idiota o que soy una burra, sino que ha salido mal porque ha habido 

problemas por el motivo que sea, pero no me está censurando. Pues bueno, yo lo veo en 

ese tema que te digan: ¡Venga, venga! Tira, tira, tira, que no hay problemas, que en la 

vida de todas las cosas se sale.. Eso es lo que yo por mi corta o larga experiencia en la 

vida... excepto morirte, lo demás siempre tiene salida antes o después. Todo sale. ¿Que 

debes cuarenta millones? Pues los debes, ya los pagaras. A veces me planteo éso: ¿qué 

pasa? ¿que los debo?, pues los debo..." 

"Sí, sí, claro que da miedo, porque si yo me meto es porque tengo respaldo. Yo sé que 

mi padre no me va a respaldar con ese dinero porque no lo tiene... pero bueno ahí está... 
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Pues para comer, por lo menos tengo para mí y para mis hijos; por lo menos tengo para 

comer. ¿Qué pasa? ¿que luego tengo que ir a la cárcel? Pues que me lleven allí. Por lo 

menos me darán de comer gratis". 

5.8.8 Conclusiones 

Del examen de las dificultades detectadas tanto a lo largo de la investigación 

cualitativa, como de la cuantitativa, aparece el económico como obstáculo principal al 

autoempleo. 

Las subvenciones no se producen con fluidez y en el caso de que se concedan llegan 

con mucha posterioridad al momento de iniciar el negocio. 

Mientras tanto se precisa una financiación que se obtiene o bien de familiares o de 

entidades financieras. Éstas últimas no la conceden sí el solicitante no tiene bienes con los 

que responder y, cuando lo hace, es a un interés muy alto, por lo que muchos proyectos se 

abandonan. 

Además de la financiación de la inversión primera, el emprendedor tiene que hacer 

frente a una serie de gastos impositivos y gastos generales del negocio, que durante los dos 

primeros años, de bajos ingresos, gravan la actividad de forma que pueden estrangular a la 

empresa. 

Otro obstáculo más profundo puede ser la inseguridad o el miedo a asumir riesgos. Es 

quizá el factor más importante para distinguir al emprendedor del que no se decide a serlo, 

pero esto debería ser objeto de una investigación más específicamente dirigida a ese tema. 

De hecho, lo que aparece es que hay muchas empresas unipersonales para las que la 

financiación es prácticamente innecesaria, por no requerir inversiones, y, sin embargo, no 

se emprenden. En otros casos sí se requieren inversiones, pero los emprendedores tienden 

a superar las dificultades. Para ellos la financiación no es, de entrada, un obstáculo. Puede 

que, cuando lo intenten en la realidad, resulte un obstáculo infranqueable. Entonces se 

retiran, no antes. 
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La idea negativa con respecto al empresario no parece influir a la hora de decidirse a 

montar un negocio. 

El conformismo, en cierta medida relacionado con el miedo al cambio y a lo 

desconocido, puede ser otro elemento a tener en cuenta como dificultad. 

Por lo que respecta a los problemas burocráticos, los del tipo de papeleo no parecen 

influir en la práctica, ya que la mayoría de los emprendedores acuden a una gestoría para 

la tramitación de la constitución de la empresa. 

Sí pueden representar problemas más o menos graves las trabas burocráticas debidas 

al mal funcionamiento y descoordinación de los diferentes servicios de la Administración, 

sea Local, Autonómica o del Estado. Más aún si en el expediente tienen que intervenir 

varias Administraciones. 

Existen también otros escollos menos frecuentes como las deficiencias estructurales, 

la familia o la competencia del trabajo sumergido. 
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6. LAS NECESIDADES DE FORMACIÓN PARA EL AUTOEMPLEO 

6.1 Los programas de formación para el autoempleo 

Siendo como es en toda Europa el autoempleo uno de los objetivos principales para 

luchar contra el paro, se podría esperar que la formación jugaría un papel importante en los 

programas para apoyar la creación de pequeñas empresas y el autoempleo. Pues bien, no 

parece que ésto sea tan claro a nivel europeo.. 

Es cierto que el Fondo Social Europeo dedica cantidades importantísimas a la 

formación continua. Ello ha producido un auténtico "boom" de la formación. Este "boom" 

"se ha debido más a la existencia de los fondos económicos provenientes del Fondo social 

Europeo que a un verdadero reconocimiento de la necesidad de desarrollar e invertir en 

recursos humanos",1 

En España este fenómeno es especialmente característico. Gracias a la financiación del 

Fondo Social administrado por la Fundación para la Formación Continua (FORCEM), se 

está impartiendo un importantísimo número de horas de formación para empresas que 

hasta ahora nunca habían hecho formación. Ahora bien, según las consultoras 

especializadas en formación, las propuestas formativas que supongan un esfuerzo 

económico para la empresa no son tenidas en consideración, excepto en empresas que den 

auténtica importancia a la formación. 

Para los autores del estudio ya citado, "Estudio de las medidas de formación y fomento 

del trabajo autónomo en las Comunidades Europeas", de Rojo y Vidal, "sorprende el poco 

^protagonismo que los centros de enseñanza pública tienen en la impartición de los cursos 

Rojo - Vidal. "Mercado de trabajo y política de fomento del empleo autónomo en los países 
miembros de la U.E.". Información Comercial Española. Revista de Economía. Ministerio de 
Industria, Comercio y Turismo. Este artículo es un resumen del de los mismos autores, citado 
anteriormente y publicado por FUNDESCOOP. 
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de formación continua, cuando, en definitiva, son estos centros quienes disponen del 

principal input para su realización: capital humano entrenado para enseñar". 

La dificultad estriba en evaluar el impacto de esta formación sobre el autoempleo. 

Según los mismos autores,"la evaluación cualitativa y continua, es decir, de forma 

dinámica, a lo largo de un período de tiempo, del resultado de esta política de formación 

continuada es todavía muy limitada y, por consiguiente, es difícil conocer en qué medida 

están ayudando al desarrollo del trabajo autónomo".3 

Según han constatado ellos mismos en Francia concretamente, se considera que "son" 

las pequeñas y medianas empresas, así como el trabajo autónomo, quienes menos se 

benefician de estas políticas de formación". Algo similar se manifiesta en Grecia.4 

En nuestro país la Escuela de Organización Industrial se configura como pionera de la 

formación para emprendedores, tanto por ser la primera que inició la formación de este 

tipo, como por la utilización en cantidad importante de la subvención procedente del 

Fondo Social Europeo para estos cursos. 

6.2 La formación dentro del Plan de Empleo de Extremadura 

Dentro del Plan de Empleo la formación que se imparte se centra en formación 

ocupacional. Según las manifestaciones recogidas en el Servicio de Formación del Plan de 

Empleo, la oferta se concreta en un programa de formación que recoge los cursos 

"típicos". Esta oferta va dirigida a "asociaciones, entidades sin ánimo de lucro, 

instituciones públicas, sindicatos y organizaciones empresariales y centros INEM. Hay 

también una Orden de Deportes y de Asociaciones Juveniles", 

2 Rojo - Vidal. Op. cit. 

3 Rojo-Vidal, Op. cit. 

4 Rojo - Vidal. Op. cit. 
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El presupuesto suele estar entre 600 y 700 millones por convocatoria. Todas las 

entidades mencionadas se pueden presentar a la convocatoria, concursando con sus 

proyectos de formación. Éstos suelen ser en tomo a 1.000 ó 1.100 solicitudes a la ley 

general. De ellas se selecciona un 10%. 

A partir de ese momento, la responsabilidad de ejecutar la acción recae sobre las 

entidades, es decir, la selección de monitores, de alumnos, la organización, impartición, 

etc. La evaluación, sin embargo, sigue en manos del Servicio de Formación del Plan de 

Empleo de la Junta de Extremadura. 

Los cursos movilizan anualmente a unas 3.000 personas. En 1993 la oferta fue más 

amplia y se llegó hasta 6.000. 

Los cursos que se imparten, surgen de la demanda real, una vez que se publican los 

programas incluyendo la definición del colectivo al que van dirigidos.-

Siempre según el Servicio de Formación, "las demandas de cursos para autoempleo han 

sido muy pocas". Sólo se ha realizado uno. La mayor dificultad que encontraron fue la 

selección del alumnado, por el hecho de que se exigía tener un proyecto de empresa. 

Al margen de este curso para emprendedores, en los últimos años en todos los cursos 

"se incluye un módulo, 5 ó 10% de las horas, que se destinan al autoempleo, derecho 

mercantil, técnicas de búsqueda de empleo, seguridad e higiene en el trabajo, etc." 

La Consejería de Educación de la Junta firmó un convenio con la EOI, lo que permitía 

duplicar la oferta de formación para emprendedores. 
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6.3 Percepción de la necesidad de la formación por parte de los parados 

63.1 La formación en relación con la capacidad para montar una empresa o 

establecerse como autónomo 

Una forma de aproximamos a la percepción de los encuestados con respecto a la 

necesidad de la formación fue a través de la cuestión de si se consideraban "capacitados 

para montar una empresa o negocio propio, solo o con otros, y trabajar por su cuenta". 

Gráfico 6.1 Creencia enla propia capacidad para montar una empresa, o establecerse como 
autónomo. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEMde Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia 
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El 59% se consideraban capacitados y el 41%, no capacitados. Al preguntar al los 

primeros por qué no lo intentaban, sólo el 3,1% lo atribuyeron a "falta de preparación", 

mientras que la falta de dinero fue seleccionada por el 82,7% de los que se consideraban 

capacitados. 

Gráfico 6.2 Razones por las que sintiéndose capacitados, no intentan trabajar por cuenta 
propia.. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las ojiemos dellNEMde Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia 

Por su parte, de los que no se sentían capacitados, el 32,5% lo atribuía, entre otras 

razones a la falta de preparación. De éstos, el 72% atribuían su falta de capacitación a la 

"falta de dinero propio". De modo que sobre el total de encuestados sólo el 15,1% atribuía 
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a la "falta de preparación" (junto con otras razones, ya que la pregunta no era excluyente, 

cada uno podía coger varias alternativas) la razón por la que no montaban una empresa o 

trabajaban por su cuenta. 

Gráfico 6.3 Razones por las que no se siente capaz de intalarse por su cuenta. 

Fuente: Encuesta a personas registradas en tas oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia 

Teniendo en cuenta, además, que la "falta de preparación" incluye no sólo formación, 

sino experiencia, parece claro que la formación no se percibe como algo realmente 
necesario para iniciar el autoempleo. 
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En este aspecto de la falta de preparación es curioso observar que entre aquéllos que se 

consideran capacitados, el 16,75% de los mayores de 45 años atribuyen el hecho de no 

montar la empresa a "falta de preparación". El 5,1% de los de 25-34 lo hacen así. mientras 

que ninguno de los menores de 25 años ni de los comprendidos entre 35-44 lo atribuye a 

esa causa. 

En cambio ocurre lo contrario entre aquéllos que no se sienten capacitados para montar 

una empresa. Hasta los 45 años la falta de preparación supone un porcentaje en torno a 

35% (36,5%, para los menores de 25 y 33,3% para los comprendidos entre 25 y 34 y entre 

35 y 44 años). Por el contrario, sólo el 12,5% de los mayores de 45 años atribuyen a la 

"falta de preparación" su incapacidad. 

Sin resultar especialmente significativo, hay un ligero predominio de este factor entre 

los parados de Cáceres, con respecto a los de Badajoz. El .5,5% de los de Cáceres no 

montar una empresa por falta de preparación, frente al 2,0% de Badajoz. Entre los que no 

se sienten capacitados, el 31,3% lo atribuye en Cáceres a esta razón, mientras que en 

Badajoz lo hace el 27,9%. 

6.3.2 La formación en relación con las ayudas que demandarían para montar una 

empresa 

Al igual que en la cuestión anterior, la formación aparece valorada como importante 

para el autoempleo, pero no parece ser determinante para ello. De hecho, al preguntarles 

las principales ayudas que demandarían, la principal es la referente a la cuestión 

económica: el 62,8% demandarían "subvenciones y/o créditos blandos". 

Los aspectos parciales referidos a la formación quedan relegados a un segundo plano. 

Bien es cierto que globalmente sí se demandan "apoyo técnico y orientación", lo cual no 

es propiamente formación, aunque pueda relacionarse con ella. 

Como puede verse en la tabla precedente, en las preguntas en las que se menciona 

expresamente la formación, un 13% demandaría "información y formación para la 
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gestión" y sólo un 3,5% se mostró interesado en "formación e información para el trabajo 

en grupo y las relaciones interpersonales". 

Tabla 6.1 Ayudas demandadas. 

¡j^^aV^t^:d^)it00da. 

. pxtferaádüja.: f 

Apoyo técnico y orientación para el desarrollo de la idea o 
actividad 

|3esljokffedbs^ 

Apoyo técnico y orientación hacia el mercado 

Subveneionésj^ 

u«í»*tjirmw.^,*i^-.. « í ^ j ; ^ . 

14,7% 

7,5% 

:n:;i§2í8% 
w « ^.*sc***Ví*^ «wA)»«nwir>w<n~k 

Formación e información para trabajo en grupo y relaciones 
interpersonales 

Otros 

3,5% 

0,2% 

Fuente- Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEAÍ de Extremadura. Noviembre 199S. Elaboración propia 

Ahora bien, como ya hemos mencionado, también se demandarían diferentes tipos de 

apoyo técnico. El 14,7% pediría "apoyo técnico y orientación para el desarrollo de la idea 

o actividad" y el 7,5% solicitaría "apoyo técnico y orientación para moverse dentro del 

mercado". 

Si aglutinamos todas las demandas que podrían estar relacionadas de alguna manera 

con la formación, supondrían el 33,2% del total de las demandas expresadas. 

Si comparamos los resultados obtenidos por los diferentes colectivos, encontramos que 

las mujeres demandan ligeramente más "información y formación para la gestión" 

(mujeres: 14,8%, hombres: 11,5%) y "apoyo técnico y orientación para el desarrollo de la 

idea o actividad" (mujeres: 17,5%, hombres: 12,4%). En cambio en los hombres hay una 
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levísima preferencia por el "apoyo técnico y orientación para moverse dentro del 

mercado" (hombres: 8,3%, mujeres: 6,6%). 

Tabla 6.2 Ayudas demandadas por sexo. 

^MWilS^ÉV^W^M^M^ 

Mujer Hombre 

Información y formación para la gestión 

Éppy¿íté¿iÜ^ 
afelí̂ ídiéa^Qfá t̂iyipaÜf 

14,8% 11,5% 
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Gestión de los tramites administrativos 

?AE,o#o(fécn̂ ^ 

Subvenciones y/o créditos blandos 

J^fml^iónYéínform^ : " ; 

3,8% 

62,8% 

5,5% 

62,8% 

toMÍWO»iJÍ«t«*twt 

^ J S ^ ^ V ^ P ? 
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Exenciones fiscales y de la seguridad social 

N/S N/C 

6,0% 11,0% 

1,6% 0,5% 

Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficin as del JNEAfde Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia 

Analizadas las demandas de formación en función de la duración del desempleo, no 

hay prácticamente diferencias entre los dos grupos. 

Si comparamos los resultados con la edad de los encuestados, sí encontramos 

diferencias significativas. El grupo de personas comprendidas entre los 35 y 44 años es el 

que menos demanda formación y apoyo técnico. Por el contrario, es el que más demanda 

apoyo económico. 

El grupo de mayores de 45 años también expresa bajas demandas de formación, 

aunque algo más que los de 35-44 años. Por el contrario, los que más demandan 

formación, apoyo técnico y orientación son los menores de 25 años, seguidos por los 

comprendidos entre 25-34. 
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Esto se podría interpretar como que el grupo entre 35 y 44 es el que se siente con mayor 

seguridad en sus propias capacidades, seguido muy de cerca del grupo de mayores de 45. 

Lógicamente los más jóvenes y con menos experiencia necesitarían más la formación para 

adquirir la seguridad necesaria para establecerse como autoempleados o empresarios. 

Es congruente con expresiones y "miedos" que hemos encontrado en los grupos de 

parados. Para alguno el asistir a un curso sobre calidad le "asustó más al ver lo que 

necesitaba saber para poder abrir una empresa". Para otros el miedo radica en si sabrán 

hacerlo bien (una fisioterapeuta que pretendía abrir un centro). 

Es curioso comprobar que esta demanda es la inversa de la de tipo económico. En el 

grupo de 35-44 años, el 78,4% demanda "subvenciones y/o créditos blandos", y el 11,8% 

demanda "exenciones fiscales y de Seguridad Social". 

Por el contrario, entre los más jóvenes sólo el 54,7% demandaría subvenciones y el 

8,1% pediría exenciones fiscales. 

A medio camino se encuentran los grupos comprendidos entre los 25-34 y los 35-44. 

Pedirían subvenciones el 64,3% de éstos y el 64,9% de aquéllos. 

Por lo que respecta a las "exenciones fiscales y de Seguridad Social", lo haría el 14,3% 

de los mayores de 45 y el 7,5% de los de 25-34.. 
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Tabla 6.3 Ayudas demandadas por edad. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las ojieinas del INEMde Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia 

Se diría que a mayor experiencia se valoran más las dificultades derivadas de la 

financiación y los gastos fiscales, compensándose con la propia experiencia lo que podría 

aportar la formación. 

6.3.3 La utilidad de la formación específica para desempleados para salir del 

desempleo. 

La utilidad de la formación es un concepto bastante relacionado con el anterior, es decir 

la necesidad de la misma. En este campo parece importante diferenciar la información 

procedente del grupo general encuestado y la procedente de las personas que han seguido 

cursos específicos para emprendedores o cooperativistas. 

Pues bien, en el colectivo encuestado el 12,7% considera a la formación como "muy 

necesaria para encontrar trabajo". El 56,5% opinan que "ayuda a encontrar trabajo, pero no 
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es determinante. Esta opinión mayoritaria es coincidente con las respuestas que hemos 

venido analizando en este apartado. 

En cualquier caso, sumando ambos grupos nos encontramos con que el 69,2% valora la 

formación como útil, aunque no sea determinante. 

Este dato resulta interesante porque, en muchos casos, los asistentes a estos cursos no lo 

hacen tanto por un interés real en la materia, sino por la presión del INEM, para poder 

seguir percibiendo la prestación. Es decir, en muchos casos esta formación no es asumida 

como algo directamente dirigido a un proyecto empresarial o a una reorientación 

profesional. Pese a ello y a que, como veremos, sólo un 41,6% manifiesta haber realizado 

algún curso, el 70% los considera útiles (aunque no hayan hecho ninguno). 

Un dato a destacar es que los que consideran que la formación "es incluso 

contraproducente porque pierdes el tiempo en vez de buscar trabajo" es el 12,2%, igual al 

grupo que piensa que es muy necesaria. 

Tabla 6.4 Opinión sobre la formación especifica para desempleados por sexo. 

©píniónfsobreiia foitmívc|óii!específica • , ! ' ?^% ; i 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 199S. Elaboración propia 

Si analizamos los resultados en función de los grupo nos encontramos en que 

globalmente hombres y mujeres coinciden en su valoración positiva sobre la utilidad de la 

formación (68,9% las mujeres y 69,7 los hombres). Ahora bien, son más los hombres que 
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la consideran específicamente más necesaria (15,6% de los hombres, frente al 9,3% de las 

mujeres). 

Si comparamos las respuestas con la duración del desempleo, los de menor duración la 

consideran mucho más importante. El 15,2% de los parados de menos de 1 año de 

duración la consideran muy necesaria y el 61,5% opina que ayuda. En cambio, entre los 

que llevan más de 1 año en el paro, el 9,4% opina que es muy necesaria y el 50% que 

ayuda. Si sumamos los dos porcentajes favorables a la formación, nos encontramos que de 

los que llevan menos de 1 año de duración el 66,7% la consideran o necesaria o útil, 

mientras que los de más de 1 año son el 59,4% los que la consideran de esa forma. 

Gráfico 6.4 Opinión sobre la formación específica para desempleados según el tiempo en el 
paro.. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura, Noviembre 1995. Elaboración propia 
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Por provincias, coinciden en la valoración de "muy necesaria" (12,5% Badajoz, 13,1% 

Cáceres), pero en Cáceres opinan que ayuda casi un 10% más que en Badajoz (62,8% 

Cáceres, 53,4 Badajoz). 

Tabla 6.5 Opinión sobre la formación específica para desempleados por provincias.. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en ¡as ojiemos del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia 

Por edades la valoración global (necesaria y útil) positiva de la formación es 

coincidente en todos los grupos, con un poco más de peso en los más jóvenes: 70,3% los 

menores de 25,70,1 de 25 a 34,66,7 de 35 a 44, y 64,3 los mayores de 45. 

Pero analizando separadamente la necesidad, la utilidad o la inconveniencia de la 

formación, no aparecen unos resultados que parezcan congruentes. Consideran "muy 

necesaria" la formación el 16,9 de los menores de 25 años, el 8,6 de los comprendidos 

entre 25 y 34, el 15,7 de los que se encuentran entre 35 y 44, y el 10,7% de los mayores de 

45 años. 

Desempleados en Extremadura. Actitudes hacia el autoernpleo 275 



Tabla 6.6 Opinión sobre ¡a formación específica para desempleados por edades.. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en ¡as oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia 

6.4 La formación desde el punto de vista de los emprendedores 

La percepción de la formación expresada por los encuestados contrasta vivamente con 

la de aquellas personas que están realizando actualmente algún curso para emprendedores 

o que, tras haberlo realizado, han iniciado o continuado su proyecto empresarial. 

En ese sentido hemos entrado en contacto con cooperativistas que han recibido curso 

sobre constitución de cooperativas, con emprendedores que habían realizado un curso en 

la EOI y habían montado su empresa, y con personas que estaban realizando en ese 

momento un curso de Formación de Emprendedores de la EOI. Entre éstos últimos había 

algunos que estaban en paro, otros estaban trabajando y otros habían iniciado ya un 

proyecto empresarial. 

6.4.1 La experiencia de los cooperativistas 

Los cooperativista que habían realizado un curso sobre cooperativismo financiado por 

la Junta de Extremadura valoraban la formación "contable y de dirección". Pero sobre todo 

"nos enseñaron cómo se trabajaba. La formación cooperativa hace mucha falta. Es 
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imprescindible. Abre el camino y te enseña cómo es. Sabes que a las ocho menos diez no 

puedes terminar. Acaso tenemos que estar dos horas más. Al día siguiente tienes que ir a 

Madrid y vas. No por eso vas a pedir un día de descanso. Esa es la idea que nos dieron en 

el curso. El cooperativismo tiene eso, si no lo haces tú no te lo va a hacer nadie. Todos han 

de hacer el trabajo". 

También recibieron en el curso "ese espíritu cooperativo, que es el que falta en muchas 

cooperativas". 

Su valoración es plenamente positiva. Ahora bien, nótese que el peso de la opinión 

positiva no está tanto en los conocimientos y técnicas aportados, que también se valoran, 

sino en los aspectos prácticos, en la aproximación a la realidad. Esto nos lo encontraremos 

también en los emprendedores de la EOI. 

6.4.2 La valoración de los emprendedores de la EOI 

A través de las entrevistas y reuniones mantenidas, la opinión recogida sobre el curso 

de la EOI y la actuación de ésta después del curso es plenamente favorable. 

Y dentro de esa opinión favorable el peso se pone más que en los conocimientos en el 

aspecto motivador y de refuerzo. 

6.4.2.1 La selección de los participantes 

Aunque este es un aspecto que no es citado expresamente por los participantes, hay que 

destacar que juega un papel importante en la dinámica que se crea en el curso y en su 

utilidad. 

Los alumnos de los cursos de la EOI lo son por iniciativa propia, incluso venciendo 

resistencias familiares o posibles trabas administrativas: "Tenía muchísimo interés. Les 

volví locos, porque en el anuncio decía que eran plazas limitada y yo no quería quedarme 

sin plaza". 
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Por otra parte, tienen un proyecto de empresa, aunque esté desigualmente definido en 

unos y en otros. En algunos el proyecto es muy claro, en otros no tanto. En algunos, 

incluso, puede que no exista, pero aún así la motivación hacia el curso es alta. 

Con este nivel de motivación se genera una dinámica de interés por el curso y de apoyo 

mutuo, que es muy beneficiosa para el resultado final. "Vienes aquí y dices: liay mucha 

gente que también está interesado en hacer cosas... y ¿por qué no lo voy a hacer? y 

¡venga!... y uno te dice una cosa y otro te dice otra y yo lo he visto en otros compañeros 

más o menos... Nos conocemos poco, pero nadie te echa por tierra. Todo el mundo te dice: 

¡Pues sí! ¿por qué no vas aquí o allí? Y todo el mundo, dentro de lo poco o mucho que 

hay, te da información o te da tu punto negativo o tu punto positivo. Entonces... pues eso 

todo te va empujando". 

6.4.2.2 La adquisición de conocimientos 

Por supuesto que se valora la adquisición de conocimientos. Para algunos son los 

conocimientos generales: "yo no había hecho nada de estos cursos y en mí carrera no he 

estudiado nada de finanzas, nada de contabilidad, nada de nada y me está sirviendo 

¡vamos! muchísimo, muchísimo, porque todo es nuevo para mí y me interesa mucho. Por 

ejemplo, mi padre tiene una sociedad limitada, y bueno... Es que yo no tenía ni idea y 

ahora cuando voy a casa: ¡oye papá! ¿sabes esto?, ¡oye! no se qué, ¿sabes lo otro? y 

todos los días le estoy contando cosas que él las sabe claro, pero a mí me parecen como... 

Por ejemplo, eso de los bienes y tal se lo cuento como si fuera la última revolución. Y ya, 

si a mí me lo han dicho que podía hacer no se qué y (MgO'.pues vaya eso si que..." 

"Incluso estas cosas, si se hablan con más gente, te enseña las cosas buenas y las cosas 

también malas, que hay veces que te centras en una cosa, que te obcecas y no ves... todo 

el... conjunto. ¡Vaya! lo que la gente sí puede opinar sobre ese tema... pues eso me viene 

bien, me recuerda cosas de contabilidad de informática que yo tenía cosas muy olvidadas 

y tal..." 

Puede ser simplemente la información: "Siempre aprendes algo, es muy positivo". 
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Para otros es la planificación lo que más les ha ayudado. En éste es la planificación 

comercial: "Es., ¡hombre!, cómo debo conectar, el negocio, cómo tengo que vender, el 

stock de ventas, más que decir: gano mucho gano poco, organizar la venta de forma que 

yo venda., al mismo ritmo todos los días. Casi siempre llevar una media. Cada día pasa 

algo distinto, siempre". 

En otro testimonio se resalta el hecho de saber planificar la producción en función de la 

estacionalidad. 

Otros resaltan aspectos puntuales: comercio exterior, manejo del ordenador, cómo 

analizar el mercado, posibilidad de créditos en moneda extranjera (yenes). 

O poner anuncios, resolver el papeleo: "En el papeleo el curso te orienta por donde ir... 

En el curso nos dieron información de cómo colocar los anuncios de presa... El éxito ha 

sido total". 

6.4.2.3 La viabilidad v concreción del proyecto 

Otro aspecto que se resalta es la labor de orientación y concreción del proyecto: "esto, 

bueno, sí, pues porque también te va orientando: el curso te va orientando, te va diciendo 

pues.... dentro de proyectos.... pues te dice: ahora puedes ir a este sitio, puedes ir a otro, 

informarte aquí, informarte allá. A algunos el curso les orienta y ayuda a concretar, a 

establecer la viabilidad: "Entonces, bueno, pedí ayuda y me dijeron que sí, que contase un 

poquitín la línea del proyecto que iba a montar: una asesoría... Sobre todo en el sentido de 

hacer un presupuesto, estudiar la viabilidad del proyecto, hacer análisis a un año o a dos 

años, tres años. Un poquitín así, para no ir, digamos, a caer en un agujero negro y no saber 

por donde salir. Pero bueno, yo tengo claro, eso sí lo tengo claro, de a un año es muy 

fíable. Mi problema es que a ver cómo puedo estimar que a más largo plazo pueda 

hacerlo... En resumidas, dentro de lo que pueda dar el curso me he dado cuenta... hay cosas 

que sin saberlas, hay cosas que yo estaba poniendo en marcha sin saber realmente". 
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6.4.2.4 La seguridad, el refuerzo y el empuje 

Es, sin duda, el aspecto que más valoran los asistentes a los cursos de emprendedores. 

El curso, con el sistema de tutorías y el seguimiento posterior, no sólo les ha ayudado a 

aclararse con respecto a su proyecto, sino que les ha dado confianza en sí mismos, les ha 

reforzado y dado el impulso necesario para iniciar el proyecto. 

"Puedes recibir formación, pero como no tengas confianza... Lo que te da más 

confianza es saber que puedes hacerlo".; 

"Sí, sí, sí, porque más que información quizás sea un empuje. Yo tengo muchas ideas y 

tengo muchas cuestiones ¿no?... y necesito a alguien un poco atrás que me respalde, que 

me empuje, que me guíe... Entonces el venir aquí me obliga a seguir dándole vueltas en 

mi cabeza a las cosas que tengo que hacer, porque si no, en casa... empiezas la apatía, 

empiezas un poco el venirte abajo y tal..." 

"...Pues eso todo te va empujando. No, si yo estas ideas que las tengo desde el mes de 

agosto, hasta el mes de octubre que empecé el curso, estaban dormidas. Yo he venido aquí 

y he empezado a moverme, a decir: ¡bueno, bueno! Venga a mirar papeles, a buscar libros, 

a buscar franquicias, a buscar temas y moverme y moverme y ya está. El estar en casa me 

obliga a no hacer nada..,. Entonces eso no es... Dentro no es que me hayan enseñado a 

sumar a restar o a dividir, sino a tener ilusión, a moverme, a hacer cosas". 

"Yo creo, también, la confianza de ver el respaldo que siempre ofrece la escuela. Yo 

creo que eso es una cosa que todos hemos pensado cuando estamos solos o a ratos: si yo 

me lanzo con este proyecto, y tengo esta duda, si yo les llamo, sé que van a hacer todo lo 

posible para ayudarme. Eso es importante, ¿sabes?, que no te lo van a dar hecho, pero te 

van a orientar... Yo creo que eso es importante, que es un órgano serio y que vas a tener un 

respaldo". 

Las tutorías y el seguimiento posterior juegan un papel importante en ello: 
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"Para mí lo más importante del curso (han sido las tutorías). He podido tratar temas que 

en clase no se podían tratar." 

"Con la EOI no he tenido ningún problema. Yo he vuelto cuatro o cinco veces después 

del curso, con Paco Robledo y Gregorio Sanz. He agradecido mucho la visita después, que 

vino Gregorio Sanz y me preguntó: "¿Tú qué necesitas, qué necesidades tienes para 

arrancar?" "Yo necesito que me des nombres de gerentes que me reciban. No necesito 

nada más". Cuando estuve en Madrid él me dio nombres de varias personas. Lo he 

agradecido muchísimo". 

6.5 Realización de cursos por parte de los desempleados 

Independientemente de su concepto sobre la necesidad de la formación para el 

autoempleo, lo cierto es que el 41,6% de los encuestados ha realizado algún, "curso para 

mejorar su situación". 

Esta es una formulación muy amplia, en la que cabe cualquier curso de capacitación o 

formación continua que hayan realizado. Ya hemos mencionado que en el conjunto de la 

formación ocupacional y formación continua la proporción de cursos dirigidos 

específicamente a emprendedores es escasa. 

Tabla 6.71 Realización de algún curso para mejorar su situación.. 

-^.—-..v ,,..... ,...,..- .,„r. 

Si 

h : • : • • • ; • * • : • 

Total 

^cursóípatpM¡^brá^ús^tifM0ñ' ;; 

r ExtreÉádürar.-'; •• 

41,6% 

100,0% 

Fuerite: Encuesta a personas registradas en las oficinas del ItVEAI de Extremadura. Noviembre 1995. Elaboración propia 
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Si analizamos esas respuestas, nos encontramos que las mujeres han realizado algunos 

cursos más que los hombres. El 44,3% de las mujeres los han hecho, mientras que entre 

los hombres, sólo el 39,4% 

Tabla 6.8 Realización de algún curso para mejorar su situación, según sexos. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995. 

Elaboración propia Comparando realización de cursos y duración del paro nos 

encontramos que los parados de más de 1 año de duración han realizado 

significativamente más formación que los de menos de 1 año. (45,9% y 38,5%, 

respectivamente). Es lógico, puesto que han tenido más oportunidades de hacerlos. 

Tabla 6.9 Realización de algún curso para mejorar su situación, según tiempo en paro. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEAÍ de Extremadura. Noviembre 1995. 
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Por edades nos encontramos que los más jóvenes han realizado más cursos que los de 

más edad, lo que parece también lógico, dado que con el paso del tiempo se van perdiendo 

los intereses, la capacidad de aprendizaje y probablemente también las expectativas de que 

esa formación les vaya a ayudar a salir del desempleo. 

El 43,2% de los menores de 25 años han realizado algún curso y el 44,8% de los 

comprendidos entre 25 y 34. Por el contrario, de los comprendidos entre 35-44, sólo han 

hecho cursos el 37,3%, y el 21,4% de los mayores de 45 años. 

Tabla 6.10 Realización de algún curso para mejorar su situación, según edades. 
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Fuente'. Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 199S. 

Si comparamos en este dato con la distribución por provincias, nos encontramos con 

que los parados de Badajoz han recibido más formación (44,3%) que los de Cáceres 

(36,5%). No sabemos si esto se debe a que en esta provincia existe un menor interés por la 

formación o que, de hecho, tienen menos posibilidades de asistir a cursos, porque se 

programan menos o porque existen otras dificultades. 

Esto es especialmente llamativo, puesto que, como hemos visto ya, en otros items 

relacionados con la formación los parados de Cáceres se sienten "menos preparados" que 

los de Badajoz y la consideran más necesaria y útil que los de aquélla provincia. Pero, en 

definitiva hacen menos cursos. 
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6.6 La información sobre los cursos 

Las fuentes información sobre cursos son variadas y nada estructuradas. En algunos 

casos reciben información directamente del INEM, pero en la mayoría la información la 

tienen que obtener ellos. En la práctica, se informan a través de los tablones de anuncios en 

las oficinas del INEM, a través de amigos o familiares y a través de la Prensa o la Radio. 

6.7 La motivación para la formación 

Por las expresiones de los que han participado en cursos de emprendedores o 

cooperativistas, la motivación juega un papel importante en la formación. 

Ahora bien, ocurre que a nivel general esta no es muy fuerte, como prueba el hecho de 

que sólo el 41% hayan hecho algún curso y que sólo el 12% la consideren muy necesaria. 

Por lo que se constata entre los participantes en cursos de emprendedores, hay una 

cierta predisposición o motivación que les hace estar al tanto, informarse o incluso 

escuchar las radios en las que se dan estas noticias, como muestra este diálogo: 

"- Si quieres, no estás parada. Lo que pasa es que cuando no tienes ingresos 

tienes que buscar soluciones. Pero si quieres mantenerte, aprender, 

oportunidades, tienes cincuenta mil cursos. 

- Pero es que esos cincuenta mil cursos, Mari Carmen, los hace todo el mundo. 

- Pero esos cursos los hacemos siempre los mismos. 

- Pero tienen infinidad de opciones, de distintas ramas. No tienen inquietud. 

- Pero siempre los mismos nos encontramos en todos los sitios 

Desempleados en Extremadura. Actitudes hacía el autoempleo 284 



- Y ¿la señora que está en su casa? Esa no se entera del curso del paro. No. 

- Yo he estado en mi casa y he estado oyendo la radio. 

- No, no, no, la persona que se ha enterado del' curso del paro, que aparece en el 

tablón de anuncios., 

- Porque te molestas en ir a mirarlo. 

- Porque eres inquieta, porque no te apetece estar sin hacer nada todo el día. 

- La mayoría de los parados no (se molestan e ir a mirarlo) 

- Tú lo has escuchado en un tipo de radio. 

- ¡Claro! 

- En Onda Cero. 

- Sí, 

- Pero aquí generalmente todo el mundo escucha que si radio Montehermoso... 

- Con la musiquita, escucha Onda cero. Por algo será, Pero ¡claro!, el que pasa 

de todo, música y... Yo estoy pasando por ordenador la contabilidad o la 

mujer que está fregando y, entonces, con la música, cantando los últimos 

éxitos de ... Una persona que se mueve y tiene interés puede estar al cuidado, 

puede estar moviéndose de un lado para otro..," 

Los que asisten a los cursos es gente que está motivada y demuestra interés. De hecho 

varios de ellos habían coincidido en otros cursos. 
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La ventaja del curso de la EOI es que polariza a las personas que están interesadas en 

un proyecto: 

" - Pues un poco quería orientación sobre lo que pretendo hacer y entonces vi que 

esto podía ser un buen camino para ello... por eso estoy aquí. 

Entrevistador: ¿ Ya habías pensado en hacer algo ?. 

- Mmmm..., sí, tenía ya unas nociones muy .... así por encima de que yo quería 

hacer algo, yo necesito hacer algo y ya está, no tengo trabajo... no tengo nada, 

no tengo futuro para... no encuentro .. llevo un año buscando y no encuentro... 

entonces me hablaron... entonces me hablaron de si podía montar una 

parafarmacia... Entonces, de momento mi objetivo... vi un buen local que tengo 

bastantes posibilidades de poder alquilarlo. Entonces, pues vi un local idóneo 

para ese tema, para una parafarmacia... Entonces, pues en ello estoy", 

"Tenía mucho interés... Cuando lo leí dije: Esto es para mí." "Llevaba ya más de un año 

con los relojes... (su proyecto empresarial). Pensé: "Ahora es cuando necesito un poco de 

estructura y saber cómo puedo desarrollar esto". 

A veces la motivación viene determinada por asesorar en un negocio familiar en el que 

se podrían integrar: 

"Yo llevo más o menos un año trabajando con mi padre en una estación de 

servicio que está aquí mismo. Y yo vine al curso porque eh... la estación está 

preparada para el autoservicio, pero... no funcionamos en autoservicio, es decir, las 

instalaciones están hechas, eso está ahí, pero está sin funcionar porque tenemos 

expendedores que la sirven. Y yo vine aquí porque dije ... no nos atrevemos 

porque tenemos miedo de que la gente... no nos compre deje de ir... Entonces 

estamos dando muchas vueltas a la idea, venga a darle vueltas, venga a darle 

vueltas y no decidimos nada. Yo me enteré de lo del curso éste por la radio y dije: 

¡bueno!pues voy a ir, porque yo dije: se tocan muchos temas en este curso y dije: 

ahora estoy trabajando aquí, pero la idea que tengo es en un futuro, cuando me 
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crea capacitada para ello, ponerme por mi cuenta. Y entonces dije: ¡bueno! si te 

enseñan todos los pasos por los que hay que pasar en una empresa, digo, me 

parece muy importante, me parece bueno para iniciarme y, a lo mejor, me pueden 

aclarar alguna idea sobre el tema del autoservicio y... 

Hay también personas que no tienen una idea tan definida:: "Pues yo me enteré también 

por la prensa y en principio no tenía una idea concreta. Creía que esto era un curso más de 

estudiar posibilidades. No pensé nunca que fuera con una idea ya concreta y estudiada. En 

principio me he quedado en montar una academia. He estudiado empresariales". 

Y algunos casos excepcionales que sólo buscan una formación generalista para un 

futuro, cuando puedan establecerse como autónomos, o aprovechar el tiempo hasta hacer 

la "mili". 

En cualquier caso, la motivación es considerada como fundamental para el 

aprovechamiento de la formación: "el curso depende de lo que quiera hacer el alumno. El 

que va sólo porque tiene que ir, no lo utiliza bien". 

6.8 Opinión sobre los conocimientos necesarios para montar una empresa 

Además de explorar su actitud con relación a la formación, les preguntamos también 

por los conocimientos que creen "que son más necesarios para montar una empresa". 
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Gráfico 6.5 Evaluación de los conocimientos más necesariospara el autoempleo.. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995 
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Como puede verse, el porcentaje mayor (57,1%) se decanta por los "conocimientos 

técnicos sobre la producción o el negocio". Es decir, más que los conocimientos sobre la 

gestión empresarial se valoran los aspectos técnicos del negocio. 

A continuación, y superando también el 50%, se sitúan los "conocimientos técnicos 

sobre cómo crear una empresa". Un 51% los considera necesarios. Lógicamente, supone la 

mayor novedad para una persona que quiera montar un negocio: cómo hacerlo. 

Claramente son menos personas las que también consideran necesarios los 

conocimientos habituales de la gestión empresarial: 37,9% consideran necesarios los 

"conocimientos comerciales,sobre ventas y marketing, 37,4% seleccionan también los 

"contables, económico-financieros" y el 35,2% también lo hacen con los "legales y 

fiscales". 

Los conocimientos sobre "gestión de personal y relaciones laborales" se sitúan también 

en la banda del 30%, pero por detrás de los anteriores. El 30,7% los considera necesarios. 

Hay una diferencia clara con respecto a los conocimientos comerciales y a los 

económico-financieros. 

Lo más llamativo, quizá es el bajo peso que se da a los "conocimientos sobre 

informática" 16%, bastante por debajo de la segunda opción menos elegida, "tramitación y 

gestión de papeles" (26,7%). 

La distribución entre hombres y mujeres guarda bastante similitud, valorando menos 

los hombres los conocimientos sobre creación de empresas (hombres 49,1%, y mujeres 

54,6%), Las mujeres valoran más también la necesidad de los conocimientos económico 

financieros (mujeres 41%, hombres 34,4%). 
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Tabla 6.11 Evaluación de los conocimientos más necesariospara el auíoempleo por sexos.. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en lasoficmas dellNEMde Extremadura. Noviembre 1995 

Comparando los resultados con la duración del paro, los de menos de 1 año de 

duración, muestran en general más interés por la formación, hay más personas que 

consideran necesarios los diversos conocimientos. Esto es congruente con la opinión que 

tienen sobre la necesidad y utilidad de la formación, también más positiva por parte de los 

parados de menos de 1 año. 

Éstos últimos valoran más los conocimientos técnicos sobre el negocio, sobre la 

creación de empresas, sobre los aspectos comerciales y sobre la gestión de personal. En 

cambio, los de mayor duración valoran más los conocimientos económico-financieros. 

Desempleados en Extremadura. Actitudes hacia el autoempleo 290 



Tabla 6.12 Evaluación de los conocimientos más necesariospara el autoempleo por duración 
del paro.. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las oficinas del INEM de Extremadura. Noviembre 1995 

De la distribución por edades no parece fácil sacar unas conclusiones claras, pues 

mientras unos grupos destacan más determinados conocimientos, otros lo hacen otros, sin 

que se aprecie una tendencia determinada. El porcentaje correspondiente a cada opción 

indica el porcentaje de personas que consideran necesario un conocimiento. Si sumamos 

esos porcentajes, el número resultante será un reflejo del número de personas que han 

considerado necesario algún conocimiento y, por lo tanto, valoran los conocimientos. El 

resultado obtenido con esta operación es prácticamente igual en los cuatro grupos (291,3; 

291,9; 297,9; 292,9). 
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Tabla 6.13 Evaluación de los conocimientos más necesariospara el autoempleo según la edad. 
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Fuente: Encuesta a personas registradas en las ojiemos del INEMde Extremadura. Noviembre 1995 

Mientras los mayores de 45 años valoran por encima de todo y por encima de los otros 

grupos los conocimientos técnicos sobre el negocio (64,3%, y los otros grupos, 59,5%, 

53,4% y 53,8% respectivamente). En cambio, valoran muy poco (28,6%) los 

conocimientos sobre cómo crear una empresa. Los otros grupos, por el contrario, le dan 

más peso: 52%, 56,9% y 45,1% respectivamente. Ese mismo grupo valora claramente más 

que los demás los conocimientos légales-fiscales: 53,6%.; Los otros grupos lo valoran 

entre 32,2% (entre 25 y 34 años) y 39,2% (entre 35 y 44 años). 

También llama la atención que éste sea el grupo que más valora los conocimientos 

informáticos: 32,1%, frente a 14,2%, 14,4% y 17,6% de los otros grupos. 

El grupo comprendido entre los 35 y 44 años destaca sobre los demás en la valoración 

de los conocimientos económico-fínancieros. Lo eligen el 49%, mientras que en los otros 

grupos la distribución es: menos de 25 años: 32,4; entre 25 y 34: 38,5; mayores de 45: 

35,7. 

El grupo entre 25 y 34 años valora como más necesarios que los otros conocimientos y 

por encima de los otros grupos los conocimientos sobre cómo crear una empresa, como ya 

lo hemos apuntado más amba (56,9%). 
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El grupo de menores de 25 valora sobre todo los conocimientos técnicos sobre el 

producto o negocio (59,5%), pero le da menos peso a este ítem que los mayores de 45 

(64,3%) e igual que los de 35-44 años (58,8%). 

No se aprecian, por lo tanto, tendencias claras. 

Por provincias, los de Cáceres tienden a puntuar más alto todos los conocimientos. De 

hecho, sólo da Badajoz más valor a los conocimientos sobre la creación de empresas 

(52,3% frente a 50,4%, diferencia nula), los económico-financieros (39% frente a 34,3%, 

diferencia muy escasa también) y los legales-físcales (36% frente a 33,6%, diferencia 

despreciable también). 

Tabla 6.14 Realización de algún curso para mejorar su situación, según edades. 
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fuente: Encuesta a personas registradas en las ojíanos del INEM de Extremadura. Noviembre 1995 

Los parados de Cáceres valoran más el resto de conocimientos, pero destacan sobre 

todo en el peso dado a los conocimientos técnicos sobre el producto o negocio (65,7%, 

frente a 59,5%) y un poco en los conocimientos sobre informática (19% frente a 14,4%). 
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No parecen diferencias que indiquen tendencias claras diferenciales en ambas 

provincias. 

6.9 Recomendaciones para la mayor eficacia de la formación para promocionar el 

autoempleo 

6.9.1 Selección de los alumnos 

De las opiniones de los expertos, así como de los comentarios de los emprendedores, se 

deduce que una adecuada selección de los participantes en la formación ayudará al éxito 

de ésta. 

Como criterio de éxito prioritario se destaca el tener ideas claras sobre el proyecto a 
desarrollar. Hay mucha gente que al inicio del curso todavía no tiene ideas muy claras y 

que el curso le ayuda a clarificarlas, pero lo que se constata es que los que tienen una idea 

bien definida tienen más posibilidades de ponerla en práctica. 

"Juan Carlos, el de Tecman 24, ha estado vendiendo en la calle. Sabe de qué va y sabe 

vender y estar en la calle. Empezó el curso con la misma decisión e ideas bastante claras. 

Tendrá éxito dependiendo de lo que haga. 

En cambio, otra compañera, Luisa, tenía la idea de un tanatorio, porque no había 

muchos aquí.: Luego pensó en una tienda de aparatos ortopédicos, por algo que le dijo no 

sé qué profesor. Luego pensó en pijamas y camisas a medida... no ha hecho nada." 

A la hora de seleccionar el proyecto, opinan que es importante que se tengan ciertos 

conocimientos sobre el producto o servicio y, sobre todo, que sea algo que guste, que 

resulte atractivo o ilusionante. 

"Lo primero es trabajar con algo que te guste, algo relacionado con tu hobby.: Como 

está todo tan masificado, no es fácil vender nada. Lo primero es empezar por algo 

conocido, que te guste". 

Desempleados en Extremadura. Actitudes hacia el autoempleo 294 



"Yo lo veo ilusión, ilusión, ilusión. Estar convencido de tu producto...: Es muy difícil 

cuándo empiezas... (y por eso hay que estar convencido y tener ilusión) Yo he vendido 

gorras en una peluquería de señoras. Mira que es difícil..." 

Junto a esa claridad de ideas se encuentra la decisión de establecerse por su cuenta. 

Gregorio Sanz, responsable del seguimiento y apoyo de los emprendedores una vez 

finalizado el curso, opina que es imprescindible este grado de decisión:; "No siempre les 

animo a seguir. A algunos les he dicho: dedícate a otra cosa, tú mismo no crees, no estás 

motivado, cuando veo que no lo tienen claro, no están realmente decididos o no les veo 

con el empuje o la capacidad suficiente para llevar el proyecto adelante". 

El empuje, la tenacidad y el "espíritu de sacrificio" para superar dificultades es 

otro rasgo que aparece relacionado con el éxito al montar la empresa 

"El que tiene espíritu emprendedor, que sabe lo que va a hacer... tiene un % muy alto de 

éxito. El que se monta por la necesidad tiene un índice de fracaso altísimo... Aquellos que 

montan porque creen, les gusta, han visto que el mercado responde, tienen espíritu de 

sacrificio... tienen un índice de éxito muy alto.. Los que no van convencidos... tienen sus 

redes echadas en el mercado (no están al 100% en su proyecto) y lo abandonan en cuanto 

les sale algo....; Una empresa no se puede llevar a ratos, hay que echarle todo el empuje del 

mundo para que pueda andar". 

No se trata de exigir todos estos rasgos a los que vayan a participar en un curso de 

emprendedores. Lo importante es saber que cuanto más se acerquen a este perfil, más 

posibilidades tendrán de montar su empresa al finalizar el curso. 

6.9.2 Potenciación de los aspectos reforzadores 

Dado que la función más vital que parece tener la formación para emprendedores es la 

de concretar, reforzar e impulsar la decisión de montar una empresa a través de un 

proyecto, los cursos que se den deberán cuidar este aspecto a través del apoyo 
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personalizado de los profesores y tutores de los proyectos, así como una labor grupal de 

cohesión del grupo y de apoyo mutuo. 

6.9.3 Contenidos de mayor interés 

Dentro del programa normal de gestión de empresas dirigido a emprendedores 

convendría poner el énfasis en los aspectos técnicos sobre el negocio objeto del proyecto, 

así como en las técnicas para crear una empresa. 

Al primero de ellos, siendo diferente para cada asistente al curso, resulta prácticamente 

imposible darle un tratamiento colectivo. Podría canalizarse a través de las tutorías 

facilitando, en caso necesario, los contactos con otras empresas del sector, asociaciones 

profesionales o empresariales, u orientando la búsqueda de conocimientos técnicos sobre 

su negocio. 

6.9.4 Carácter práctico 

Los participantes valoran muy positivamente los conocimientos adquiridos y que les 

ayudan a planificar la producción, las ventas, las finanzas... y, sobre todo, valoran la 

aproximación a la realidad. Recuérdese la opinión del cooperativista: "nos enseñaron 

cómo se trabajaba". 

En opinión de otro emprendedor, los problemas aparecen en la práctica real posterior: 

"Es muy difícil. Hasta que no te devuelven la primera factura... lo puedes ver, pero tienes 

que experimentarlo". 

El mismo emprendedor propone algún tipo de prácticas: "Para esta gente lo que le 

vendría muy bien es estar un tiempo con alguien del sector de lo que quiere crear... Lo que 

pasa es que la gente es muy reticente a ayudar a alguien que luego va a ser tu 

competencia... Estar una semana con esa persona viendo como trabaja, cómo se llama a un 

proveedor, cómo le paga, cómo se vende... Como cuando empecé yo a vender 

ordenadores, que iba con otro. Eso no te lo pueden enseñar en un curso. En un curso te van 
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a decir que primero tienes que preguntar por... pero no siempre. Una vez entramos en una 

tienda ofreciendo un fax y nos contestó "¿Qué fas, ni fe, ni fo?" Si la primera vez que sales 

te contestan así, te hundes y te vas a casa y dices: a ver dónde me contratan, que me pongo 

a trabajar". 

También sería una idea interesante la aportación de experiencias por parte de 

emprendedores de la región: "Quizá eché en falta una charla local. Gente que tuviera ya 

experiencia. Eso hubiera valido para mucha gente como yo para coger confianza. Alguien 

que empezó como yo, que hubiera hecho el curso hace tres años y medio y que se ha 

posicionado dentro de la misma ciudad... Eso serviría de motivación a la gente. Este 

empezó como yo por ahí perdido y le ha ido bien y ahora tiene 14 empleados..." 

Desde otros ámbitos se insiste también en el carácter práctico de la formación. Así Juan 

Sema refleja una experiencia positiva, que se malogró por dificultades administrativas: 

"Nosotros tuvimos una casa de oficios, concedida por el Ayuntamiento, donde la 

enseñanza se hacía en nuestra propia empresa sobre una práctica real.: Donde lo que se 

trabajaba era sobre productos que iban al Corte Inglés al día siguiente. Pero eso tenía 

dificultades jurídicas, porque esos recursos públicos los tiene que tutelar un municipio. No 

había marco legal para asignar esos recursos de formación a empresas privadas. Y esa 

situación me temo que sigue sin resolverse". 

Ajuicio de este experto la formación ocupacional habría de "desoficializarse": "Para el 

INEM los cursos son burocracia, los criterios que aplican muchas veces desechan a la 

mejor gente. La formación tienen que hacerla los empresarios y las empresas y en muchos 

casos guiadas por los propios sindicatos o por las propias cooperativas". 

Otra de las personas consultadas, Laureano Ingelmo, presidente de la Asociación de 

Empresarios de Mérida opina que la formación debe ir dirigida a la gestión empresarial y a 

la resolución de los problemas diarios: "Ha habido unos cursos, pero a la gente no les 

interesa... Van cuando quieren.. Además piensan que para eso estamos las gestorías... Un 

pequeño empresario deja que le llevemos el papeleo. La formación debe dirigirse a que 

lleve el negocio y no enseñarle ,a llevar papeles... Había que darles una formación sobre 

todos los pequeños problemas que tiene su negocio..." 
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6.9.5 Formación en sectores con potencial 

Por parte de algún experto y de un grupo de parados se nos sugirió que la formación 

fuera orientada específicamente a sectores de los que se hubiera hecho un estudio de 

mercado y ofrecieran posibilidades de éxito. 

Algunos participantes del grupo de parados de larga duración critican la opinión de que 

todas las personas pueden hacer cualquier cosa. Esto es muy arriesgado al carecer de 

información sobre el mercado y el sector. Por eso "nadie abandona su profesión y todos 

acaban haciendo lo mismo, lo que genera una competencia fatal para todos".,Opinan.que 

la Administración o los Sindicatos deberían hacer estudios del mercado y de los negocios 

más productivos y sobre esa base, ofrecer una formación adecuada a la producción o el 

negocio que se ha investigado. 

Pedro Díaz Chavero, Secretario de Acción Institucional de UGT, es de la misma 

opinión: "Antes de dar formación indiscriminada hay que hacer un estudio del mercado, 

de los sectores donde puede haber nichos y entonces formar a la gente específicamente 

para esos sectores". La gente "sabe de la manipulación y la técnica, pero desconoce el 

mercado y la competencia..." 

6.10 Conclusiones 

De la percepción de los parados sobre la importancia o necesidad de la formación, así 

como de las opiniones de expertos y emprendedores se deduce la conclusión de que la 

formación, considerada como adquisición de conocimientos, técnicas y habilidades, 

siendo importante y muy útil, juega un papel secundario a la hora de la decisión de 

establecerse por cuenta propia. Muy pocas personas se establecen porque tengan muchos 

conocimientos sobre un negocio o dejan de hacerlo porque no los tengan. 

Mucho más decisivo es el hecho de contar o no con financiación. 
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Lo que parece impulsar al autoempleo es la combinación de factores de personalidad 

con una idea clara sobre un negocio. 

¿Qué papel juega, entonces, la formación? 

Por supuesto, proporciona conocimientos muy útiles para las diferentes vertientes de la 

gestión empresarial, pero sobre -todo tiene un papel catalizador para que los 

emprendedores aclaren sus ideas y adquieran confianza en sí mismos y en su proyecto. Al 

menos ese es el principal valor que se otorga a los cursos de la EOI por parte de los 

asistentes. 

Así considerada, ese tipo de formación puede resultar imprescindible para un buen 

número de personas, que sin el "impulso" recibido en el curso no se hubieran decidido a 

montar un negocio. 

Si nos centramos en la opinión de los encuestados, de sus respuestas destacan el hecho 

de que un pequeño grupo (12,7%) considera a la formación muy necesaria, mientras que 

un 56,5% la considera una ayuda, pero que no es determinante a la hora de salir del paro. 

También es curioso constatar que son tantos los que opinan que la formación puede ser 

incluso contraproducente, como los que la consideran muy necesaria (12,2%). 

A pesar de que la consideren muy necesaria o útil simplemente, es obvio que no todos 

los que lo piensan hacen cursos de formación. Solamente un 41,6% manifiesta haber 

realizado cursos para mejorar su situación, mientras que el conjunto de los que opinan 

favorablemente de la formación es el 69,2%. 

A la pregunta de cuál sería la principal ayuda que demandarían para establecerse por 

cuenta propia, mayoritariamente se demandan subvenciones (62,8%). El número de los 

que demandan formación o apoyos técnicos es muy inferior: 14,7% apoyo técnico y 

orientación para el desarrollo de la actividad profesional, 13% información y formación 

para la gestión, 7,5 apoyo técnico y orientación para moverse dentro del mercado, y 3,5% 

formación para el trabajo en grupo y relaciones interpersonales. Teniendo en cuenta que la 
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elección era múltiple y que las mismas personas han podido elegir varios factores, la 

demanda de formación resulta bastante escasa. 

Por lo que se refiere a.los conocimientos considerados como necesarios para montar 

una empresa, los que más destacan son los "conocimientos técnicos sobre la producción o 

el negocio" (57,1%) y los "conocimientos técnicos sobre cómo crear una empresa" (51,6). 

A continuación van los conocimientos comerciales (37,9%), económico-financieros 

(37,4%) y légales-fiscales (35,2%). En un tercer bloque irían la "gestión de personal y 

relaciones laborales" (30,7), la "tramitación y gestión de papeles" (26,7%) y en último 

lugar los "conocimientos de informática"(16%). 

Esto quiere decir que los parados, para poder iniciar el proyecto empresarial, demandan 

sobre todo conocimientos técnicos sobre el propio negocio y conocimientos sobre cómo 

montar una empresa, 

A la hora de diseñar la formación para emprendedores parecería conveniente cuidar 

estos dos aspectos, el segundo a través de los contenidos del curso y de aportaciones 

prácticas, bajo la forma de conferencias o contactos con emprendedores que les hablen de 

las dificultades reales y de cómo las han superado, o a través de visitas o de prácticas en 

empresas. 

Otras sugerencias con respecto a este tipo de formación serían: seleccionar a los 

participantes, en la medida de lo posible, según un perfil de emprendedor; potenciar los 

aspectos psicosociales de la formación que puedan aumentar la confianza con respecto a 

su capacidad para poner en marcha su proyecto; darle un carácter práctico y lo más 

próximo posible a la realidad que se vayan a encontrar en la marcha normal del negocio; 

estudiar previamente el mercado y los sectores que pueden tener mayor potencial y formar 

específicamente en ellos. 
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